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Umelá inteligencia
v rámci hybridnej vojny

Rastúci trend vo vývoji technológií má významný vplyv 
na charakter hybridnej vojny. Hybridné vojny sú charakteristické 
svojou komplexnosťou a kombinovaním rôznych foriem útokov, 
ktoré zahŕňajú konvenčné, kybernetické, informačné, politické, 
ale aj iné nekonvenčné metódy. S technologickým pokrokom 
a novým vývojom sa hybridné hrozby stávajú sofistikovanejšími 
a ťažšie predvídateľnými, v čom zohráva svoju úlohu aj umelá in-
teligencia.

Umelá inteligencia má veľký potenciál byť úspešným nástro-
jom aj vo vojenskom prostredí. Je možné využiť ju na operačnej 
i strategickej úrovni vedenia vojny. Na operačnej úrovni má umelá 

inteligencia potenciál v oblasti robotických systémov, simulačného modelovania situácií alebo v analýze 
informácií za účelom lokalizácie rôznych systémov a zariadení.

 Na strategickej úrovni sa dá v súvislosti s využitím umelej inteligencie hovoriť o technológiách auto-
matického rozpoznávania cieľov alebo o útočných a obranných schopnostiach v kybernetickom priestore. 
Umelú inteligenciu je možné využiť aj v oblasti systémov velenia a riadenia. Taktiež by mohla nájsť uplat-
nenie v oblasti strategického rozhodovania pri presnejšej a rýchlejšej analýze situácie, v oblasti elektronic-
kého boja, pripravenosti vojsk, a tiež v oblasti vojenských cvičení.

Umelá inteligencia sa stáva jedným z najväčších technologických pokrokov súčasnej doby. S jej veľkým 
potenciálom sa však do popredia dostávajú aj obavy ohľadom možného zneužitia, či už stratou kontroly 
nad zbraňovými systémami, v dezinformačných  kampaniach, pri ovplyvňovaní názorov, alebo porušovaní 
súkromia. Pre dosiahnutie bezpečnosti a stability je dôležitý vyvážený prístup k integrácii umelej inteligen-
cie do vojenských operácií.

Obrázok vytvorený pomocou umelej inteligencie Midjourney
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ÚVOdNé SlOVO

Vzdelávanie, výcvik a výchova vojenského profesionála je zložitý, komplexný proces a žiadna 
jeho súčasť nemôže byť realizovaná na úkor inej. Každá má svoje špecifiká a zákonitosti. Tak ako 
prechádza zmenami naša spoločnosť, prechádza zmenami aj spoločenskovedná príprava profe- 
sionálnych vojakov. Tieto zmeny rešpektujú vývoj v spoločnosti i v ozbrojených silách a vytvárajú 
predpoklady, aby príslušníci ozbrojených síl boli všestranne pripravení vykonávať svoje náročné 
povolanie v mieri i v ozbrojenom konflikte, a zároveň aby boli rešpektovaní spoločnosťou ako 
vzdelaní a kultúrni občania, všestranne rozvinuté osobnosti.

Tematický plán spoločenskovedných seminárov
na obdobie október 2024 – september 2025

Mesiac Názov témy Informačný zdroj

Október
2024

Tenká čiara medzi nacionalizmom a vlastenectvom
Vojenská osveta
1/2024 – 2025

November
2024

Vodcovstvo v Ozbrojených silách Slovenskej republiky
Vojenská osveta
1/2024 – 2025

December
2024

Morálna a duchovná podpora profesionálnych vojakov 
v záťažových situáciách

Vojenská osveta
1/2024 – 2025

Január
2025

Extrémizmus a jeho prejavy v Ozbrojených silách Sloven-
skej republiky

Vojenská osveta
1/2024 – 2025

Február
2025

Hybridná hrozba – identifikácia príznakov vedenia hybrid-
nej vojny

Vojenská osveta
1/2024 – 2025

Marec
2025

Komunikačné zručnosti v kontexte aktivít na podporu 
regrutácie a prípravy obyvateľstva na obranu štátu

Vojenská osveta
2/2024 – 2025

Apríl
2025

Dukla – Dargov – Liptovský Mikuláš: najtvrdšie boje na území 
Slovenska

Vojenská osveta
2/2024 – 2025

Máj
2025

Motivácia – základný predpoklad úspešnosti a efektivity 
práce

Vojenská osveta
2/2024 – 2025

Jún
2025

Slovenskí leteckí hrdinovia v československých stíhacích 
perutiach – Ján Ambruš a Otto Smik

Vojenská osveta
2/2024 – 2025

September
2025

Ochrana kultúrneho dedičstva v prípade ozbrojeného 
konfliktu

Vojenská osveta
2/2024 – 2025



3

VOJENSKÁ OSVETA 1/2024 – 2025

TENKÁ ČIARA MEdZI NACIONAlIZMOM A VlASTENECTVOM 

PhDr. Marek GREJTÁK, PhD., MPH

ÚVOd

Pravdepodobne ste už počuli o ľuďoch, ktorí sa dopúšťajú veľkých činov vlastenectva. Pravde-
podobne ste tiež počuli o obavách z rastúcej vlny nacionalizmu na celom svete. Obe slová zahŕ-
ňajú určitú formu hrdosti na svoju krajinu, ale medzi nimi je neuveriteľne dôležitý rozdiel. Historic-
ky sa vlastenectvo aj nacionalizmus používali zhruba rovnakým spôsobom. Plynutím času sa však 
výrazne rozchádzali a jedno má oveľa pozitívnejšiu konotáciu ako druhé. 

Čo je vlastenectvo? Vlastenectvo je pocit lásky, oddanosti, pocit pripútanosti k vlastnej krajine. 
Táto pripútanosť môže byť kombináciou mnohých rôznych pocitov, jazyka vzťahujúceho sa 
k vlastnej domovine, vrátane etnických, kultúrnych, politických alebo historických aspektov. 
Zahŕňa súbor pojmov úzko súvisiacich s nacionalizmom, väčšinou občianskym nacionalizmom 
a niekedy s kultúrnym nacionalizmom. 1) Jednoducho povedané, vlastenectvo je pocit lásky k vlas-
ti. Preukázanie vlastenectva – byť „vlasteneckým“ – je jednou z nevyhnutností byť stereotypným 
„dobrým občanom“. Vlastenectvo, podobne ako mnohé dobre mienené skutočnosti, však môže 
byť škodlivé, keď sa dostane do extrému. 2) Skupina, ktorá v mene „vlastenectva“ nie je prístupná 
žiadnej diskusii alebo diskusii o zlepšení krajiny a neznesie politický disent, si zamieňa vlastenec-
tvo s nacionalizmom. Ako však rozlišovať medzi vlastencom a nacionalistom? Keď pochopíme roz-
diel, môžeme sa opýtať seba a ostatných, či sme vlastenci alebo nacionalisti a diskutovať o tom, 
či je nacionalizmus dobrý pre ktorúkoľvek krajinu.                                     

Čo je nacionalizmus? Nacionalizmus je súbor názorov o  národe, o jeho pôvode, povahe 
a hodnote. Pre nacionalistov sme špeciálne sociálne zvieratá. Na jednej strane sú naše životy 
štruktúrované hlbokým pocitom spolupatričnosti a  podobnosti, zdieľame jazyky a  spomienky, 
na druhej strane sú naše životy charakterizované hlbokými rozdeleniami a rozdielmi. Kreslíme hra-
nice a bojujeme s historickými príbehmi. Pre nacionalizmus nie je ľudstvo druhové spoločenstvo, 
ani zoskupenie jednotlivcov, ale je rozdelené do odlišných a jedinečných národov. Jadrom 
nacionalizmu sú tvrdenia o našej identite a potrebách ako spoločenských zvierat, ktoré tvoria 
základ série normatívnych tvrdení. 

1 NACIONAlIZMUS

Vo väčšine moderných kontextov je nacionalizmus „identifikácia s vlastným národom a pod-
pora jeho záujmov, najmä s vylúčením alebo poškodzovaním záujmov iných“. Jedným slovom, na-
cionalizmus je extrémny druh vlastenectva. Pýcha nacionalizmu spočíva v tom, že chváli integritu 
svojej krajiny a odmieta jej nedostatky. Ak chceme odpovedať na otázky „Čo máme robiť?“ alebo 
„Ako máme žiť?“, musíme najprv odpovedať na otázky „Kto sme?“ a „Kam patríme?“. Nacionalizmus 
hovorí, že naše členstvo v národe je na prvom mieste a v konečnom dôsledku musí riadiť naše roz-
hodnutia a činy. Pokiaľ ide o usmerňovanie výberu a konania, nacionalistické myslenie navrhuje 
špecifickú formu zaujatosti. Namiesto nestranného zaobchádzania so záujmami alebo nárokmi 

1) Patriotism, 2024.
2) LONGLEY, R.: What Is Patriotism? Definition, Examples, Pros and Cons, 2022.
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osôb a skupín nacionalista požaduje, aby človek uprednostňoval svoje vlastné, či už ako skupi-
nové záujmy, alebo ako záujmy a nároky jednotlivých osôb. Nacionalizmus netvrdí, že je jedinou 
formou zaujatosti, ale tvrdí, že prevyšuje všetky ostatné. Lojalita alebo záväzky voči iným skupi-
nám alebo identitám sú podriadené národnej lojalite. Tieto tvrdenia spolu fungujú ako politická 
ideológia. 

Nacionalizmus identifikuje národ ako ústrednú formu spoločenstva a povyšuje ho na objekt 
najvyššej lojality. Tento základný záujem o národ a jeho rozkvet možno rozdeliť na užšie ciele:

 • národnú autonómiu,

 • národnú identitu,

 • národnú jednotu.

 Nacionalizmus je ideológia založená na predpoklade, že lojalita a oddanosť jednotlivca k svojej 
krajine by mala byť nadradená záujmom a názorom iných občanov alebo záujmom určitej skupiny 
občanov. Pýcha nacionalizmu všemožne prezentuje cnosti svojej krajiny a popiera jej nedostatky. 
Nacionalizmus je pohŕdavý voči špecifikám iných krajín. Nacionalizmus je skrátka druh prílišné-
ho, agresívneho vlastenectva. Moderný nacionalizmus má sčasti korene vo francúzskych a ame-
rických revolúciách, ktoré bojovali za suverenitu svojho ľudu nad monarchiami. Tento historický 
nacionalizmus je všeobecne vnímaný priaznivo, je základným kameňom západného liberalizmu 
a demokracie. Fašistické režimy však spojili zápal nacionalizmu s predstavami nadradenosti, najmä 
pokiaľ ide o etnickú príslušnosť a náboženstvo. V takýchto súvislostiach sa „vlastenci“ môžu stať 
tými, ktorí s vami náhodou súhlasia alebo sa na vás podobajú, a „zradcami“ sú tí, ktorí nesúhlasia. 
Táto forma nacionalizmu nastane, keď sa vlastenectvo vymkne spod kontroly a premení sa na nie-
čo viac vylučujúce, izolacionistické a šovinistické. 

Nacionalizmus je teda presvedčenie, že národ, ktorý sa definuje etnicky, predstavuje vhodnú 
politickú organizáciu a stal sa ústrednou myšlienkou politických aktivít rôznych extrémne pravi-
cových strán. Národná identita je vnímaná ako pocit príslušnosti jednotlivca k národu. Napríklad 
vo Veľkej Británii je veľmi dobre definované chápanie škótskeho, waleského a  írskeho naciona- 
lizmu. Na druhej strane je nesprávne definovaný anglický alebo britský nacionalizmus. Angličania 
si často neuvedomujú, že výrazy „Angličan“ a „Brit“ nie sú totožné, zatiaľ čo Škóti a Walesania sa 
považujú za Škótov či Walesanov a Britov súčasne. V prieskumoch sa často používa tzv. Moreno-
va otázka, pri ktorej si respondenti majú vybrať medzi možnosťami: „Škót aj Brit“, „viac Škót ako 
Brit“ a „ani Škót, ani Brit“. Väčšina politologickej literatúry označuje Spojené kráľovstvo za multi-
nacionálny štát. Škótsko a Wales sú krajiny so samostatnými národnými inštitúciami, ktoré vznik-
li v roku 1998 po predchádzajúcich neúspešných pokusoch. V Severnom Írsku neexistuje jeden 
národ. Je skôr oblasťou, kde súperia dva zjavne nezlučiteľné nacionalizmy – britský a írsky. Írsky 
nacionalizmus prezentovalo začiatkom 20. storočia hnutie za  samosprávu a  nezávislosť, vďaka 
čomu vzniklo v roku 1920 Severné Írsko a väčšia časť Írska získala v roku 1921 nezávislosť. Vzájom-
né nepochopenie medzi írskymi a anglickými nacionalistami malo za následok írsku nezávislosť, 
o ktorej sa rokovalo príliš dlho, a ktorá priniesla viac bolesti a utrpenia, než bolo potrebné. Waleský 
nacionalizmus vždy predstavoval primárne kultúrne a obranné hnutie, ktoré sa najsilnejšie preja-
vovalo v oblastiach severného a západného Walesu, kde ľuďom hovoriacim Waleským jazykom 
hrozila asimilácia, a tým aj strata jazyka a životného spôsobu. Politicky teda vychádzal zo silnej, 
i  keď obmedzenej základne. Škótsky nacionalizmus je roztrieštenejší a  geograficky sústredený 
na Škótsko. Waleský a škótsky nacionalizmus sa prejavovali počas dlhej krízy v rokoch 1886 – 1921, 

TENKÁ ČIARA MEDZI NACIONALIZMOM A VLASTENECTVOM
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ale spojenie s Írmi im nepomohlo. Kontakty boli oslabené po roku 1921, ale v šesťdesiatych ro-
koch minulého storočia opäť ožili v protestnom hnutí proti neúspechu labouristických vlád. Škóti 
a Walesania ľahko protestujú proti viditeľným neúspechom konzervatívnej vlády tak, že hlasujú 
za labouristov, ťažšie je však podniknúť opačný krok. Preto sa Waleský a škótsky nacionalizmus 
najsilnejšie prejavoval za labouristických vlád. 

Britský nacionalizmus je možné definovať ako silnú vieru v Britániu ako politickú entitu, an-
glický nacionalizmus zasa ako identifikáciu s anglickými symbolmi, alebo ako snahu zabezpečiť  
Anglicku „spravodlivý“ podiel navzdory požiadavkám neanglických častí Spojeného kráľovstva. 
Na začiatku 20. storočia predstavoval britský nacionalizmus mohutnú silu a stal sa hnacím mo-
torom unionistickej opozície proti samospráve. Chránil myšlienku impéria a  logicky ho oslabil 
prechod k Spoločenstvu národov. K  jeho znovuoživeniu došlo v deväťdesiatych rokoch 20. sto-
ročia. Bol mohutnou silou, ktorú mnohí politici a vydavatelia novín použili proti Európskej únii. 
Ako introspektívne hnutie bol britský nacionalizmus pravdepodobne v  deväťdesiatych rokoch 
20. storočia slabší než v predchádzajúcich obdobiach, ak ho chápeme ako zásadný odpor proti 
decentralizácii, ktorá by v krajnom prípade mohla viesť k rozpadu Spojeného kráľovstva. Klesajúca 
podpora monarchie v  deväťdesiatych rokoch minulého storočia sa stala problémom britského 
nacionalizmu i možným príznakom jeho pozvoľného vyhasínania. 3)  

Debata o nacionalizme má tendenciu sa rozdeľovať na dve časti, jednu deskriptívnu a jednu 
normatívnu, ktoré nadväzujú len čiastočný kontakt. Pre historikov a sociológov sú otázky vcelku 
jasné. Čo je nacionalizmus, čo je národ, ako spolu súvisia a kedy a ako vznikli? Filozofi a politickí 
teoretici sa zameriavajú na zdôvodnenie nacionalizmu alebo nacionalistických tvrdení. Je národ-
ná lojalita obhájiteľná, aké sú hranice tejto lojality, ako hodnotíme našu lojalitu a je nacionalizmus 
v rozpore s ľudskými právami? 4). Nativistický nacionalizmus je typ nacionalizmu podobný kreol-
skému alebo územnému typu nacionalizmu, ktorý však definuje príslušnosť k národu výlučne tým, 
že sa niekto narodil na jeho území. V krajinách, kde existuje silný nativistický nacionalizmus sa ľu-
dia, ktorí sa nenarodili v krajine považujú za menejcennejších štátnych príslušníkov ako tí, ktorí sa 
tam narodili. Nazývajú sa prisťahovalcami, aj keď sa stali naturalizovanými. Je to kultúrne, pretože 
ľudia nikdy neuvidia osobu narodenú v cudzine ako jednu z nich a je to legálne, pretože takíto 
ľudia majú doživotný zákaz zastávať určité zamestnania, najmä štátne. V odborných štúdiách je 
nativizmus štandardným odborným termínom hoci tí, ktorí zastávajú tento politický názor, toto 
označenie zvyčajne neprijímajú. „Nativisti sa nepovažujú za nativistov. Pre nich je to negatívny pojem 
a skôr sa považujú za patriotov“. 5) 

Musí však byť nacionalizmus nevyhnutne zlý, negatívny? Prekvapivo nie. Nacionalizmus môže 
zjednotiť ľudí v boji proti nespravodlivosti. Ako príklad je možné spomenúť boje proti kolonia- 
lizmu v 20. storočí v Afrike a Indii poháňané silnými nacionalistickými náladami medzi utláčanými 
národmi. Niektorí politickí analytici sa domnievajú, že mier na Blízkom východe možno dosiahnuť 
len prostredníctvom silnej národnej identity zainteresovaných krajín, na rozdiel od súčasných 
kmeňových a náboženských identít, ktoré ich rozdeľujú. Prijatie národnej identity pred nábožen-
skou môže uľahčiť vyjednávanie prostredníctvom vnútroštátnych zákonov a nie nejednoznačných 
náboženských zákonov. 6)

3) RAMSDEN, J (ed.): The Oxford Companion to Twentieth-Century Brotish Politics, 2002.
4) GARNER, R. P.: Nationalism, 2022.
5) Nationalism, 2024.
6) O´DONNELL, W.: Patriotism vs. Nationalism : What´s the Difference?, 2019.

TENKÁ ČIARA MEDZI NACIONALIZMOM A VLASTENECTVOM



6

VOJENSKÁ OSVETA 1/2024 – 2025

2 VlASTENECTVO A OBČIANSTVO

Čo je občianstvo? Kto je občan? Kolektívna a právne uznávaná identita „občana“ je a vždy bola 
nestabilná a spochybňovaná. Napriek tomu, ako poznamenal Max Weber už v roku 1921, občian-
stvo je vykonštruovaná pozícia definujúca status, ktorá je v interakcii a zmierňuje iné pozície, ako 
napríklad tie, ktoré zahŕňajú triedu a moc. To je dôvod, prečo sa elity so značnou silou, ktorú majú 
k dispozícii, vo všeobecnosti pokúšajú oslabiť štatút občianstva a prečo podvratné sily, ktoré majú 
záujem organizovať sa a konať na základe triedy, často považujú občianstvo za falošné vedomie, 
za (len) buržoázno-nacionalistické vlastenectvo, ktoré sa proti nemu obrátilo. 7) Táto formulácia 
predpokladá to, čo by niektorí namietali – že výraz „občan sveta“ má rozpoznateľný význam. 

Vo veľmi diskutovanom prejave britská premiérka Theresa Mayová vyhlásila, že „ak si myslíte, 
že ste občanom sveta, ste občanom ničoho“. Navonok je to očividne pravda, pretože neexistuje žiad-
na globálna entita, ktorej by sme mohli byť občanom. Ak však pôjdeme trochu hlbšie, skutočnosť 
sa skomplikuje. 8) Čo je vlasť? Napriek tomu, že môžeme identifikovať niektoré všeobecne kon-
senzuálne presvedčenia o národe, národy sú územné spoločenstvá. Nárokujú si pôdu ako právo-
platne svoju. Vlasť je ich posvätné územie. Má to zmysel, pretože je to miesto minulých udalostí, 
ktoré definujú skupinu, je to miesto kde sa bojovalo, pochovávali mŕtvi a kde minulé generácie 
prekvitali. 4) Yack zdôrazňuje, že popri etnickom národnom mýte o zdedenej kultúrnej identite 
existuje aj mýtus občianskeho národa, ktorý naznačuje, že „národná identita nie je nič iné ako vaša 
voľba: vy ste politické princípy, ktoré zdieľate s ostatnými podobne zmýšľajúcimi jednotlivcami“. 7) 
Vlastenectvo je pripútanosť k vlasti, láska a adorácia k miestu, kde sa jednotlivec narodil, vyrastal 
a k národu, ktorému toto miesto patrí. Tieto väzby môžu súvisieť s etnickými, kultúrnymi, politický-
mi alebo historickými hodnotami. Vlastenectvo je tiež hrdosť na cnosti krajiny, ale s dychtivosťou 
a pripravenosťou napraviť svoje nedostatky. Patriotizmus uznáva vlastenectvo občanov iných kra-
jín a rešpektuje ich cnosti. Zároveň však obsahuje aj súbor pojmov úzko súvisiacich s nacionalizmom. 

Websterov slovník definuje vlastenectvo ako lásku k vlasti alebo ako oddanosť k nej. Vlaste-
nectvo však znamená viac, a to podporovať svoju krajinu v dobrých alebo zlých časoch, nikdy 
nestrácať vieru vo svoju krajinu, ctiť si tých, ktorí slúžia či slúžili pri obrane národa, či už žijúcich 
alebo mŕtvych, na dôchodku alebo aktívnych. Vlastenectvo znamená podporovať a milovať svoju 
krajinu, aj keď prežíva ťažké časy. Stále milujete svoju krajinu, aj keď okolnosti nie sú také, ako 
by sme chceli. Oddanosť svojej krajine znamená stáť pri nej, nech sa deje čokoľvek a pracovať 
na tom, aby bola lepšia. Vlastenectvo znamená nikdy nestratiť vieru vo svoju krajinu. Viete, že ide-
ály, na ktorých je krajina založená platia a stojíte za nimi. Nevzdávate sa len preto, že niečo nejde 
tak, ako si myslíte, že by malo ísť. Dôverujete svojej krajine, že sa vráti na správnu cestu, i keď z nej 
zišla. 

7) ABRAHAM, D.: Constitutional patriotism, citizenship, and belonging, 2008.
8) GALStON, W. A.: In defense of a reasonable patriotism, 2018.

Obrázok 2: Vlastenci? Nacionalisti?
(Zdroj: https://slobodnyvysielac.sk/2017/06/26/)
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Vlastenectvo by sa malo prejavovať aj vyvesovaním vlajky našej krajiny. Nielen počas športo-
vých podujatí, oficiálnych diplomatických návštev alebo cez štátne sviatky, ale aj doma, v práci či 
v škole. Vyvesenie vlajky ukazuje, že si vážite našu krajinu a že ste našej krajine oddaní. Vyvesenie 
vlajky neznamená, že podporujete všetko čo sa stalo v minulosti, ale znamená, že máte radi našu 
krajinu a milujete to, čo je na nej najlepšie. Vlastenectvo sa prejavuje aj tým, ako sa správate k tým, 
ktorí slúžili tejto krajine. Vlastenectvo znamená uctiť si tých, ktorí zomreli, a to udržiavaním ich po-
hrebísk v čistote, poriadku a nepoškodené. Vlastenectvo neznamená, že naša krajina je dokonalá, 
ale znamená, že sa snažíme byť najlepší, ako vieme.

Aký je skutočný význam vlastenectva? Pre niekoho to môže byť silvestrovský ohňostroj, 
pre iného vojaci, prehliadky alebo štátna hymna. S týmto všetkým je možné súhlasiť, ale sku-
točná definícia vlastenectva spočíva v tom, čo ľudia robia vo svojom každodennom živote. Naj- 
dôležitejším spôsobom ako prejavovať vlastenectvo je naše mentálne zmýšľanie. Veľa ľudí nie je 
uznávaných za svoje činy, ale vykonajú ich aj tak, pretože sa vďaka tomu cítia vnútorne vyrovnaní 
a naplnení. Tento pocit ich núti byť ešte vlasteneckejšími. Čím sme vlasteneckejší, tým viac vyze-
ráme ako národ. Mohli by sme sa zamerať aj  na taký jednoduchý úkon akým je účasť na voľbách. 
Považuje sa to za vlastenectvo, pretože sa aktívne zúčastňujeme na verejnom dianí a záleží nám 
na budúcnosti našej obce, mesta, župy, krajiny. Je oveľa dôležitejšie byť vlasteneckým mentálnym 
prejavom a nielen vonkajším. Naozaj musíme veriť vo vlastenectvo, v slobodu alebo v spravodli-
vosť, ktorá neustále prechádza našimi myšlienkami. Môžeme povedať, že vlastenectvo nám koluje 
v žilách. Ako povedal bývalý senátor George McGovern: „Najvyšším vlastenectvom nie je slepé pri-
jatie oficiálnej politiky, ale láska k vlasti dostatočne hlboká na to, aby ju povolala na vyššiu úroveň.“ 9) 
Vlastenectvo je dôležité a malo by sa viac prejavovať. Vďaka tomu sa cítime dobre zvnútra. Vlaste-
nectvo prejavujeme vonkajšími prejavmi a našimi myšlienkami.

3 ZÁKlAdNé ROZdIEly MEdZI VlASTENECTVOM A NACIONAlIZMOM

Už v  predchádzajúcom texte boli naznačené komplikácie pri snahe jednoznačne vymedziť 
rozdiely medzi nacionalizmom a vlastenectvom. Komplikácie nie sú spôsobené len vnímaním význa-
mu slov z  pohľadu odbornej a  laickej verejnosti, ale najmä častým splývaním, resp. prienikom 
medzi aktivitami, ktoré definujeme ako vlastenecké, prípadne nacionalistické. Konkrétnejšie, túto 
nejednoznačnosť je možné priblížiť na príklade vnímania Národného frontu.

 

Obrázok 2: Možno vlastenectvo vynucovať?
(Zdroj: https://sita.sk/vlastenectvo-by-prebudila-vyssia-zivotna-uroven/)

9) George S. McGovern > Quotes,  2022.
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V  už spomínanom regióne Veľkej Británie reprezentuje Národný front pravicovú politickú 
stranu, ktorej vytvorenie v roku 1967 bolo najvýznamnejšou udalosťou pre radikálnu pravicu a fa-
šistické krídlo britskej politiky od  internácie počas druhej svetovej vojny. Národný front vznikol 
spojením Ligy imperiálnych loajalistov a Britskej národnej strany. Prvú z nich ovládal A. K. Ches-
terton, ktorého politické aktivity siahali až k Britskej únii fašistov. Britskú národnú stranu, založenú 
v roku 1960 viedol veľkostatkár z Norfolku a bývalý konzervatívny politik A. Fountaine. Zjednotené 
hnutie bolo protiimigrantské, antisemitské, protiamerické, proti Európskemu hospodárskemu spo-
ločenstvu, protiliberálne a antikomunistické. Získavalo podporu z obáv verejnosti z černošských 
a  ázijských imigrantov. Túto otázku vyprovokoval diskusný príspevok E. Powela v  roku 1968 
a počas nasledujúcich rokov ju oživil príchod cudzincov z rôznych štátov. Národný front zneužíval 
tento problém v  britských mestách, kde rasový populizmus nadobúdal na význame. V  tomto 
kontexte sa politicky presadzovali J. Tyndal a M. Webster. Svoje posolstvo intenzívne prezentova-
li v novinách Národného frontu Spearhead. Hnutie si zároveň vybudovalo spojenectvo s niekto-
rými konzervatívnymi politikmi a poslancami. Navzdory ideologickým nezhodám a permanent-
ným osobným intrigám sa význam Národného frontu zvyšoval. Na začiatku osemdesiatych rokov 
20. storočia sa však Národný front stal politicky mŕtvym. Čiastočne kvôli silnej opozícii politickej ľa-
vice a čiastočne kvôli štátnemu dozoru, ktorý obmedzoval jeho manévrovací priestor, najmä však 
vďaka thatcherizmu po roku 1975 a dôslednej a jasnej toryovskej politike v otázke imigrácie, kto-
rá ho pripravila o zásadný ideologický postoj. Jeho dni ako potenciálnej štvrtej politickej strany, 
zdôrazňované v sedemdesiatych rokoch minulého storočia boli spočítané. 3)

V priestore bývalého Československa má pojem Národný front diametrálne odlišný obsah. Ešte 
v časoch ČSR predstavoval monopol politických strán po druhej svetovej vojne. Tvoril najdôleži-
tejší článok mocensko-politického systému po roku 1945. Do roku 1948 bol politickým základom 
štátu, určoval líniu štátnej politiky a rozhodoval o všetkých sporných politických a mocenských 
otázkach. Politické strany v ňom mohli slobodne pôsobiť a súperiť o podiel na moci. Pôvodne ho 
tvorilo šesť koaličných strán, z toho štyri české (lidová, národnosocialistická, sociálnodemokratická 
a česká komunistická) a dve slovenské (demokratická a slovenská komunistická). Neskôr ešte pri-
budli na Slovensku Strana práce a Strana slobody. Zrod nových politických strán podliehal súhlasu 
Národného frontu. Vstup do Národného frontu bol podmienený súhlasom potenciálneho nového 
člena s programom frontu, čím sa minimalizovala možnosť vzniku legálnej opozície. Zasadnutia 
Národného frontu zvolával úradujúci predseda vlády a zúčastňovali sa ho delegácie jednotlivých 
členských strán s vopred dohodnutým počtom členov. Na prijatie rozhodnutia tohto orgánu sa 
vyžadoval všeobecný súhlas. V takejto podobe front fungoval do februára 1948, keď skončil ako 
orgán ľudovodemokratickej koalície politických strán a stal sa organizovanou inštitúciou s nižšími 
orgánmi a aparátom. Stratil schopnosť určovať politickú líniu štátu. Tejto úlohy sa zmocnila komu-
nistická strana a štruktúra Národného frontu zodpovedala predstavám a potrebám strany. Tvorili 
ho Komunistická strana Čiech, Komunistická strana Slovenska, povolené (tolerované) nekomunis-
tické strany ako Československá strana lidová, Československá strana socialistická, Strana slobody, 
Strana slovenskej obrody, rôzne spoločenské organizácie s rozhodujúcou prevahou komunistov 
– Revolučné odborové hnutie (ROH), Zväz československo-sovietskeho priateľstva (ZČsSP), Socia-
listický zväz mládeže (SZM) a podobne. 10)  

10) Ottova encyklopédia. Slovensko A ‒ Ž, 2006. 
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Tabuľka 1: Rozdiely medzi nacionalizmom a vlastenectvom

   Vlastenectvo vs nacionalizmu

Vlastenectvo Nacionalizmus

Vlastenectvo spočíva v princípoch slobody, 
spravodlivosti a rovnosti.

Vlastenci veria, že vláda a ľudia ich krajiny 
sú vo svojej podstate dobrí a mali by spolupra-
covať na zlepšení svojich životných podmienok.

Nacionalizmus verí, že rodná krajina je lep-
šia ako všetky ostatné. Môže to tiež naznačovať 
podozrievavosť alebo pohŕdanie inými krajina-
mi, čo vyvoláva dojem, že sú rivalmi.

Vlastenectvo má pozitívny podtón.
Je to široký pojem, ktorý zahŕňa pozitívne 

pocity, postoje a správanie. Navyše vyznáva 
princípy tolerancie, multikulturalizmu a axiolo-
gického pluralizmu.

Nacionalizmus má negatívnu auru.
Podporuje extrémnejšiu a exkluzívnejšiu 

lásku k vlastnej krajine – na úkor cudzincov, 
prisťahovalcov a dokonca aj obyvateľov, o kto-
rých sa domnievajú, že nejakým spôsobom 
nepatria k národu, zvyčajne kvôli rasovým 
alebo náboženským rozdielom.

Vlastenectvo sa pokúša naučiť nové veci 
z kritiky. Vlastenci oceňujú konštruktívnu kri-
tiku, vidia nedostatky a  poskytujú návrhy 
na zlepšenie.

Akákoľvek kritika je proti nacionalizmu 
a v prvom rade sa považuje za urážku. Naciona-
lizmus hľadá prázdne vysvetlenia a výhovorky 
pre  predchádzajúce zlyhania. Okrem toho sa 
každý nesúhlas považuje za hrozbu pre jednotu 
a integritu krajiny.

 Hoci je vlastenec hrdý na to, že je obča-
nom, môže rozpoznať chybné vládne zákony 
a postupy a pokúsiť sa ich napraviť.

Nacionalisti sa viac zaujímajú o zachovanie 
status quo, pretože váhajú uznať, že ich krajina 
urobila chyby.

4 ZÁVER

Zásadný rozdiel medzi nacionalizmom a patriotizmom je v tom, že nacionalizmus povyšuje 
jeden národ nad všetky ostatné a presadzuje jeho kultúru a záujmy nad záujmy iných národov 
alebo nadnárodných inštitúcií. Na druhej strane vlastenectvo je zbavené tohto obmedzenia. Na-
cionalizmus verí, že rodná krajina je lepšia ako všetky ostatné. Môže tiež naznačovať podozrie-
vavosť alebo pohŕdanie inými krajinami, čo vyvoláva dojem, že sú rivalmi. Vlastenectvo spočíva 
v princípoch slobody, spravodlivosti a rovnosti. Patrioti veria, že vláda a ľudia ich krajiny sú vo svo-
jej podstate dobrí a mali by spolupracovať na zlepšení svojich životných podmienok. Nacionaliz-
mus má negatívnu auru. Podporuje extrémnejšiu a exkluzívnejšiu lásku k vlastnej krajine – na úkor 
cudzincov, prisťahovalcov a dokonca aj obyvateľov, o ktorých sa domnieva, že nejakým spôso-
bom nepatria k národu, zvyčajne kvôli rasovým alebo náboženským rozdielom. Vlastenectvo má 
pozitívny podtón. Je to široký pojem, ktorý zahŕňa pozitívne pocity, postoje a správanie. Navyše 
vyznáva princípy tolerancie a multikulturalizmu. Akákoľvek kritika je proti nacionalizmu a v prvom 
rade sa považuje za urážku. Nacionalizmus hľadá prázdne vysvetlenia a výhovorky pre predchá- 
dzajúce zlyhania. Okrem toho sa každý nesúhlas považuje za hrozbu pre jednotu a integritu krajiny. 
Na druhej strane sa vlastenectvo pokúša z kritiky naučiť nové veci. Oceňuje sa konštruktívna kriti-
ka, vidia sa nedostatky a poskytujú sa návrhy na zlepšenie. Nacionalisti sa viac zaujímajú o zacho-
vanie status quo, pretože váhajú uznať, že ich krajina urobila chyby. Hoci je patriot hrdý na to, že je 
občanom, môže rozpoznať chybné vládne zákony a postupy a pokúsiť sa ich napraviť. 
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Ako funguje demokracia? V prvom rade sa zdá, že medzi politickými filozofmi rastie konsen-
zus, že demokratický ústavný štát potrebuje nielen demokratické inštitúcie a procedúry, ktoré za-
ručujú právny štát, ale aj určitú jednotu a identitu politického spoločenstva. Stručne povedané: 
demokratické politické spoločenstvo sa musí postarať nielen o svoju legitimitu, ale aj o svoju ná-
rodnú jednotu. 11) Demokracia ako forma života založená na aktívnom súhlase a účasti ustúpila, 
zatiaľ čo občianstvo sa rozdeľuje na základe pasívnych kritérií príslušnosti – územnej alebo etni- 
ckej. Tento úpadok občianskeho väčšinou sprevádzal úpadok etno-národnosti. Občianske sa mení, 
zatiaľ čo rozdiel medzi občanom a cudzincom sa stráca spôsobom, ktorý pripomína úpadok ma-
jetku, hodnosti a poriadku. Namiesto toho má každý dôrazne práva a na ich základe súťažia jed-
notlivci a skupiny. 7) Prebytok vlastenectva pri obrane národa sa nazýva šovinizmus. Rozdiel medzi 
vlastenectvom a  nacionalizmom je jednoduchý. Vlastenec miluje svoju krajinu a je na ňu hrdý 
za to, čo robí, zatiaľ čo nacionalista miluje svoju krajinu a je hrdý na svoju krajinu, bez ohľadu na to, 
čo urobí. Celkom jasne, vlastenectvo živí v občanoch pocit „zodpovednosti“, zatiaľ čo nacionaliz-
mus plodí „slepú aroganciu“ alebo ignoranciu, čo často vedie k vojnovým konfliktom.

Nacionalizmus môže niekedy vyústiť do džingoizmu, čo je forma extrémneho a emocionálne-
ho nacionalizmu, ktorý podporuje bdelú pripravenosť na vojnu a agresívnu zahraničnú politiku. 
Môže to viesť aj k izolacionizmu alebo k politike či doktríne izolácie vlastnej krajiny od záležitostí 
iných národov odmietnutím uzatvárania aliancií, zahranično-ekonomických záväzkov, či medzi-
národných dohôd. Pri používaní týchto slov je dôležité mať na pamäti kontext a konotáciu: vlaste-
nectvo má vo všeobecnosti pozitívny význam. Pojem vlastenectvo sa používa na rôzne pozitívne 
pocity, postoje a činy, ktoré zahŕňajú lásku k vlastnej krajine a slúžia veľkému dobru všetkých jej 
ľudí. Nacionalizmus má vo všeobecnosti negatívnu konotáciu. Tento pojem sa používa pre politic-
ké ideológie a hnutia, ktoré sa prezentujú extrémnejšou a exkluzívnejšou láskou k svojej krajine, 
na úkor cudzincov, prisťahovalcov a dokonca aj ľudí, o ktorých si myslia, že do krajiny nejakým 
spôsobom nepatria, často z rasových a náboženských dôvodov. 12)
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TéMy NA VEdENIE ZÁVEREČNEJ dISKUSIE

1. Čo pre Vás znamená vlastenectvo? Považujete sa za vlastencov?

2. Stretli ste sa niekedy s prejavmi nacionalizmu? Ako by ste reagovali, keby ste boli svedkami 
násilných prejavov nacionalizmu? Zakročili by ste?

3. Je potrebné, aby bolo vzdelávanie v oblasti vlastenectva a nebezpečenstva nacionalizmu 
formalizované?

4. Sú profesionálni vojaci väčší vlastenci ako civilisti?

5. Ako vnímate tvrdenie E. M. Forstera: „Keby som si mal vybrať medzi zradou vlasti a zradou 
priateľa, dúfam že by som mal guráž zradiť svoju vlasť.“ 
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VOdCOVSTVO V OZBROJENýCH SIlÁCH SlOVENSKEJ REPUBlIKy

PhDr. Soňa ŠROBÁROVÁ, PhD., MBA
štáb. nrtm. Marcel KANIAK

ÚVOd

Od príslušníka vojenskej organizácie sa dnes vyžaduje, že bude disciplinovane a  koordino-
vane plniť zadané úlohy nielen v  bežných podmienkach mierového života, ale predovšetkým 
v podmienkach neštandardných alebo dokonca extrémnych, akými je priame bojové nasadenie. 
Rovnako, či dokáže rozvíjať svoj potenciál v súlade s meniacimi sa požiadavkami organizácie. Vo-
jenská organizácia má zložitú a presne vymedzenú hierarchickú štruktúru, v ktorej majú velitelia 
nevyhnutne vedieť efektívne riadiť procesy a systémy, ako aj viesť svojich podriadených. Roly ve-
dúceho zamestnanca a podriadených sú jasne rozdelené. Vedúcimi zamestnancami vo vojenskej 
organizácii sú velitelia a odborní náčelníci. Z hľadiska svojej roly v organizácii majú formálnu auto-
ritu, pričom sa za určitých podmienok môžu stať vodcami – lídrami. Predpokladom pre naplnenie 
týchto podmienok sú osobnostné predispozície vojaka pre nadobudnutie a rozvoj vodcovských 
kompetencií umožňujúcich efektívne riadenie zverenej vojenskej organizačnej zložky. Rovnaký 
vplyv má aj podpora vo forme cieľavedomého vzdelávania v  tejto oblasti. Cieľom príspevku je 
objasniť informácie o vodcovstve, o jeho psychologických aspektoch, a rovnako aj charakterizovať 
vzdelávanie v oblasti vodcovských zručností a jeho implemtáciu.

1 VOdCOVSTVO – KOMPETENCIE, SCHOPNOSTI A ZRUČNOSTI VOdCOV

Vodcovstvo je štýl vedenia ľudí, ktorý zdôrazňuje nasledovanie určitej vízie a stavia na schop-
nostiach vodcu stimulovať, inšpirovať, viesť a motivovať ľudí práve prostredníctvom určovania 
smeru a vízie. Je kľúčovým faktorom úspechu v rôznych organizáciách a spoločnostiach. Robert 
Katz, americký sociológ a manažérsky teoretik, predstavil koncept vodcovstva zameraný na iden-
tifikáciu kľúčových kompetencií, ktoré vodcovia potrebujú pre úspešné riadenie organizácií. 1) 

leadership sa definuje ako interakcia medzi členmi skupiny. Lídri sú ľudia, ktorí predstavujú 
činiteľov zmeny, teda osoby, ktorých konanie ovplyvňuje konanie iných ľudí a naopak. K vedeniu 
ľudí dochádza vtedy, keď jeden člen skupiny modifikuje motiváciu alebo kompetencie ostatných 
členov skupiny. 2) V rámci tohto príspevku sú pojmy leadership, vodcovstvo a líderstvo považova-
né za synonymá a v texte sú používané podľa jednotlivých autorov. V rámci vymedzenia pojmov 
leadership a vodcovstvo je primárnym atribútom používania tohto pojmu samotný synonymický 
výber na báze používateľa.

Katz postuloval, že účinné vodcovstvo (leadership) je podmienené zvládnutím troch okruhov 
schopností vedúceho:

 • Koncepčné schopnosti, ktoré sú potrebné predovšetkým pre rozhodovanie  
a plánovanie.

 • Interpersonálne (sociálno-psychologické) schopnosti, t. j. schopnosti pre  jednanie 
s ľuďmi a ich vedenie.

 • Odborné schopnosti, ktoré sú špecifické pre rôzne typy úloh riadenej skupiny  
či organizácie.

1) RADtKE, L.: Principles of Leadership & Management, 2022.
2) IVANCEVICH, J. M. - GIBSON, J. L. - DONNELLY, J. H. - KONOPASKE, R.: Organizations..., 2011.
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Ciele predstavujú efektívny nástroj spoločnej vízie vodcu a organizácie. Vedenie nastáva vte-
dy, keď sú nasledovníci ovplyvnení 3) robiť to, čo je prospešné pre organizáciu. Členovia organi-
zácie musia pracovať na dosiahnutí výsledkov spoločne. 

Ovplyvňovanie a stanovenie cieľov je o zmene. Zmena ako jeden z prvkov vodcovstva sa týka 
predovšetkým organizácie, ktorá musí neustále sledovať rýchlo sa meniace prostredie a prispô-
sobovať sa mu. Cieľom vedenia je ovplyvňovať nasledovníkov k pozitívnemu ponímaniu zmeny. 
Pod pojmom nasledovníci sa rozumejú ľudia, ktorých líder vedie. Je dôležité si uvedomiť, že vod-
covstvo je o vedení ľudí. 4)

Podľa Katzovej teórie 5) má úspešný manažér mať tri kľúčové manažérske zručnosti (koncep- 
čné, ľudské a technické). Nedostatok v ktorejkoľvek z týchto zručností vedie k  strácaniu šance byť 
úspešným manažérom a všeobecne úspešnou organizáciou. Manažérske zručnosti sú potrebné 
na implementáciu päťnásobných funkcií manažmentu (plánovanie, organizovanie, riadenie, kon-
trola, hodnotenie). 

J. C. Maxwell predstavil premenu formálneho vedúceho skupiny na vodcovskú osobnosť roz-
delením vodcov do piatich skupín (rovín):

 • manažér/pozičný vodca (líder) – podriadení ho nasledujú, pretože musia, je ich formál-
nym vedúcim,

 • transakčný vodca (líder) – podriadení ho nasledujú, pretože chcú – vzájomný vzťah je 
založený na rešpekte,

 • výkonový vodca (líder) – k rešpektu voči vodcovi sa pridáva taktiež rešpekt k jeho vedo-
mostiam a zručnostiam,

 • rozvíjajúci vodca (líder) – podriadení ho nasledujú, pretože vodca pozitívne vplýva na ich 
osobnostný rozvoj,

 • transformačný vodca (líder) – podriadení ho rešpektujú pre to, kým je a čo svojou osob-
nosťou reprezentuje, je pre nich nositeľom hodnôt, vedomostí a zručností, je vzorom.

Kompetencie spojené s vodcovstvom sú definované nasledovne:

a) Interné osobnostné schopnosti – rýchle a logické rozhodovanie, samostatné tvorivé 
myslenie, schopnosť adaptácie a riešenia problémov, vysoká autorita a  rešpekt, zmysel 
pre zodpovednosť a disciplínu, schopnosť sebaovládania a sociálne zručnosti pri práci v tíme;

b) Orientácia na úlohu – vhodnosť pre danú pozíciu, spravodlivosť a taktnosť voči podria-
deným;

c) Vodcovské schopnosti – byť príkladom pre podriadených, presviedčanie, delegovanie 
úloh, inšpirácia, schopnosť stanoviť jasné ciele a riadiť ich plnenie podľa schopností jed-
notlivcov, tvorba podmienok pre vysoký výkon, efektívne a zodpovedné využívanie právo-
mocí a osobná zodpovednosť, vytvorenie podmienok pre pozitívnu reakciu podriadených, 
budovanie dôvery a schopnosť sociálnej interakcie;

d) Neustále vzdelávanie, tréning a osobný rozvoj. 

3) Ovplyvňovanie je proces, kedy vodca oznamuje svoje myšlienky a motivuje nasledovníkov k ich realizácii. 
Vplyv predstavuje podstatu vodcovstva. S vedúcou pozíciou sa spája vyššia právomoc ovplyvňovať ostatných. 
4) LUSSIER, R. N. - ACHUA, Ch. F.: Leadership : Theory, Application & Skill Development, 2022.
5) KATZ, R. L.: Skills of an effective administrator, 1991.
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Medzinárodné prieskumy i  prax ukázali, že najefektívnejšími vodcovskými osobnosťami sú 
ľudia, ktorí dokázali vytvoriť rovnováhu medzi osobným talentom, odborným vzdelaním a pro-
fesionálnymi manažérskymi zručnosťami. Vodca musí byť tiež stratég, pričom stratégiu nemožno 
zredukovať len na techniky a metódy s využitím intuície. Umenie stratégie je schopnosť vnímať 
a predvídať vývoj, mať vyvinutý zmysel pre riziko, schopnosť vedieť sa chopiť šance, mať odvahu 
a vedieť prijať aj riziko prehry. Jadro manažérskej profesie tvorí talent a osobné čaro. Skutočný 
vodca je dôveryhodný, spravodlivý, vie počúvať, motivovať a je iniciatívny. 

Warren Bennis a Burt Nanus uvádzajú sedem vlastností potenciálneho vodcu:

 • interpersonálne zručnosti – schopnosti práce s ľuďmi, schopnosť komunikovať, motivo-
vať a delegovať, 

 • technické zručnosti – skúsenosti v odbore a pochopenie svojho odboru,

 • koncepčné zručnosti – schopnosť abstrakcie alebo strategického myslenia,

 • schopnosť usudzovať – nájsť správne rozhodnutie pri nedostatku času a informácií,

 • úspechy v minulosti – úspešná minulosť (v odbore),

 • vkus – schopnosť spoznávať talenty a rozvíjať ich,

 • charakter – základné kvality, ktoré nás robia tým, čím sme. 6)

Existujú mýty o tom, čo robí človeka lídrom. Rovnako existujú mýty aj o základných charakte-
ristikách lídrov a samotného leadershipu. Medzi tieto mýty patria napríklad:

 • líderstvo je jedinečná schopnosť daná len niekoľkým. To nie je pravda. Niektorí si môžu 
myslieť, že dobrí lídri sa rodia, no o väčšine sa hovorí, že sa stávajú dobrými lídrami vďaka 
zručnostiam a schopnostiam, ktoré sa učia celý život. Rovnako ako všetky ostatné zručnos-
ti, aj rozvoj líderstva si vyžaduje čas, tréning a veľké odhodlanie.

 • Efektívne líderstvo je založené na kontrole, nátlaku a manipulácii. Tento mýtus tiež nie je 
pravdivý. Lídri si získavajú svojich nasledovníkov prostredníctvom rešpektu a schopnosti 
inšpirovať ľudí k práci na spoločnom cieli. Líder je teda niekto, koho by jeho nasledovníci 
nasledovali na miesto, kam by v inom prípade nešli.

 • dobrí lídri sú vysoko vzdelaní. Nie je to pravidlom. Je síce pravda, že vzdelanie môže zdo-
konaliť aspekty vodcovských schopností, samo o sebe nemôže urobiť z niekoho lídra. 

Vizionárske vodcovstvo znamená schopnosť formulovať a oznamovať reálne, dôveryhodné 
a atraktívne vízie budúcnosti, ktoré sú lepšie než súčasnosť. Presahuje rámec charizmy. Vízia by 
mala ľuďom poskytnúť jasnú a presvedčivú predstavu, ktorá rezonuje s ich emóciami a vyvoláva 
nadšenie a energiu na dosiahnutie cieľov organizácie. Ľudia musia veriť, že vízia je dosiahnuteľná, 
náročná ale reálna, pretože dobrá vízia často prináša konkurenčnú výhodu. Vízia je vnímaná ako 
obraz budúcnosti, zameranie na zmeny, smer úsilia riadených zamestnancov. 7)

V rámci riadenia a velenia vojenským jednotkám môže vízia plniť nasledovné úlohy: stano-
venie cieľov; ukazovanie smeru či cesty. Vízia predstavuje motivačný nástroj správania podriade-
ných, alternatívu k príkazom, je nástrojom koordinácie konania viacerých podriadených. 

6) BENNIS, W. - NANUS, B.: Leaders : The Strategies for Taking Charge, 2007.
7) MAJTÁN, M. a kol.: Manažment, 2008.
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Znaky dobrej vízie:

 • zmysluplnosť – je určená podriadeným zamestnancom, ktorých musí zaujať, z jej zadania 
musí byť jasná aj jej naliehavosť,

 • reálnosť – podriadení zamestnanci by nemali byť pesimistickí, že je nedosiahnuteľná,

 • príťažlivosť – mala by byť v záujme podriadených zamestnancov, ale aj nadriadených za-
mestnancov (veliteľov),

 • zrozumiteľnosť a ľahká zapamätateľnosť – má byť jasná a jednoducho formulovaná,

 • vyššia miera všeobecnosti – umožňuje voliť vlastné cesty na jej dosiahnutie, je flexibilná 
s ohľadom na drobné výkyvy, odchýlky a zmeny. 8)

2 TEÓRIA VEdENIA VS. VOdCOVSTVO

Prístupy, postupy a metódy moderného vodcovstva sú obsiahnuté v relatívne nových teóri-
ách vedenia ľudí, ktoré sa rozšírili najmä v 90. rokoch 20. storočia. Proti dovtedajším, väčšinou 
racionálnym prístupom sa zdôrazňuje emocionálna stránka vedenia ľudí. Citové povzbudenie má 
uspokojiť potrebu, ktorá doteraz nebola veľmi preferovaná. Ústredným pojmom sa stáva chariz-
ma, sila osobnosti „vodcu“, ktorý dokáže strhnúť ostatných pre svoju víziu (na rozdiel od efektívne 
riadiaceho „manažéra“) a umožní ich získať a zaangažovať pre ciele skupiny, organizácie. Doterajší 
vedúci bol predovšetkým manažér, ktorý úspešne a  efektívne riadil. Nový vedúci je vodca, ktorý 
získava ľudí a mení svet. Nižšie sú spomenuté základné teórie o štýle vedenia formou vodcovstva. 

Teórie transformačného vedenia boli po prvýkrát uvedené v práci Jamesa MacGregora Burn-
sa „Leadership“ 9). Stephen P. Robbins a Mary Coulter tieto teórie vo svojej knihe „Management“ 
pomenovali ako vodcovstvo bez ostrých hrán.

James MacGregor Burns vo svojej teórii popísal okrem transakčného a transformačného štý-
lu vedenia aj charizmaticko-vizionárske vodcovstvo a tímové vodcovstvo. Teória transakčného 
a transformačného štýlu vedenia pritom rozlišuje dva štýly vedenia – transakčný a transformačný. 10)

Transakčný štýl vedenia znamená, že nadriadený uspokojuje súčasné potreby pracovníkov, 
teda ich motivuje odmenami a trestami. Základom tohto vedenia je transakcia, čiže vzájomná vý-
mena medzi nadriadeným a podriadeným. Nadriadený poskytuje odmenu, podriadený poskytuje 
svoj talent, skúsenosti a úsilie. Vedúci uplatňujúci transakčný štýl vedenia sa nazýva aj transakčný 
manažér. 

Transformačný štýl vedenia znamená, že nadriadený motivuje podriadených, aby pracovali 
na vyšších cieľoch skôr sebaaktualizáciou, sebareguláciou a sebakontrolou, ako bezprostrednou 
odmenou. Štýl je teda postavený na uspokojovaní vyšších potrieb zamestnancov. Transformační 
vedúci dokážu silne emocionálne ovplyvňovať podriadených, a tým meniť prostredie organizácie. 
Vedúci využívajúci transformačný štýl je známy pod pojmom transformačný vodca. Vodca je nosi-
teľom zmien vo vojenskej jednotke, mení organizačnú kultúru – vymýšľa, zavádza a rozvíja nové 
kultúrne formy a získava ľudí. 9) 11)

8) BELAN, Ľ. - PETRUFOVÁ, M. - VARECHA, J.: Manažment vo vojenstve, 2018.
9) BURNS, J. M.: Leadership, 1978.
10) ROBINS, S. P. - COULtER, M.: Management, 2004.
11) GUESt, R. H. - HERSEY, P. - BLANCHARD, K. H.: Organizational Change Through Effective Leadership, 
1986. 
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Intelektuálna stimulácia znamená rozvoj podriadených a zmenu ich osobnosti. Ide skôr o chá-
panie problémov a prístup k ich riešeniu, o myslenie a predstavivosť, vieru a hodnoty, ako o rozvoj 
a zmenu bezprostredných akcií. Namiesto sústredenia sa na každodennú operatívu, by sa mali ve-
dúci pracovníci sústrediť na strategické myslenie, ktoré vedie ich, aj ich podriadených pri analýze, 
formulácii, zavádzaní a interpretácii. Vedúci by mali hrať úlohu transformačných vedúcich, ukazo-
vať, objasňovať a zviditeľňovať príležitosti a hrozby, ktoré pred organizáciou stoja. Je to schopnosť 
predstavovať si neexistujúci stav, spojená so schopnosťou preniesť ho na iných ľudí. 11)

Ústredným pojmom charizmaticko-vizionárskeho vodcovstva je charizma, sila osobnosti 
vodcu, ktorý dokáže strhnúť ostatných pre svoju víziu. Klasické pohľady na vodcovstvo sa zameria-
vali predovšetkým na víziu a charizmu. V súčasnosti sa ukazuje, že samotná charizma dnes vodcu 
nikam nedovedie. 8)

3 VZdElÁVANIE A ROZVOJ V OBlASTI VOdCOVSTVA

Väčšina ľudí zodpovedných za vzdelávacie programy v oblasti leadershipu má podobné názory 
na hlavné zložky účinného vzdelávania. Navrhujú konkrétne zručnosti, ktoré sa dajú dobre naučiť, 
aby sa budúci lídri pripravili. Programy zahrňujúce vzdelávacie techniky ako koučing a mentoring 
predstavujú s najväčšou pravdepodobnosťou účinné vzdelávanie v oblasti leadershipu. Zručnosti 
ako analytické myslenie, komunikácia a riešenie problémov sa dajú úspešne rozvíjať v rámci for-
málneho leadershipu. Vodcovské zručnosti sa nerozvíjajú zo dňa na deň v dôsledku toho, že majú 
konkrétne kognitívne schopnosti alebo odbornosť. Elmuti a Minnnis 12) tvrdia, že pre účinné vzde-
lávanie v oblasti leadershipu sú dôležité tri fázy (obrázok 1). 

Obrázok 1: Fázy účinného vzdelávania v oblasti leadershipu

12) ELMUtI, D. - MINNIS, W. - ABEBE, M.: Does education have a role..., 2005. 
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Ako vyplýva z prvej fázy, aby boli lídri v dnešnej dobe efektívni, musia byť dôkladne preškolení 
v oblastiach analýzy medzi kultúrami a v  rámci jazykových požiadaviek, globálneho hospodár-
skeho prostredia a politicko-právneho prostredia rôznych trhov. Účinným lídrom nesmú chýbať 
atribúty ako zvedavosť, emocionálne spojenie so zamestnancami a zainteresovanými stranami, 
integrita, schopnosť zvládania konfliktov a neistôt, obchodná a organizačná zdatnosť. 13)

Druhá fáza sa zároveň venuje aj etickému vodcovstvu. Lídri s pevným presvedčením a silnými 
etickými a morálnymi zásadami budú mať vždy pozitívny vplyv na každú organizáciu alebo skupi-
nu. Kvalitné vzdelávanie v oblasti leadershipu musí pomôcť študentom vštepiť praktizovanie au-
tenticity, čestnosti a absolútnej oddanosti stať sa najlepšími možnými lídrami. Takéto etické sprá-
vanie často vedie k vyššej reputácii organizácie, zvýšenej lojalite zákazníkov, silným obchodným 
vzťahom s ostatnými zainteresovanými stranami a dlhodobej efektivite. 14)

Tretia fáza, pravdepodobne tá najdôležitejšia, uvedeného modelu sa zaoberá rozvojom prak-
tických zručností. Mnohí vzdelávací pracovníci v oblasti leadershipu sa zhodujú, že vzdelávacie 
programy v leadershipe musia zahŕňať praktické aspekty učenia, ktoré zvyčajne zahŕňajú praktic-
ký tréning a koučing od odborníkov z praxe. To umožňuje študentom precvičovať si to, čo sa už 
naučili v prostredí reálneho sveta s potrebnou a konštruktívnou spätnou väzbou. Praktické vzde-
lávanie sa rieši prostredníctvom rozsiahlych stážových programov v rámci bežného učebného plá-
nu v rámci programov pre vzdelávanie v oblasti leadershipu. Prax sa väčšinou realizuje v rôznych 
firemných priestoroch pod prísnym dohľadom. Ďalším dôležitým faktorom tretej fázy je mento-
ring, ktorý sa realizuje prostredníctvom spolupráce s partnerskými ziskovými alebo neziskovými 
organizáciami. 12)

Dobrí vodcovia sa nerodia, ale sa nimi stávajú, a teda musia na sebe pracovať. Základnými ob-
lasťami pre tento osobný rozvoj sa stávajú: 

 • Sebauvedomenie –  zahŕňa v sebe poznanie seba samého, svojich silných a slabých strá-
nok, talentu, priorít, hodnôt a cieľov. Čím vyššie postavenie v  spoločnosti líder zastáva, 
tým je pravdepodobnejšie, že jeho sebahodnotenie bude menej presné. Príčina tkvie 
v nedostatku presnej spätnej väzby. Okruh ľudí ochotných, nebojácnych a úprimných voči 
vedúcemu sa totiž zužuje. Pritom čím vyššia pracovná pozícia, tým naliehavejšia je potreba 
spätnej väzby. Tento fakt si však máloktorý vodca a manažér skutočne uvedomuje. 

 • Sebaovládanie – nesie v sebe cvičenie v sebakontrole, vernosti prioritám a v time manaž-
mente, proaktivite, prispôsobivosti, ale tiež v budovaní toho správneho nadhľadu, ktorý 
sa nezaobíde bez istej dávky optimizmu a láskavého humoru. Ako to spomína Goleman 
15) „Nálada a správanie lídra ovplyvňuje náladu a správanie všetkých ostatných. Nahnevaný 
a bezohľadný vedúci vytvára v organizácii nezdravé ovzdušie plné negativistických, neúspeš-
ných pracovníkov, ktorých nič nezaujíma a nechopia sa žiadnych príležitostí. Naopak inšpira-
tívny, prístupný vedúci vzbudzuje nadšenie, povzbudzuje nasledovníkov, pre ktorých nie je žia-
dna prekážka neprekonateľná.“

 • Sociálne uvedomenie – zo sebaovládania, teda z prijateľného a efektívneho prežívania 
a vyjadrovania svojich emócií, potom vyviera sociálne uvedomenie a empatia, ktoré umož-
ňujú ľuďom efektívne spolupracovať na dosiahnutí spoločných cieľov. Percentuálne rozde-

13) GOSLING, J. - MINTZBERG, H.: The education of practicing managers, 2004.
14) PANICO, C. R.: Ten things business leaders should know, 2003.
15) GOLEMAN, D.: Jak se stát skutečným lídrem, 2015.
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lenie vplyvu odbornosti a umenia riadiť je v pomere 20 % ku 80 %. Až 80 – 90 % EQ kom-
petencií (štyri oblasti) prispieva k rozdielu medzi priemerným a nadpriemerným výkonom 
zamestnanca. Zvyšok, teda 10 – 20 % predstavujú čisto technické zručnosti a kognitívne, 
teda poznávacie schopnosti (analytické myslenie, vyhľadávanie informácií, ovládanie pro-
gramovacích jazykov...).

 • Vzťahový manažment – spája sa s účinnou a efektívnou komunikáciou. Riadiaci pracov-
ník nekomunikuje so svojimi zamestnancami len preto, aby im niečo oznámil, ale hlav-
ne preto, aby ich ovplyvnil. Nemyslíme tým manipuláciu alebo negatívne ovplyvňovanie, 
aby robili niečo proti svojej vôli, ale naopak pozitívnu motiváciu a inšpiráciu. Pravé umenie 
komunikácie totiž spočíva v umení viesť rozhovory, v účinnom používaní verbálnej i ne-
verbálnej komunikácie, v podnietení druhej strany k vyjadreniu sa, v neskresľovaní správ, 
v zrozumiteľnom prejave a v pozitívnom myslení. 16).

Sebadôvera a rozvaha sú majákmi úspešného vodcu. Vojaci potrebujú vidieť v lídrovi pevnosť 
a odhodlanie, ktoré im dodá istotu a povzbudí ich k odvážnym činom. Emocionálna inteligencia 
umožňuje lídrovi vcítiť sa do pocitov svojich podriadených, chápať ich potreby a budovať s nimi 
pevné medziľudské vzťahy. Schopnosť motivovať a povzbudzovať je kľúčová pre udržanie morál-
ky a bojového ducha v armáde. 17) Budovanie dôvery a lojality medzi vojakmi je základom silného 
tímového ducha. Vyžarovanie sily, odhodlania a sebavedomia je dôležitou vlastnosťou lídra, ktorá 
inšpiruje jeho podriadených a dodáva im pocit bezpečia a istoty. Vojaci vedia, že v ťažkých chví-
ľach sa na svojho vodcu môžu spoľahnúť a že ich povedie k víťazstvu. 18) Charizma sa dá využiť 
na dosiahnutie rôznych cieľov, a preto je dôležité, aby osoby, ktoré disponujú touto schopnosťou 
boli opatrné, pretože je niekoľko prípadov z histórie, keď vodcovia zneužili charizmu s katastrofál-
nymi následkami (napr. Adolf Hitler). 

Vodcovia podľa svojich schopností pomáhajú skupine dosiahnuť svoj cieľ, nesmú stáť mimo 
skupinu a iba ju nútiť a podnecovať. Musia mať vštepené hodnoty týkajúce sa kvality, poctivosti, 
podstupovaného rizika skupiny. Ich miesto je vpredu, pred skupinou, musia sa snažiť uľahčovať jej 
cestu a inšpirovať ju k dosiahnutiu cieľov organizácie. Kvalita činnosti skupiny závisí od kvality jej 
lídra. Paradoxne, pre zadefinovanie rozsahu zodpovednosti vodcu a koučingu ako jeho efektívne-
ho nástroja pri práci s vojakmi je možné vychádzať z definícií, ktorým ani po takmer polstoročí nič 
neubralo na prívlastku „moderné“.

Tímový vodca je zodpovedný za:

1. Riadenie externých väzieb tímu, je spojkou s ostatnými časťami organizácie a jej veliteľmi 
(manažérmi), prezentuje tím, stará sa o zdroje, objasňuje očakávania ostatných vo vzťahu 
k tímu, zhromažďuje vonkajšie informácie a odovzdáva ich členom tímu.

2. Poskytovanie pomoci v rámci tímových procesov, je špecialista na odstraňovanie problé-
mov, je veliteľ (manažér) konfliktov, kouč, ktorý vysvetľuje očakávania a roly, komunikuje, 
učí, hodnotí tímovú a individuálnu výkonnosť, ponúka podporu, jemne vedie a robí všetko, 
čo je treba, aby si tím udržal vysokú výkonnosť. 19)

16) MAJERČÁK, P. - FARKAŠOVÁ, V.: Osobnosť riadiaceho pracovníka..., 2005.
17) McGRAtH, S.: The Para Fitness Guide, 2011.
18) HORVÁtHOVÁ, P. - KLIMSZA, L. - NIEROStEK, L.: Moderní leadership, 2022.
19) ADAIR, J. - ADAIR, J. E.: Effective Leadership, 1983.
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Používanie koučovania v súčasnosti už nie je rarita, ale trend 21. storočia. Patrí medzi najpo-
pulárnejšie formy rozvoja potenciálu manažérov v zahraničí. Úloha vedúceho v roli kouča je nároč-
nejšia, než len prikazovať. Má byť radcom, ktorý pomáha s riešením problémov a zabezpečením 
nevyhnutných podmienok pre dosiahnutie požadovaných výsledkov. Koučovanie je forma pora-
denstva, keď kouč je k dispozícii manažérom (spravidla prvej línie), ktorí sa na neho môžu obrátiť 
s riešením svojich problémov, konfliktov, poskytuje radu, pomoc či stanovisko pri riešení určitých 
úloh alebo problémov s cieľom zvýšiť výkonnosť celého tímu. 20)

Vzdelávanie profesionálnych vojakov v  oblasti vodcovstva je v  podmienkach OS  SR jednou 
z oblastí, ktoré sú medzi prioritami niektorých strategických dokumentov  (napr. Obranná straté-
gia SR alebo Dlhodobý plán rozvoja rezortu MO SR s výhľadom do roku 2035). Dlhodobým cieľom 
v  oblasti líderských kvalít je posilňovanie profesionalizmu a  uplatňovanie vedenia prostredníc-
tvom osobného príkladu, sociálnych zručností, motivácie a budovania dlhodobej vízie. Na základe 
komparácie systémov vzdelávania vojenského personálu v oblasti vodcovských kompetencií Poľ-
ska, Maďarska a ČR so vzdelávaním v SR je možné konštatovať, že vodcovstvo nie je vo vzdelávaní 
v  SR akcentované. Na základe tohto porovnania je možné vyvodiť odporúčania, ako napríklad: 
zvýšiť dôraz a  kvalitu vzdelávania vojenského personálu v  oblasti vodcovstva, zaviesť kompe-
tenčné modely pre veliteľov – vodcov na úrovni kadet, dôstojník, poddôstojník, zapracovať ich 
do všetkých odborov počas štúdia a do kurzov, navrhnúť  spôsob merania vodcovských kompe-
tencií a do vzdelávania v oblasti vodcovstva zakomponovať inovatívne metódy. 21)

4 PSyCHOlOGICKé ASPEKTy VOdCOVSTVA

Vo vojenskom prostredí platia v rámci vedenia ľudí podobné zásady, ako v iných nevojenských 
organizáciách. Preto je možné konštatovať, že nové teórie vedenia ľudí zamerané na vodcovstvo 
môžu využívať aj velitelia pri plnení náročných vojenských úloh. To, akým spôsobom velitelia vy-
konávajú svoju funkciu z hľadiska vedenia ľudí a ich schopnosti využívať nové prístupy vedenia 
ľudí v praxi, záleží predovšetkým na tom, ako sa správajú, aké majú schopnosti, osobnosť, poznat-
ky a pod.

Psychologickej podstate vodcovstva sa venujú mnohí autori, pretože sa ukázala ako dôležitý 
faktor na podporu efektivity a produktivity práce. Pre triedenie kľúčových psychologických aspek-
tov vodcovstva uvádzame prehľadné zhrnutie toho, čo je pri vedení ľudí dôležité: 

1. Osobnostné vlastnosti vodcu: Výskum ukazuje, že určité osobnostné rysy môžu byť spo-
jené s úspešným vedením. Patrí medzi ne napríklad charizma, sebadôvera a odhodlanie. 
Silný zmysel pre integritu a zodpovednosť je základom dôvery a  rešpektu medzi lídrom 
a jeho podriadenými. Vo vojenských podmienkach sa na  pravidelnej báze stretávame 
so vzťahom veliteľ – vojak s nižšou hodnosťou. Líder by však mal konať eticky, zodpovedať 
sa za svoje činy a za životy tých, ktorých vedie. Samozrejme, že počas mierového života je 
ohrozenie života minimálne, treba však dbať aj na možné psychické ujmy, ktoré dokáže 
nadriadený svojim správaním napáchať. 22)

20) WEBER, M.: Economy and Society, 1978.
21) PAŽICKÁ ČERNÁKOVÁ, D.: Komparácia vzdelávania vojenského personálu v oblasti vodcovstva v kraji-
nách V4, 2023.
22) CURRY, O. S. - MULLINS, D. A. - WHITEHOUSE, H.: Is It Good to Cooperate?, 2019. 
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2. Emočná inteligencia: Emočná inteligencia, schopnosť porozumieť vlastným emóciám 
a emóciám ostatných je kľúčovým prvkom vodcovstva. Vodcovia s vysokou emočnou inte-
ligenciou sú schopní lepšie komunikovať, budovať vzťahy a riešiť konflikty. 23)

3. Komunikácia: Efektívna komunikácia je základným pilierom úspešného vodcovstva. 
Schopnosť jasne vyjadriť myšlienky a počúvať ostatných je nevyhnutná pre  budovanie  
dôvery a porozumenia. 24)

4. Motivácia: Vodcovia musia byť schopní motivovať svoje tímy. Porozumieť tomu, čo moti-
vuje jednotlivcov a disponovať schopnosťou poskytovať im smer a inšpiráciu. 25)

5. Rozvoj medziľudských vzťahov: Medziľudské vzťahy a schopnosť budovať dôveru sú 
kľúčovými faktormi vodcovstva. Vodcovia by mali byť schopní nadväzovať a  udržiavať 
pozitívne vzťahy so svojimi tímami. 26)

6. Kríza a konflikty: Vedenie môže zahŕňať riešenie kríz a konfliktov. Schopnosť pokojne 
a efektívne reagovať na ťažké situácie je dôležitým aspektom vodcovstva. 27)

7. Vízie a stratégie: Vodcovia by mali mať jasnú víziu pre svoje tímy alebo organizácie 
a schopnosť vytýčiť stratégiu na dosiahnutie cieľov. Táto schopnosť pomáha nasmerovať 
úsilie tímu. 28)

8. Adaptabilita a učenie sa: V dnešnom rýchlo sa meniacom svete je schopnosť vedenia 
adaptovať sa a učiť sa kľúčová. Vodcovia by mali byť schopní reagovať na nové situácie 
a získavať nové znalosti. 29)

9. Etika a morálka: Psychologická podstata vodcovstva zahŕňa aj etické aspekty. Dôležité je, 
aby vodcovia konali v súlade s etickými princípmi a viedli svoje tímy s integritou.

10. Rast a sebarozvoj: Vodcovia by mali byť schopní neustále pracovať na svojom vlastnom 
raste a sebarozvoji. To zahŕňa sebaskúmanie a zlepšovanie zručností vedenia. 30)

11. Teória vedenia: Existuje mnoho teórií vedenia, ktoré sa zameriavajú na psychologické as-
pekty. Napríklad, teória transformačného vedenia zdôrazňuje schopnosť vodcu inšpirovať 
a motivovať svoj tím. 31) Naopak, teória situačného vedenia sa sústreďuje na prispôsobenie 
štýlu vedenia k aktuálnym situáciám.

12. Rodové a kultúrne aspekty: Psychologická podstata vodcovstva môže byť ovplyvnená 
pohlavím a kultúrou. Je preto dôležité skúmať, ako tieto faktory ovplyvňujú vnímanie 
a prejavy vodcovstva. 32)

13. Inšpirácia a motivácia: Vodcovia môžu byť zdrojom inšpirácie pre svoje tímy. Psycholó-
gia motivácie hrá kľúčovú úlohu v tom, ako vodcovia dokážu povzbudiť svoje tímy na do- 
siahnutie vynikajúcich výsledkov. 

23) GOLEMAN, D.: Emoční inteligence, 1998.
24) KOUZES, J. M. - POSNER, B. Z.: The Leadership Challenge, 2007.
25) PINK, D. H.: Drive : Surprising Truth About What Motivates Us, 2009.
26) COVEY, S. R.: The Leadership Challenge, 2020.
27) HEIFEtZ, R. - LINSKY, M.: Leadership on the Line, 2002.
28) COLLINS, J. - PORRAS, J. I.: Built to Last, 1994.
29) SENGE, P. M.: The Fifth Discipline, 1990.
30) MAXWELL, J. C.: The 21 irrefutable laws of leadership, 2007.
31) BASS, B. M.: Leadership and Performance Beyond Expectations, 1985.
32) EAGLY, A. H. - CHIN, J. L.: Diversity a Leadership in a Changing World, 2010. 
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14. Tímová dynamika: Vedenie sa týka nielen jednotlivca, ale aj tímu. Porozumenie tímovým 
dynamikám, skupinovej psychológii a úlohe vodcu v skupine je kľúčové. 

15. Neuroveda vodcovstva: Výskumy sa zameriavajú aj na neurovedu vodcovstva. Skúmajú, 
aké neurologické procesy sú spojené s vedením a ako je možné tieto poznatky využiť 
pre lepšie vedenie. 33)

16. Zvládanie stresu a tlaku: Vodcovia sa často stretávajú s vysokým stresom a tlakom. Psy-
chologická odolnosť a schopnosť efektívne zvládať stres sú dôležité pre udržanie produk-
tivity a výkonnosti. 15)

17. Rozvoj zručností: Vedenie vyžaduje rozvoj špecifických zručností, vrátane komunikačných, 
rozhodovacích a konflikty riešiacich zručností. Zoznamovanie sa s týmito zručnosťami je 
kľúčové pre rozvoj vodcovských schopností.

18. Vedenie a inovácia: Vedenie môže byť spojené s podporou inovácií v  organizácii. Psy-
chologický faktor zahŕňa schopnosť vodcu inšpirovať kreativitu a podporovať inovatívne 
myšlienky.

19. Vedenie v krízových situáciách: V krízových situáciách, ako je pandémia alebo napr. účasť 
v zahraničných misiách sprevádzaná rôznymi incidentmi, hrá psychológia vedenia kľúčovú 
úlohu pri upokojení tímu, riešení problémov a prijímaní ťažkých rozhodnutí. 

20. Závislosť na kontexte: Psychologická podstata vodcovstva uznáva, že efektívne vedenie 
závisí od kontextu. Čo funguje v jednej situácii, nemusí fungovať v inej. Vodcovia by mali 
byť schopní prispôsobiť svoje prístupy a štýl vedenia podľa konkrétnej situácie. 34) 

21. Sociálny vplyv a moc: Vodcovia majú často významný sociálny vplyv a môžu využívať 
moc na dosiahnutie cieľov. Psychologická analýza vedenia zahŕňa skúmanie, ako vodcovia 
ovplyvňujú ostatných a ako túto moc spravujú. 

22. Neúspech a vedenie: Dobrý líder má aj schopnosť vysporiadať sa s neúspechmi a krízami. 
Ako vodcovia reagujú na neúspech, môže mať veľký vplyv na ich ďalšiu výkonnosť, ako aj 
na výkonnosť podriadeného tímu. 26)

23. Kritika a spätná väzba: Vodcovia by mali byť schopní prijímať kritiku a spätnú väzbu, 
čo môže posilniť ich rast a rozvoj. Psychologický aspekt zahŕňa schopnosť konštruktívne 
reagovať na spätnú väzbu.

5 POŽIAdAVKy NA OSOBNOSŤ dÔSTOJNÍKA

Každý dôstojník by mal byť príkladom nielen pre svojich podriadených, ale aj pre širšie okolie, 
a mal by preto spĺňať vyššie uvedené vlastnosti nadštandardným spôsobom. To platí predovšet-
kým o vojenskom vystupovaní, ktoré odráža jeho postavenie v rezorte obrany. resp. v rámci celej 
spoločnosti. Dôstojník musí byť tiež schopný si priebežne dopĺňať vedomosti a osvojovať si zruč-
nosti v rámci sebavzdelávania, pretože nestačí, keď sa bude spoliehať len na formálne učenie, teda 
organizovanú a pravidelnú výučbu v zariadeniach na to určených. Zvyšuje sa význam jazykového 
vzdelávania, ktoré v dnešnej dobe ešte v mnohých prípadoch stále nezodpovedá medzinárodne 
požadovaným štandardom. 

33) ROCK, D.: SCARF : a brain-based model for collaborating with a influencing others, 2008.
34) FIEDLER, F. E.: A Theory of Leadership Effectiveness, 1967.
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Nemožno opomenúť ani oblasť fyzickej zdatnosti, kedy sa v praxi často naráža na to, že niektorí 
dôstojníci v strednom a vyššom veku stanovené požiadavky spĺňajú len s ťažkosťami. 

Súhrn všeobecných požiadaviek na dôstojníka ozbrojených síl vyjadruje tabuľka 1.

Tabuľka 1: Požiadavky na dôstojníka 35)

VŠEOBECNé POŽIAdAVKy ŠPECIÁLNE POŽIADAVKY

 • dobrý zdravotný stav, 

 • beztrestnosť a splnenie bezpečnostných 
požiadaviek, 

 • vycvičenosť pre činnosť v boji, 

 • dobrá fyzická kondícia, 

 • oddanosť princípom demokracie a hu-
manizmu, 

 • hrdosť na príslušnosť k ozbrojeným silám, 

 • čestnosť, statočnosť, odvaha a obetavosť, 

 • vysoká úroveň všeobecného vzdelania 

 • zodpovedajúce odborné vzdelanie, 

 • poznatky potrebné pre výkon funkcie.

 • zodpovednosť, 

 • odhodlanosť ísť príkladom, 

 • schopnosť tímovej práce, 

 • schopnosť motivovať podriadených, 

 • cieľavedomosť, 

 • snaha vzdelávať sa, 

 • ambicióznosť, 

 • jazyková spôsobilosť, 

 • analytické schopnosti, 

 • objektivita a zdravý úsudok, 

 • všeobecné vojenské vzdelávanie nad rá-
mec funkcie, 

 • špecializované vzdelanie pre  výkon 
vyššie funkcie

Pre pochopenie faktorov, ktoré predpovedajú výber lídra je dôležité zdôrazniť:

 • Líder prispieva k úspechom svojej organizácie, a tým aj k blahu jej členov a všetkých, kto-
rým to prospieva. Preto by organizácie a ich členovia mali mať silné stimuly na identifikáciu 
a výber efektívnych lídrov v rámci svojej oblasti, a to spoliehaním sa na objektívne ukazo-
vatele kvality vedenia. Vedenie je prvoradé pre úspech akejkoľvek armády.

 • Lídri rozhodujú nielen o živote a smrti, ale aj priamo kontrolujú kvalitu a klímu života pod-
riadených. O  vedení je možné hovoriť ako o  procese ovplyvňovania a  vplývania na ľudí 
poskytnutím smeru, účelu motivácie ako dosiahnuť cieľ, poslanie a zlepšenie.

 • Vodcovia, ktorí sú vedení príkladom inšpirujú svojich vojakov, aby konali hrdinské skutky 
a prinášali obete, čo si často vyžaduje potláčanie prirodzených pocitov ako je napríklad 
strach. Vodcovia nepovzbudzujú svojich vojakov tým, že hovoria „vpred“, ale skôr „nasleduj 
ma“, čo je veľmi vhodné motto pechotnej školy americkej armády. Aby vodcovia inšpiro-
vali jednotky, musia im vštepiť všadeprítomný postoj, aby motivovali svoje jednotky, aby 
postupovali pod paľbou alebo zastávali naďalej zdanlivo neudržateľnú pozíciu. Aby to do- 
siahli, vodcovia musia byť prítomní na prednom okraji bojovej oblasti, aby vojaci nasledovali 
ich príklad a rešpektovali ich úsudok, vodcovské schopnosti a taktické znalosti. Každý vod-
ca musí disponovať základnými atribútmi vodcovstva a vedenia: morálnou odvahou, fyzic-
kou odvahou, zdravým sebavedomím, byť príkladom, mať kondíciu a energiu, podporovať 
tímovú spoluprácu, byť odvážny, rozhodujúci a musí mať silný charakter a odhodlanie. 36)

35) NĚMEČEK, V. a kol.: Trendy kariérového vzdělávání důstoníků ozbrojených sil České republiky, 2017, s.11.
36) OLIVOLA, Ch. Y. - EUBANKS, D. L. - LOVELACE, J. B.: The many (districtive) faces of leadership, 2014.
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Sedem kľúčových armádnych hodnôt

L Vernosť Majte pravú vieru a buďte verní ústave, armáde, vašej jednotke 
a ostatným vojakom

D Povinnosť Plňte si svoje záväzky

R Rešpekt Správajte sa k ľuďom tak, ako by sa mali správať oni k Vám

S Nezištná služba Uprednostňujte blaho národa, armády a podriadených pred svo-
jím vlastným

H Česť Žite v súlade so všetkými armádnymi hodnotami

I Bezúhonnosť Robte to, čo je správne – právne a morálne

P Osobná odvaha Čeľte strachu, nebezpečenstvu alebo protivenstvám (fyzickým 
alebo morálnym)

Snahou je v 21. storočí vychovať nový typ dôstojníka, lídra, ktorého budú jeho podriadení na-
sledovať vďaka jeho inteligencii, profesionalite, vodcovským schopnostiam a prirodzenej autorite 
(charizma). Vychovať človeka, ktorý bude schopný svojich ľudí doslova strhnúť pre naplnenie ním 
prezentovanej vízie. Lídra, ktorý bude vedieť efektívne využívať moc, motivovať ľudí v závislosti 
na situácii a čase, inšpirovať svojich nasledovateľov a v neposlednom rade vytvárať a udržiavať 
priaznivú pracovnú klímu, potrebnú pre vysokú výkonnosť.

Tri kritické piliere vodcovstva vždy spočívali v nasledujúcom: 

 • Aký musí byť vodca – hodnoty, ktoré tvoria charakter (napr. lojalita, povinnosť, rešpekt), 
ako aj mentálne, fyzické a emocionálne vlastnosti potrebné na podporu týchto hodnôt.

 • Čo musí líder vedieť – oblasti vedomostí siahajúce od veľmi všeobecných (napr. interper-
sonálnych, koncepčných až po veľmi špecifické oblasti odbornosti a zručností v rôznych 
disciplínach.

 • Čo musí vodca urobiť – druhy akcií, ktoré musí vodca podniknúť, aby organizácia plnila 
svoje úlohy a fungovala efektívne (t. j. ovplyvňovanie, prevádzkovanie a zlepšovanie jed-
notiek a systémov, ktoré riadi).

Lídri, ktorí nie sú v súlade s týmito základnými piliermi vedenia, zlyhajú bez ohľadu na ich jem-
né technické alebo prevádzkové schopnosti, pretože podriadení ich nebudú nasledovať. 35)

Uvedené požiadavky nie sú úplne nové. Takí velitelia – lídri boli väčšinou dielom náhodné-
ho výskytu jednotlivcov, ktorí mali vlastnosti „lídra“ vrodené. V súčasnosti je snahou vychovávať 
lídrov „programovo“, od začiatku služobnej kariéry dôstojníka, ktorý sa vydá na veliteľskú cestou. 
To je aj zmyslom „talent manažmentu“, ktorý v našom vojenskom prostredí citeľne chýba. 34)
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6 PSyCHOSOCIÁlNE ZRUČNOSTI A KOMPETENCIE VýZNAMNé PRE VOJENSKéHO lÍdRA 

Zručnosti a kompetencie vodcov vychádzajú z toho, čo sa musia naučiť, ako majú myslieť, a nie 
čo si majú myslieť. Dôraz je potrebné položiť na prepojenie tradičných foriem vzdelávania a výcvi-
ku s praxou a podporou psychosociálnych kompetencií. Napríklad: krízové kultúrne povedomie; 
jazykové vzdelávanie; miestne, kmeňové a etnické vzťahy; politická citlivosť; budovanie vzťahov; 
rozvoj zdrojov; rokovania; civilné a vojenské operácie; kultúrne povedomie; občianske akcie; ria-
denie; uzatváranie zmlúv; spravodajské operácie; analýza prepojenia; spravodajská príprava bo-
jiska; operácie nízkoúrovňového zdroja; situačné povedomie; prieskumné operácie; vypočúvacie 
operácie; informačné a psychologické operácie; schopnosť využiť priateľský úspech; marginalizá-
cia priateľských zlyhaní; zarábanie na nepriateľských chybách a marginalizácia úspechov nepria-
teľov. 35) 

Za takýchto okolností musia lídri zredukovať časovo náročné rozhodovacie procesy vyučo-
vané v školiacich inštitútoch. Spoliehajú na menej formálne „uznávané“ rozhodovanie , ktoré je 
založené na modeloch zo svojich skúseností.

7 ZÁVER

Globálny vojenský svet si uvedomuje potrebu transformácie vojenského vzdelávania. Cieľom 
je posilniť rozvoj vodcovských kompetencií a dosiahnuť tak vyššiu efektivitu a bojaschopnosť jed-
notiek. Tento trend zdôrazňuje potrebu hlbšej analýzy aktuálnych a budúcich trendov v oblasti 
vzdelávania a rozvoja vodcovských zručností v armádnom prostredí.

Vodcovstvo nie je len súborom osobnostných čŕt, ale je skôr o  spôsobe implementácie 
a o činoch, ktoré líder vykonáva, a ktoré inšpirujú ostatných, aby chceli vodcu nasledovať. Profil 
lídra by mal byť tvorený viacerými preferenciami 37), podľa ktorých sa lídri neustále vzdelávajú, sú 
veľkým zdrojom zodpovednosti, majú pozitívny postoj, sú obozretní, prijímajú následky vlastných 
rozhodnutí, dokážu ovplyvniť a pracovať s rôznymi typmi osobnosti. Ďalšie preferencie dobrých 
lídrov, ktoré by mali tvoriť jeho profil sú autentickosť, zvedavosť, analytická zdatnosť, prispôsobi-
vosť, tvorivosť, schopnosť vysporiadať sa s nejednoznačnosťou, odolnosť a empatia. 38)

Dobrý líder by mal vytvárať vízie, potvrdzovať a  formulovať hodnoty, vzbudzovať dôveru 
u podriadených, integrovať rôzne pohľady (brať do úvahy pohľad a názor podriadených), využí-
vať dialóg, pomáhať ostatným uplatňovať svoj názor a vplyv, zapájať ich do rozhodovania, počú-
vať a vysvetľovať, uľahčovať situáciu, dodávať energiu, udržiavať tempo a akcie. Správny líder by 
mal byť vzorom pre svojich podriadených. V rámci tejto teoretickej analýzy by sa dala zhodnotiť 
aj miera naplnenia hlavného cieľa tohto príspevku. Cieľom príspevku bolo objasniť informácie 
o vodcovstve, o jeho psychologických aspektoch, a rovnako aj charakterizovať vzdelávanie v ob-
lasti vodcovských zručností a jeho implemtácie. 39)

Tieto aspekty psychologickej podstaty vodcovstva dopĺňajú obraz, aké výzvy a zručnosti sú 
spojené s vedením. Štúdium týchto oblastí môže pomôcť vodcom stať sa efektívnejšími a kvalit-
nejšími lídrami. Vedenie je komplexná oblasť a psychológia v nej hrá kľúčovú úlohu pri porozume-
ní, motivácii, správaní a výkone vodcov.

37) What is the Ideal Leadership Profile?, 2024.
38) KNIGHt, R.: 8 Essential Qialities of Successful Leaders, 2023.
39) HALL, B.: Profile of a Leader, 2024.
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TéMy NA VEdENIE ZÁVEREČNEJ dISKUSIE

1. Definujte vlastnosti potenciálneho vodcu – lídra.

2. Charakterizujte transakčný a transformačný štýl vedenia.

3. Aké sú fázy účinného vzdelávania v oblasti líderstva?

4. Aké sú požiadavky na osobnosť dôstojníka ozbrojených síl?

5. V čom spočívajú tri kritické piliere vodcovstva?
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MORÁlNA A dUCHOVNÁ POdPORA PROfESIONÁlNyCH VOJAKOV V ZÁŤAŽO-
VýCH SITUÁCIÁCH

ČASŤ PRVÁ – ÚSTREdIE EKUMENICKEJ PASTORAČNEJ SlUŽBy V OS SR A OZ SR

plk. Mgr. Viktor SABO, PhD. – generálny duchovný OS a OZ SR

ÚVOd

Vojenská duchovná služba má svoju hlbokú históriu. V  nej sa naši predchodcovia, vojenskí 
duchovní, snažili slúžiť vždy v prospech vojaka. Ten je pre nás najdôležitejší. Byť blízko pri ňom 
a poskytnúť mu dotyk viery, nádeje, lásky a Božej blízkosti. 

Hlavnou úlohou a poslaním cirkvi vo svete je zvestovať Božie slovo a prisluhovať sviatosti. 
Cirkev nielen v minulosti cítila zodpovednosť vytvoriť misijný, pastoračný a evanjelizačný program 
„byť kresťanom, blízkym a blížnym“ aj mimo cirkvi, kostola alebo kaplnky, mimo typického kresťan-
ského, sakrálneho prostredia. Deje sa tak aj v súčasnosti pri poskytovaní starostlivosti o profesio-
nálnych vojakov a ich rodinných príslušníkov, blízkych. 

Vojenská duchovná služba sa vyvíjala, a preto sa v modernom pastorálno-teologickom zmys-
le tradične definuje aj ako sprevádzajúca duchovná služba, motivujúca služba. Hlavnou úlohou 
vojenskej duchovnej služby  v podmienkach OS SR je sprevádzanie ako jedna z priorít duchov-
nej útechy a služby v záťažových situáciách profesionálneho vojaka.

1 MORÁlKA A dUCHOVNO 

Dnešná doba je poznačená rafinovaným potláčaním a odsúvaním duchovných a morálnych 
hodnôt vo svete. Deje sa tak v spoločnosti, v škole či v rodine. Morálka a duchovno majú spoločný 
cieľ, a to je dobro, láska k blížnemu. Žiaľ, aj dnes je u niektorých morálka a hlavne duchovno vní-
mané ako nevkusné a cirkvám je vytýkaná bigotnosť, ortodoxnosť alebo expanzia viery. Napriek 
tomu sa objavuje aj určité oživenie záujmu o morálne a duchovné hodnoty. V ponuke sú však aj 
iné „duchovná a morálky“, ktoré sú nebezpečné, hoci vyzerajú lákavo a pekne, no niekedy s du-
chovnom a morálkou nemajú nič spoločné. 

1.1  Predstaviteľ duchovna, vojenský duchovný, kňaz

 V modernom svete 21. storočia sa v rámci manažmentu ľudských zdrojov berie ohľad, res-
pektíve sa toleruje pohľad aj na „zamestnania“, ktoré sú alebo nie sú až také populárne. Ide aj 
o službu vojenského duchovného hlavne vo vojenskom prostredí,  ale aj v zložkách ozbrojených 
zborov. Duchovný má aj tu svoje miesto v príslušnej uniforme. Ľudia a spoločnosť si na tento fakt 
zvykajú. Farár nepatrí len do kostola alebo na farský úrad. Svoje miesto má aj v inštitúciách v tom-
to špeciálnom prostredí.

Predstaviteľ duchovnej služby je kňaz, vojenský duchovný, ľudovo nazývaný „padre“. Vojen-
ský duchovný má poskytnúť duchovnú pomoc ľuďom v  podmienkach ich konkrétneho života. 
To znamená, že v mieste svojho pôsobenia, ale aj mimo neho. Veriacich nasleduje na miesta den-
nej profesionálnej služby, do  nemocníc,  misií medzinárodného krízového manažmentu, v  ro-
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dinnom živote atď. Na svojich adresátov sa má obracať ako priateľ, ktorý si nesmie mýliť svoje  
konanie s jednaním vyšších dôstojníkov. Preto je duchovný v uniforme najprv duchovný, a až po-
tom dôstojník, vojak. 

Ak je duchovne dostatočne silný, účinne môže prispievať k vytváraniu dobrej duchovnej klímy 
vyznačujúcej sa vzájomným rešpektom veriacich a neveriacich. A to má vo všeobecnosti potom 
pozitívny vplyv aj na morálku.

 1.2  Charakteristika vojenského duchovného, kňaza

Najvnútornejšia identita a charakteristika vojenského duchovného je jeho spiritualita –  
duchovno. Duchovný by mal byť v prvom rade Kristocentrickým. To znamená poukazovať na Pána 
Ježiša Krista a nie na seba.

Možno je to paradox, ale mal by viac mlčať a viac počúvať. Niekto by si pomyslel, že kňazov 
„chlebík“ je práve v hovorení, kázaní a rečnení. Umenie vojenského duchovného je samozrejme 
postavené aj na tom, že dobre ovláda reč a problematiku svojho povolania, ale nemenej dôležité 
je ovládať aj problematiku života vojakov. Povolanie kňaza treba žiť vo vnútri, smerom von treba 
ponúkať vieru. Jedno i druhé je dôležité. Ak vojenský duchovný žije  a vykonáva svoje povola-
nie uzavretý za hradbami a nepozná ťažkosti vojakov, nerozumejú mu. Ak žije len medzi vojakmi 
a zabúda na jazyk svojho povolania, môže sa stať bizarnou postavou, ktorá pomaly nadobúda črty 
poľného kuráta, odpusťte, vo Švejkovi. 

Jeden starší pán farár mi povedal slová, ktoré si pamätám dodnes: „Viktor, tak ži na fare s ro-
dinou, ako keby bola zo skla.“ Je to pravda. Nemôžem byť kňazom iba vtedy, keď ma ľudia vidia, 
ale aj vtedy,  keď sa zdržiavam na fare a ľudia ma nevidia.  Myslím, že vtedy ma ľudia ešte viac 
počujú a počúvajú. To sú pre nich tie kázne, ktoré najviac počúvajú, a ktoré ich motivujú, povzbu-
dzujú.  

Vojenský duchovný je teda aj motivátor. Na základe tohto je možné povedať, že ani kňazovi 
v jeho poslaní nemusia uniforma a vojenské poriadky brániť, ale práve svojou prítomnosťou môže 
vojenské prostredie zušľachťovať. Podmienkou úspechu je samozrejme zvládnutie svojej duchov-
nej identity, svojej spirituality, svojho duchovna. 

Mnoho vojakov vníma prítomnosť duchovného ako dôležitý motivačný faktor. Toto sa preja-
vuje hlavne v  tzv. zlomových, záťažových situáciách. Tie sa môžu vyskytovať v osobnom živote 
alebo pri plnení služobných povinností  profesionálneho vojaka, napríklad vo vojenskej misii v za-
hraničí. 

2 OSOBNé ZÁŤAŽOVé SITUÁCIE PROfESIONÁlNyCH VOJAKOV

V živote človeka sa objavujú aj  náročné situácie. Situácie vo vnútri na duši, ale aj na fyzickom 
tele. Tie, ktoré nie sú viditeľné – duševné majú v mnohých prípadoch oveľa väčšie zdrvujúce dô-
sledky na život človeka. Nie sú viditeľné, a preto človek mnohokrát ani nedá na sebe vidieť, a ani 
nikomu vedieť, čo ho trápi. Preto je dôležité, aby vojenskí duchovní vedeli, aj na základe štúdia 
pastorálnych činností a pastorálnej klinickej starostlivosti, rozpoznať aj signály takéhoto správania 
a prejavov. Pomáha im v tom dôverný mostík. A tým je osobná spoveď, pastorálny rozhovor. 

Dôvera v duchovného je umocnená vedomím, že ide o spovedné tajomstvo vyplývajúce z čl. 8 
Zmluvy č. 250/2002 Z. z. a Základnej zmluvy č. 326/2001 Z. z. Samozrejme, že dôvera duchovné-
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ho sa nezakladá len na zákonnom podklade. Dôveru a autoritu si duchovní získavajú prístupom 
na základe prirodzenej autority a pokorou, že sú Boží služobníci. Sú obrazom Pána Ježiša Krista. 
Sú tí, ktorí slúžia a nie rozkazujú a sú nejakými, „nadľuďmi“.

Vojenský duchovný by mal byť svetlom, majákom, ktorý je tu pre človeka, keď kráča v tme. 
Má byť viditeľný, aby v prípade záťažovej situácie človek k tomuto svetlu prišiel.

Záťažové situácie sú náročné. Je ťažké nájsť spôsob ako z  nich vyjsť. Ako si s  nimi poradiť. 
Konkrétne sú to faktory ako choroba, nasadenie v operácii, depresia, rozvod, smrť blízkej osoby, 
psychické problémy atď. Mnoho vojakov vníma prítomnosť duchovného ako dôležitú len v týchto 
zlomových, osobných záťažových situáciách, ktoré som pomenoval.

Ale sú tu aj záťažové situácie pri plnení služobných povinností profesionálneho vojaka. Vo svo-
jom vnútri a v mysli si kladie mnohé otázky a úvahy. Takéto otázky  a úvahy si dávajú nielen ľudia 
veriaci, duchovne založení, ale aj ľudia s vysokou mierou vnímania morálky vo svete. Sú to úvahy 
o práve na sebaobranu, na vedenie obrannej vojny, či dilema týkajúca sa konkrétnej vojenskej ak-
cie alebo jednoducho nejednoduché  požehnanie bojovej zástavy 1), použitie zbrane na zničenie 
nepriateľa atď.

Zabudnúť nesmieme ani na najexponovanejšiu situáciu, keď sa človek nachádza zoči-voči pri-
chádzajúcej smrti. Je to chvíľa, ktorá sa nedá riešiť finančnou kompenzáciou alebo povýšením. 
Stáť vedľa umierajúceho či vedľa pozostalých je dôležité. Práve tam, do zmätku bolesti a neistoty 
má prísť duchovný so svojou pomocou, povzbudením alebo aspoň svojou tichou prítomnosťou. 
Žiaľ, s takouto situáciou som sa v roku 2013 stretol v Afganistane.

Mnohí naši vojaci už absolvovali aj vojenské zahraničné misie. Vo vojnovom práve je použitý 
pojem duchovná útecha. Je to trochu zavádzajúce, pretože to môže evokovať predstavu, že ten 
kto sa kontaktuje s vojenským duchovným je slaboch, ktorý zlyhal, ktorý je na dne a potrebuje 
„útechu“ – ako dieťa, ako starec, ako „neschopák“. Opak je však pravdou. Nájsť spôsob ako zvlád-
nuť ťažkosti nie je slabosť, ale sila.

3 PROSTREdIE PROfESIONÁlNEHO VOJAKA PRE dUCHOVNÚ POdPORU

Charakterizovať prostredie, v ktorom sa má poskytovať duchovná podpora je veľmi ťažké. Du-
chovná podpora sa neposkytuje len v priestoroch duchovných, teda v kostoloch, modlitebniach 
či vojenských kaplnkách. História pôsobenia duchovnej služby ukázala, že nie je dôležité miesto, 
ale prítomnosť duchovného, ktorý sprevádza vojaka. 

Dnes však môžeme povedať, že velenie OS SR s plnou zodpovednosťou vytvára a podporuje 
vytvorenie podmienok pre bohoslužobnú činnosť (kaplnky, modlitebne, pastoračné miestnosti) 
na poskytovanie duchovnej starostlivosti pre profesionálneho vojaka. Sú to priestory, kde sa vyko-
náva hlavne bohoslužobná činnosť podľa liturgických poriadkov cirkví.

Duchovní majú tiež vytvorené administratívne a kancelárske priestory, ktoré neslúžia len 
na to, aby si v nich kňaz napísal kázeň a prezliekol sa, ale kancelária duchovného slúži aj ako „spo-
vedná, dôverná miestnosť“. Mnohokrát sa v  nich odohrávajú aj biblické sedenia. A  mnohokrát 
kňaza vyhľadajú nielen duchovne založené osoby, ale aj osoby, ktoré sú proti kresťanstvu a cirkvi. 
A o to ide. Služba kňaza nie je viazaná len na vieru a denomináciu, ale je tu pre všetkých. Preto 
je dobré, keď má duchovný na dverách nielen svoje meno, priezvisko a hodnosť, ale aj telefón-

1) Pre niekoho môže byť prejav požehnania bojovej zástavy podporou vojenskej agresie.
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ne číslo, aby pokiaľ nie je prítomný v kancelárii ho ľudia mohli kontaktovať a dohodnúť si s ním 
stretnutie. 

Je dôležité, aby činnosť kňaza bola aktívna. To znamená, aby bol medzi vojakmi a chodil s nimi, 
aby bol viditeľný. Pretože tým sa búrajú aj predsudky o duchovnom, o kňazovi, mnohokrát spoje-
né aj s jeho mystifikáciou. Tá môže vyvolať značný odstup od vojakov.

Duchovný môže pôsobiť aj mimo útvaru, a to v poľných podmienkach. Počas poľného sústre-
deného výcviku kadetov z Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši 
sme mali ako duchovná služba na Lešti vybudovanú poľnú kaplnku z poľného stanu. Zo začiatku 
to bolo v kuchynsko- jedálenskom bloku. Aj tu veľa závisí od kreativity duchovného. 

Miesto pôsobenia pre podporu profesionálneho vojaka v záťažových situáciách je tam, kde je 
duchovný. A on podľa povahy záťaže a okolností určuje, kde, kedy a ako sa bude duchovná pod-
pora vykonávať.

V  dnešnej dobe je dôležité aj to, aby duchovný pracoval aj s  rodinnými príslušníkmi profe- 
sionálneho vojaka. O rodine vojaka (deťoch, rodičoch, starých rodičoch, príbuzných) by duchovný 
mal mať komplexný prehľad. Pomoc  duchovného nie je len pre profesionálneho vojaka, ale je 
tu priestor aj na pomoc rodine vojaka vyslaného do zahraničia. Duchovný môže navštíviť rodinu 
a povzbudiť jej členov. Odlúčenie manželov je pre rodinu náročným, záťažovým obdobím. Týka 
sa to aj rodičov a detí vojaka. Hlavná ťarcha fungovania rodiny leží práve na nich – na manželke, 
rodičoch a deťoch. Zo skúsenosti môžem povedať, že najviac obetí pre misiu prinášajú manželky, 
deti, prípadne rodičia vojaka. No a priestor pre duchovného je aj po návrate z misie, zo zahraničia. 
Vojak môže mať problémy s  nedostatočnou adaptáciou v rodine. Nedocenenosť veterána, frustrá-
cia z neatraktívnych perspektív spôsobujú, že sa objavuje túžba po návrate na misiu, po odchode 
od rodiny. 

Zdrvujúce následky z misijného odcudzenia sa prejavujú zvlášť v mladých rodinách, v nezre-
lých vzťahoch. Niektoré štatistiky z krajín NATO hovoria až o 80 % rozpadnutých vzťahov. Preto je 
v rodine priestor pre duchovného, aby v týchto záťažových situáciách sprevádzal členov rodiny 
a bol im pomocou a útechou.

4 KONKRéTNA dUCHOVNÁ A MORÁlNA POdPORA V ZÁŤAŽOVýCH SITUÁCIÁCH

V roku 1994 sa uvažovalo o obnovení duchovnej služby v armáde. Od 1. januára 1995 bola táto 
služba po vyše 44 rokoch obnovená. Odvtedy až do súčasnosti uplynulo symbolicky 30 rokov.

Preto si dovolím v tomto odseku vyjadriť vďaku všetkým duchovným v Ozbrojených silách SR. 
Tým, ktorí slúžili a už sú v civile a aj všetkým tým, ktorí slúžia či už dlhšie, alebo kratšie. Na základe 
30 rokov skúseností a praxe konštatujem, že máme dosť skúseností, čo sa týka konkrétnej duchov-
nej a morálnej podpory v záťažových, krízových a náročných situáciách. 

Zároveň ďakujem všetkým ktorí reflektovali a prijali pomoc od duchovného. Samozrejme, že 
niečo mohlo byť lepšie, niečo krajšie, ale aj my sme omylní a robíme chyby ako každý. Aj my zaží-
vame záťažové a krízové situácie. Sme ľudia a nie „nadľudia“. Niekedy sa môže zdať, že duchovný 
len odovzdáva, no je dôležité aby tiež prijímal. Služba je náročná a náročnosť je umocnená práve 
tým, že sme nie v typickom farskom prostredí, ale v uniformách, v nasadení, a práve tu sú tie iné 
reálne situácie, ktoré riešime. 
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Konkrétna podpora teda vychádza aj zo skúseností a týka sa mnohých oblastí. Sú to oblasti 
z pastoračnej praxe a z nej vyplýva podpora:

 • liturgická,

 • bohoslužobná,

 • pastorálna,

 • morálna,

 • charitatívna, diakonická, sociálna,

 • prednášková a vzdelávacia.

Konkrétnu podporu môžeme  pomenovať a rozdeliť ju na dve skupiny činností:

1.  Individuálne činnosti duchovnej (pastoračnej) služby vojenského duchovného 

V individuálnych činnostiach dominujú pastorálne rozhovory, kde sa vyžaduje veľký cit empa-
tie. Toto je skôr zamerané na duchovnú oblasť. Ďalej sú to pohovory, kde sa môžu riešiť aj bežné 
reálne potreby a problémy, ktoré nemajú s duchovnom až taký súvis. V tejto oblasti je veľmi dôleži-
té, aby sme my duchovní nečakali, že prídu ľudia za nami, ale aj my máme ísť a aktívne navštevovať 
ľudí. Môže to byť napríklad pri životnom jubileu, výročí svadby, výročí úmrtia blízkeho v rodine 
a podobne.

2.  Skupinové činnosti duchovnej (pastoračnej) služby vojenského duchovného 

Čo sa týka skupinových činností, v tejto oblasti dominujú Omše, Služby Božie, Liturgie, boho-
služobné, benediktórne a sviatostné úkony, krsty, birmovky, konfirmácie, svadby, pohreby. Toto sú 
typické skupinové liturgické výkony.

Medzi iné skupinové činnosti patria výlety s  rodinami do prírody s krátkymi pobožnosťami, 
spoznávanie a výlety významných cirkevných dejateľov, púte, športovo-duchovné aktivity, stretá-
vanie sa medzi útvarmi, medzi rezortami, Mikuláš atď. 

Za dôležité pokladám aj stretávanie sa mladých ľudí v  uniformách, a  to kadetov Akadémie 
ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši a Akadémie Policajného zboru v Bratislave. Zdieľajú svoje 
skúsenosti a vymieňajú si názory.

Vzácny je aj priestor v  kariérnych kurzoch, kde duchovný má možnosť  vybudovať si vzťah 
s vojakmi prostredníctvom rôznych prednášok.

Ďalšou oblasťou sú charitatívne a diakonické zbierky. Ide o oblasť sociálnu, humánnu, zbierky 
pre ľudí a niekedy aj pre rodinných  príslušníkov vojakov. Aj táto oblasť sa týka konkrétnej pomoci. 
Môže to byť zbierka šatstva, hygienických alebo kuchynských potrieb, alebo aj finančná dobrovoľ-
ná zbierka. 

V neposlednom rade by konkrétna duchovná a morálna podpora zo strany duchovného mala 
byť aj medzi výsluhovými dôchodcami. Ako keby sa na nich zabúdalo. Táto práca je náročná, 
ale keď si kňaz vytvorí v aktívnej službe vzťahy, tak tie môžu trvať aj po dosiahnutí výsluhového 
dôchodku. Sú to dlhotrvajúce priateľstvá a výsluhoví dôchodcovia nebudú mať pocit, že armáda 
už s nimi skončila a vypláca im len výsluhový dôchodok.
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5 ZÁVER

Postoje ľudí  sa dnes dynamicky menia. „Včerajšie“ pastoračné metódy na zníženie a elimino-
vanie osobných záťažových situácií budú zajtra určite spochybnené a bude ich potrebné nahradiť 
tými, ktorým ľudia porozumejú. Snáď sú už za nami pochybnosti o  význame pastorácie v ško-
lách, nemocniciach, väzniciach, na letiskách, diaľniciach, v športových kluboch, medzi robotníkmi, 
umelcami, starcami, no pre nás hlavne v prostredí OS SR.

Ktovie, či bratia a sestry vojenskí duchovní nebudú o pár rokov stáť pred ešte ťažšími otáznik-
mi ako my dnes. Kňaz, vojenský duchovný má v štruktúrach Ozbrojených síl SR stabilné miesto. 
Jeho služba je náročná, dynamická a niekedy je nepredvídateľné s čím sa kňaz stretáva v súvislosti 
so záťažovými situáciami. Som presvedčený, že len vtedy, keď nás vedie evanjelium Ježiša Krista, 
a to slúžiť a nie veliť, sa stávame poslami, poslanými pre tých, ktorí to potrebujú. Počúvať a nie 
rozkazovať. Teda brať toto poslanie v pokore a úcte k povolaniu, ktoré tu máme od Pána Boha.

Doba a skúsenosti si to vyžadujú. Vojenský duchovný by sa mohol stať akýmsi novodobým 
prorokom. Je to honosný titul, ktorý si nakrátko požičajme zo Starého zákona, kde sú uvedené aj 
Božie prikázania. Musí byť na nás duchovných vidieť, že žijeme podľa zákona ruka v ruke s Kris-
tovým evanjeliom, ktoré zachraňuje strateného, uboleného a zdecimovaného človeka. Musí byť 
na nás vidieť, že sme obrazom neviditeľného Boha tam, kde sme postavení a vyslaní.

K eliminácie záťažových situácií patrí aj spolupatričné a tolerantné nažívanie oboch duchov-
ných služieb, Ústredia ekumenickej pastoračnej služby a Ordinariátu, a to v ekumenickom dialógu 
a praktickej službe, v hľadaní spoločných prienikov no v rešpektovaní svojich zvyklostí a tradícií. 
Aj toto svedectvo svetla môže napomôcť v prostredí Ministerstva obrany SR a Ozbrojených síl SR 
eliminovať záťažové situácie tých, ku ktorým sme vyslaní. Sme jedno vo viere v Ježiša Krista, hoci 
používame na to rôzne pastorálne a liturgické obrady. Je to pre nás veľkou a každodennou výzvou. 
Modlime sa za to. 

ČASŤ dRUHÁ – ORdINARIÁT OZBROJENýCH SÍl A OZBROJENýCH ZBOROV SR

mjr. PaedDr. PhDr. ThLic. Tomáš HUĎA, SchP, PhD. – vojenský dekan

ÚVOd

Vojenská duchovná služba bola a je integrálnou zložkou Ozbrojených síl Slovenskej republiky. 
Snáď len s výnimkou obdobia socializmu, keď ako organizačná zložka armády absentovala. Bola 
vhodným prostriedkom na udržanie ľudskej, morálnej a duchovnej úrovne vojakov. Predkladaný 
text hľadá odpovede na otázky o význame morálnej a duchovnej podpory poskytovanej vojen-
skými duchovnými profesionálnym vojakom v časoch osobných kríz a v špecifických záťažových 
situáciách spojených s výkonom vojenskej služby so zameraním na spôsobilosti čeliť náročným 
a stresujúcim situáciám.

1 MORÁlKA A dUCHOVNO

Termín morálka pochádza z  latinského slova mos znamenajúci mrav, charakter, chovanie, 
vlastnosť či predpis. Cicero od tohto termínu odvodil slovo „moralis“, t. j. mravný alebo týkajúci 
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sa mravnosti. Následne od toho bol odvodený termín moralitas, teda morálka. 2) Slovenské slovo 
mravnosť je odvodené od slova mrav, ktoré pochádza z praslovanského základu norv-. Tento zá- 
klad je uchovaný v ruštine (nraviťsja) z čoho môžeme usúdiť, že nrav je niečo, čo sa všeobecne 
páči, čo je vhodné, súce. 3).

Morálku možno interpretovať ako čistú zhodu konania so svedomím nezávisle na  obsahu, 
ktorý je motívom. 4). Môžeme ju charakterizovať aj ako súhrn pozitívnych hodnôt, s ktorými sme 
sa identifikovali a  ku ktorým spejeme. 5). Tieto hodnoty sú pre  človeka pozitívnou motiváciou, 
ktorá ho zaväzuje konať tak, aby bol v konečnom dôsledku nimi transformovaný a inšpirovaný. 
Hodnotiaci úsudok a zároveň inštanciu morálneho imperatívu medzi všeobecnou morálnou nor-
mou a konkrétnym konaním zabezpečuje svedomie. Jedná sa o antropologický predikát, ktorý je 
miestom stretnutia sa s duchovnou podstatou človeka. Podľa nemeckých idealistov je svedomie 
„morálne apriori“ 5) spájané s metafyzickým postulátom, ktorým je Boh. 6) Svedomie sa stáva odra-
zom Boha v nás. Síce nepochádza od nás, ale sme povinní mu načúvať a poslúchať ho. 7)

Morálne hodnoty atrahujú človeka buď vlastným úsudkom rozumu, alebo ich človek interiori-
zuje na základe všeobecného súhlasu spoločnosti, v ktorej žije. Morálny čin vykonáva človek práve 
pod dohľadom svojho rozumu. Skutočnosť, že človek má rozum znamená, že má slobodu a musí 
prijať zodpovednosť za svoje konanie. Zodpovednosť je tak výsledkom slobodného a rozumného 
konania. 8)

Morálka je teda súhrn noriem, ktoré sú definované apriórne alebo aposteriórne. Nadčasovosť 
mravných noriem bola vždy zásadná (napr. hrdina, ktorý položil život za  druhých bol vždy na-
sledovaniahodný; spravodlivý sudca vydávajúci spravodlivé súdy bol vždy dobrý...). Tento apriór-
ny predpoklad morálnych noriem je základom personalistickej (zameranej na osobu človeka ako 
najvyššiu hodnotu) a deontologickej morálky (tzv. morálky povinnosti), u ktorých majú hodnoty 
metafyzický charakter a sú dané autonómne. Novodobé morálne systémy naopak predpokladajú, 
že morálne normy sú výsledkom spoločného konsenzu, alebo sa človek ako subjekt morálky roz-
hoduje na základe danej situácie, ktorá je jedinečná. Príkladom je najmä situačná etika.

Morálnosťou sa zaoberá etika a  ako všetky jej subdisciplíny, potom antropológia, axioló-
gia, metafyzika či teológia. Existuje však istý epistemologický rozdiel medzi etikou a morálkou. 
Zatiaľ čo etika je deskriptívna analytická veda o ľudskom konaní a správaní, morálka je praktická 
aplikácia noriem a zásad do konkrétneho konania. Alebo ešte presnejšie, zatiaľ čo etika analyzu-
je konanie s úmyslom presne stanoviť čo je dobro a zlo, morálka ponúka konkrétne imperatívy, 
ako konať dobro. 3)

Je evidentné, že hovoriť o ľudskej morálke znamená akceptovať človeka ako duchovnú entitu. 
Duchovná podstata človeka sa realizuje v dvoch dimenziách. Je to poznanie a transcendencia. Po-
znanie je základným sebauskutočnením, v ktorom sa vytvára každý vedomý vzťah k svetu. Pozna-
nie predchádza, podmieňuje, riadi a orientuje každý vzťah s realitou. Vnemy zo zmyslov prijíma, 
prežíva a spracováva naše vedomie v úkone myslenia. Následne vytvára pojmy, tie usporadúva 
do súdov a z tých vytvára úsudky. Druhá dimenzia duchovnej podstaty človeka spočíva v transcen-

2) VAJDA, J.: Úvod do etiky, 2004.
3) ANZENBACHER, A.: Úvod do etiky, 1994.
4) ANZENBACHER, A.: Úvod do filozofie, 1989.
5) MIEDZGOVÁ, J.: Úvod do etiky, 1994.
6) Napr. u Kanta bol Boh garantom a postulátom existencie ľudskej mravnosti.
7) Druhý vatikánsky koncil, 1965.
8) OPRALA, J.: Kresťanská etika, 1996.
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dencii. Znamená to, že ľudské bytie ustavične prekračuje samo seba, nakoľko sa prostredníctvom 
myslenia dostáva za hranice zmyslovo vnímateľného sveta. Ak je toto prekračovanie netematické, 
možno hovoriť o filozofii (logike, epistemológii, etike, atď). Ak však toto prekračovanie tematizuje-
me a pomenujeme, výslovný vstup do transcendencie sa deje v náboženstve, v ktorom smerujúc 
nad seba a svet sa človek referenčne vzťahuje k Bohu alebo božskému. 9)

V  katolíckom prostredí sa morálkou zaoberá morálna teológia. Tondra ju definuje ako časť 
teologickej vedy, ktorá pojednáva o nadprirodzenej ľudskej činnosti, ktorou ľudia smerujú k nad-
prirodzenému konečnému cieľu. 10) Gűnthőr definuje morálnu teológiu ako vedeckú asimiláciu 
zjavenia, týkajúceho sa mravného zjavenia. 11) Jej princípy sú teda metafyzického charakteru, vzťa-
hujú sa na Boha nie ako na postulát morálky, ale ako prameň, hybná sila začiatku a konca každého 
ľudského skutku. Tieto všeobecné, Bohom dané morálne hodnoty sa nachádzajú v biblii (v Starom 
a Novom zákone), v ktorej sa Boh zjavuje človeku v konkrétnych dejinných súvislostiach a príbe-
hoch.

Rozdiel medzi morálnou filozofiou a morálnou teológiou je odvodený od rozličných perspek-
tív, od ktorých obidve praktické disciplíny odvodzujú svoje morálne požiadavky. Obe sa plne le-
gitimujú ako výsostne ľudské, prirodzené a racionálne oblasti s úctou voči morálnej pravde, ktorá 
rôznym spôsobom pramení v metafyzickom horizonte a preto zaväzuje. Obe vychádzajú z premi-
sy, že človek je duchovná bytosť. Napriek svojej psychosomatickej jednote tela a duše je spätý s fy-
zickým svetom, v ktorom sa na človeka kladú morálne nároky ako imperatívy. Teologická morálka 
je však sublimovaná absolútnom a prekračuje tento časopriestor v poriadku večnej spásy človeka. 
12)

Z uvedeného je teda zrejmé, že jestvuje len jedna morálka, pričom motivácia jej opodstatnenia 
môže byť tak spoločensko-pozitivistická ako aj teologicko-metafyzická. Byť empatický, spravodli-
vý, rozumný, statočný zaväzuje každého rovnako, kresťana či neveriaceho, teda nezávisle od moti-
vácií, ktoré ho vedú byť takým. Možno práve morálka a jej požiadavky sú priestorom, kde sa môže 
viesť kompetentný a konštruktívny dialóg všetkých ľudí dobrej vôle bez akéhokoľvek rozdielu.

2 OSOBNé ZÁŤAŽOVé SITUÁCIE PROfESIONÁlNyCH VOJAKOV

Náročnosť povolania profesionálneho vojaka je známa len tým, ktorí si týmto povolaním 
prešli. Pre nezainteresovaných sú vojaci skôr štatistami, ktorí si žijú svoj svet za bránami kasární, 
kde prebiehajú cvičenia, výcviky a každodenná rutina. Vojakov vidia len v podmienkach domáce-
ho alebo medzinárodného krízového manažmentu, pri slávnostných nástupoch alebo počas pre-
sunov techniky presúvajúcich sa do vojenských výcvikových priestorov. V skutočnosti však toto 
nádherné povolanie si u každého vojaka vyberá svoju daň, ktorú mnohí civilisti nevidia, či skôr 
nechcú vidieť. 

Aj profesionálny vojak je „iba“ človek vystavovaný každodenným starostiam a  problémom. 
Myslieť si opak by bolo ilúziou. Negatívna emocionalita, stres či únava prameniace z pracovného 
vypätia je bežnou skúsenosťou aj v ozbrojených silách. Ešte väčšou záťažou pre vojaka je odlúče-
nosť od rodiny, či už sa jedná o krátkodobú alebo dlhodobú odlúčenosť. Krátkodobá odlúčenosť 
môže byť periodická alebo neperiodická. Pri periodickej krátkodobej odlúčenosti je vojak počas 

9) COREtH, E.: Co je člověk?, 1996.
10) tONDRA, F.: Morálna teológia I.,1994.
11) GÜNtHÖR, A.: Morálna teológia, 1988.
12) MOLINARO, A.: Etica filosofica ed etica teologica, 1994.
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pracovných dní v mieste výkonu štátnej služby, do ktorého musí dochádzať. S rodinou sa stretáva 
len počas víkendov (aj to nie vždy z dôvodu služobných povinností). Dnes, v čase takmer neob-
medzených technických možností sa síce manželia môžu kontaktovať a spoločne komunikovať 
mnohými spôsobmi, avšak v konečnom dôsledku je výchova detí odkázaná len na jedného rodiča. 
Absencia jedného z nich je pri výchove malých a dospievajúcich detí neúplná a čiastočne neefek-
tívna. Profesionálny vojak preto zažíva emocionálny diskomfort, obavu o najbližších, a to všetko sa 
premieta do jeho pracovnej morálky. Takéto periodické krátkodobé odlúčenie má svoje jednodu-
ché riešenie – presťahovať svoju rodinu do miesta výkonu štátnej služby. Skúsenosť však hovorí, 
že takého riešenie nie vždy je jednoduché a bolo by naivné si myslieť, že sa tým všetko vyrieši. 
Vytrhnúť človeka z  jeho sociálneho a  relacionálneho prostredia, zo  zamestnania, školy či širšej 
rodiny si vyžaduje veľkú mieru obetavosti. Taktiež adaptácia na nové prostredie a jeho špecifiká 
nie je nikdy bezbolestná. Pri riešení týchto problémov môžu pomôcť tak vojenskí psychológovia, 
ako aj vojenskí duchovní.

Riziká neperiodickej krátkodobej odlúčenosti nie sú až také markantné, aké boli pri periodic-
kej krátkodobej odlúčenosti. Nemožno ich však podceniť. Ich nebezpečenstvo pramení v náhlom 
odlúčení vojaka od rodiny z dôvodu cvičenia, zahraničnej služobnej cesty a pod. Rodina dovtedy 
nepoznala, aké je to byť bez otca – vojaka (matky – vojačky) a novovzniknutá situácia môže byť 
viac či menej stresujúca. Môžu sa objaviť nové stresové situácie, ktoré boli dovtedy nepoznané 
z dôvodu ich predídenia zo strany otca, resp. prítomnosti otca a ich adekvátneho riešenia.

Dlhodobá odlúčenosť je spravidla spôsobená účasťou na zahraničnej vojenskej misii v rámci 
medzinárodného krízového manažmentu. Na dlhodobú odlúčenosť sa nedá úplne pripraviť. Jej 
riziká nie sú zanedbateľné a je potrebné o nich hovoriť ešte pred nástupom na vojenskú misiu. 
Niektoré rodiny profesionálnych vojakov zvolili dlhodobý pobyt v mieste výkonu vojenskej misie. 
Je to takmer ideálne riešenie, nanešťastie, zvažovať takúto alternatívu možno iba pri niektorých 
zahraničných vojenských misiách.

V prípade odlúčenia vojakov z dôvodu služobných povinností treba v prvom rade zariadiť veci 
v domácnosti, a to od platieb a inkás až po eventuálne opravy porúch a závad. V tomto pomôžu aj 
príbuzní a známi. To, čo je však ťažšie, je zvládanie výchovy a všetkého čo s ňou súvisí, ktorú bude 
musieť zvládať jeden rodič a suplovať aj toho druhého. Najmä pri malých deťoch (dojčatá, pred-
školský a mladší školský vek) treba čo najčastejšie komunikovať dostupnými spôsobmi, motivovať 
ich a vizualizovať prostredníctvom dnešnej výpočtovej techniky. 13) Nezriedka sa však stáva aj to, 
že po návrate vojakov z misie ich najmä malé deti nepoznajú a dokonca sa ich ostýchajú. 

Pre vojaka je táto situácia tiež mimoriadne zaťažujúca. Neprítomnosť najbližších im sťažuje vý-
kon služby a v práci je ich pozornosť veľmi skúšaná. Vzniknutá nová situácia si vyžaduje trpezlivosť, 
zmysel a osobnú motiváciu pôsobenia vo vojenskej misii, osobnostnú zrelosť a empatiu ku kole-
gom, ktorí zdieľajú rovnaký osud. Netreba zabúdať aj na potrebu komunikovať s kolegami nielen 
o odborných veciach, ale aj o osobných a súkromných, bez závažného zásahu do vlastnej integrity. 
Prirodzene aj tu vzniká vhodný priestor pre pôsobenie vojenského duchovného a psychológa.

Záťažovou situáciou môže byť aj skúsenosť s úmrtím iného profesionálneho vojaka. Takýchto 
skúseností v podmienkach medzinárodného krízového manažmentu bolo žiaľ niekoľko. Nemož-
no si pred tým zakrývať tvár a musíme uznať, že povolanie profesionálneho vojaka je povolaním, 
pri ktorom je nevyhnutné sa pripraviť aj na takéto smutné udalosti. Vyrovnať sa s náhlou stratou 

13) Dokumenty synody Ordinariátu OS a OZ SR, 2017, § 110, b. 4 a 5.
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blízkeho kolegu, prípadne byť aj očitým svedkom úmrtia, je mimoriadne stresujúce a z toho pra-
meniaca trauma je dlhotrvajúca. V tomto momente je dôležitá osobná viera v Boha a v posmrtný 
život. Útechu v týchto situáciách dáva práve večný Boh.

Ďalšími záťažovými situáciami môže byť nedostatok súkromia, práca pod stresom, strach z no-
vého prostredia alebo nového pracovného kolektívu, neznalosť spoločensko-kultúrnych zvyklostí 
prostredia na vojenskej misii a pod. 

3 PROSTREdIE PROfESIONÁlNEHO VOJAKA PRE dUCHOVNÚ POdPORU

V dejinách vojenskej duchovnej služby nachádzame rôzne priestory určené na duchovnú pod-
poru. Jednalo sa najmä o  priestory pre bohoslužobné a  sviatostné činnosti. Ich forma závisela 
od toho, či sa jednalo o stav mieru alebo vojnový stav. Boli to „dôstojnícke jedálne, čitárne v bu-
dovách veliteľstiev, kinosály, divadelné sály, miestne školy, hájovne, podateľne plukov, obväziská 
či priestranstvá pred rotami alebo na námestiach alebo v  prírode pod holým nebom pri potokoch, 
v ovocných záhradách alebo na slovenských cintorínoch, na ktorých boli pochovaní padlí slovenskí 
vojaci. Plánovanie sv. omší konaných v prírode alebo pod „šírim nebom“ si vyžadovalo tzv. mokrú alter-
natívu.“ 14) Štandardným prostredím duchovnej podpory v súčasnosti sú vojenské a poľné kaplnky. 
Tie slúžia najmä na bohoslužobnú a sviatostnú činnosť.

Na účely duchovného rozhovoru, duchovného sprevádzania či sviatosti zmierenia slúžia aj 
pastoračné miestnosti (ak sú zriadené), a tiež kancelárie duchovných. Ide o priestory, pre ktoré je 
vhodné, aby sa nenachádzali v rušných častiach kasární s vylúčením väčšieho počtu pohybujúcich 
sa osôb. Tieto priestory musia poskytovať pocit dôvery, prijatia a bezpečia. 15) Preto nie je vhodné, 
aby vojenský duchovný zdieľal tú istú kanceláriu s iným profesionálnym vojakom (psychológom, 
právnikom...). Tento predpoklad však nebol vždy a všade dodržaný, čo značne komplikovalo prácu 
duchovného.

Nebolo by dostačujúce obmedzovať duchovné a pastoračné služby iba vo vopred priprave-
ných interiéroch budov. Štátna služba profesionálneho vojaka sa viaže nielen na kasárenský život, 
ale aj na rôzne formy výcviku, cvičení a terénnych prác vykonávaných v exteriérových podmien-
kach. Úlohou vojenských duchovných je byť k  dispozícii tam, kde sa práve nachádzajú profe- 
sionálni vojaci a zdieľať s nimi „páľavu dňa“. Preto konštatujeme, že v neposlednom rade netreba  
zabúdať na poskytovanie duchovnej podpory profesionálnym vojakom kdekoľvek v  exteriéri, 
v prírode, počas patrolovacej služby, na pozorovacom stanovišti, v dopravných prostriedkoch po-
čas presunov a pod. Hovorí o tom aj pastoračná konštitúcia Druhého vatikánskeho koncilu o cirkvi 
v dnešnom svete Gaudium et spes: „Radosti a nádeje, žalosti a úzkosti ľudí dnešných čias, najmä chu-
dobných a všetkých, ktorí trpia, sú zároveň radosťami a nádejami, žalosťami a úzkosťami Kristových 
učeníkov .“ 16) V neposlednom rade za prostredie pre prácu duchovného možno považovať aj sa-
motné rodiny. Vojenská duchovná služba prežíva túto participáciu na údele vojaka s ešte nalie-
havejšou potrebou byť k dispozícii pre každého, najmä pre vojaka v kríze a toho, kto sa nachádza 
v záťažovom režime.

14) HUĎA, T.: Katolícki vojenskí duchovní..., 2021, s. 72.
15) DUBOSt, M.: Služobník pokoja, 1998.
16) Druhý vatikánsky koncil, Gaudium et spes. 1965, b. 1.
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4 KONKRéTNA dUCHOVNÁ A MORÁlNA POdPORA V ZÁŤAŽOVýCH SITUÁCIÁCH A OSOB-
NýCH KRÍZACH

Na základe viacročných skúseností s vojenským prostredím je možné konštatovať, že poznáme 
niekoľko efektívnych spôsobov ako morálne a duchovne pomôcť profesionálnym vojakom lepšie 
znášať osobné krízy, náročné podmienky služby, záťažové a stresové situácie. Žiadnu formu ne-
možno paušalizovať ani priorizovať, aj keď pre veriaceho vojaka bude mať sviatostná pastorácia 
fundamentálny charakter.

Pastorácia prítomnosťou alebo aj služba prítomnosťou je jednou zo základných foriem apoš-
tolátu, ktorú môže poskytnúť vojenský duchovný profesionálnemu vojakovi. 17) Vo všeobecnosti 
ide o  službu účasti duchovných v  špecifických prostrediach, v ktorých vojaci vykonávajú svoje 
služobné povinnosti. V konkrétnych prípadoch si má duchovný všímať a pozorovať správanie ko-
legov, najmä keď sa uzatvárajú do seba. Vtedy sa ich snaží osloviť. 18) Pastorácia prítomnosťou 
znamená osloviť a vypočuť si vojaka, ktorý prejavuje znaky osobnej krízy. Duchovný nemusí ihneď 
hľadať slová útechy a ponúkať riešenia. Musí sa bezprostredne zbaviť nutkania hneď a „na poč-
kanie“ zasahovať a vyriešiť všetky vojakove problémy. Vypočutie si problémov takého vojaka je 
spravidla kompetentnejšie ako slová útechy. Vypočuť znamená súcitiť, chápať a jóbovsky partici-
povať na utrpení druhého. Nie nadarmo sa hovorí, že zdieľaná bolesť je polovičná bolesť. Schop-
nosť zdieľania a vyrozprávania sa druhému, ktorý je viazaný nielen sviatostnou, ale aj prirodzenou 
diskrétnosťou, je začiatkom, kedy sa prelomia ľady a objavia sa nové, podstatne odlišné pohľady 
na prežívaný problém. Duchovný môže po dostatočnom vypočutí a osvojení si všetkých okolností 
ohľadom problému následne explicitne komparovať svoju osobnú skúsenosť v kritických chvíľach 
so situáciou vojaka a tak mu ešte viac prejaviť účasť. Zároveň mu ponúkne svoj pohľad a spôsob, 
ako sa s podobným prípadom v minulosti sám vysporiadal. Musíme podčiarknuť skutočnosť, že 
duchovný nemá v úmysle suplovať rolu psychológa. Jeho pomoc má skôr duchovný a podporný 
charakter, pričom za základe vlastného posúdenia môže ochotne vojakovi odporučiť odbornú po-
moc psychológa.

Sviatostná pastorácia ako forma konkrétnej duchovnej a morálnej podpory je pre katolíc-
kych vojenských duchovných kľúčová. Je založená na duchovnej pomoci veriacim prostredníc-
tvom sviatostí. Katolícka cirkev definuje sviatosti ako viditeľné znaky, ktorých liturgickým vykona-
ním a silou slova viery sprostredkujú kňazi neviditeľnú Božiu milosť. 19) Kresťanskému životu viery 
dávajú vznik a  rast, uzdravenie a  poslanie. 20) Z  cirkevnoprávneho hľadiska sviatosti sú znakmi 
a prostriedkami, ktorými sa viera vyjadruje a upevňuje, vzdáva sa kult Bohu a uskutočňuje posvä-
covanie ľudí. 21) Dar Božej milosti je darom Božej prítomnosti v nás a je práve tou pomocou, ktorá 
okrem duchovných dobier môže človeku sprostredkovať aj ľudskú útechu. Katolícka cirkev pozná 
sedem sviatostí: krst, birmovanie, Eucharistia (svätá omša), sviatosť zmierenia (svätá spoveď), po-
mazanie chorých, sviatosť kňazstva a manželstvo. Pre potreby tohto textu sa budeme venovať naj-
mä sviatosti zmierenia a Eucharistii ako efektívnym prostriedkom duchovnej podpory v krízových 
situáciách.

17) Dokumenty synody Ordinariátu OS a OZ SR, 2017, § 54 a 88.
18) Synoda Ordinariátu OS a OZ SR, 2017, § 110, b. 8.
19) SCHMAUS, M.: Sviatosti, 1992.
20) Katechizmus Katolíckej Cikrvi, 2001, b. 1210.
21) Kódex kanonického práva, 1983, kán. 840.
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Sviatosť zmierenia (ďalej len spoveď) je účinným nástrojom Božieho odpustenia ľudskej hrieš-
nosti a nedokonalosti. S odpustením hriechov sa nevylučuje aj duchovné a psychické zmiernenie 
utrpenia. 19) Znamená to, že aj pri spovedi je možné riešiť osobné problémy, ktoré ako také nemu-
sia byť matériou k odpusteniu. Z vlastnej skúsenosti vieme, že po spovedi sa zmenil pohľad vojaka 
na osobné ťažkosti, pretože si ho kňaz vypočul, participoval na jeho kríze a pokúsil mu navrhnúť 
konkrétne riešenia. Nezabúdajme, že spoveď sa odohráva v internom fóre, t. j. katolícky duchovný 
je viazaný tzv. spovedným tajomstvom. Znamená to, že každý kňaz, ktorý spovedá, je pod veľmi 
prísnymi trestami viazaný zachovať absolútne tajomstvo, čo sa týka hriechov, z ktorých sa mu jeho 
kajúcnici vyznali. Taktiež nesmie použiť poznatky, ktoré získal pri spovedi. Toto tajomstvo, ktoré 
nepripúšťa výnimky, sa volá „sviatostná pečať“, lebo to čo kajúcnik vyjavil kňazovi, ostáva „zapeča-
tené“ sviatosťou. 22 ) V praxi to znamená, že nejestvuje autorita, ani cirkevná, ani civilná (teda ani 
velitelia na rôznych stupňoch velenia), ktorá by prinútila kňaza vypovedať to, čo odznelo pri spo-
vedi. Z uvedeného vyplýva, že duchovný musí byť v spovednej praxi veľmi citlivý a empatický, 
neponúkať stereotypné a paušálne riešenia, ale musí byť obozretný, aby sa nestal manipulátorom, 
nakoľko človek v období krízy je veľmi zraniteľný a môže strácať schopnosť rozlišovať.

Pri riešení záťažových situácií nezabúdajme ani na svätú omšu – Eucharistiu. Pozvanie na ňu 
môže vojakovi v ťažkostiach ponúknuť niekoľko devíz ako ticho kostola a kaplnky, možnosť prísť 
na iné myšlienky bez rušivých vstupov a pod. Každá svätá omša pozostáva z bohoslužby slova 
a bohoslužby obety. Mnohé čítania počas bohoslužby slova a následná homília (kázeň) duchov-
ného môžu obsahovať rôzne paralely so životom biblických postáv a samotným vojakom prežíva-
júcim osobné ťažkosti. Ako archetypy trpezlivého človeka nachádzajúceho sa v ťažkých životných 
skúškach môžu byť predstavení starozákonný Jób alebo Boží Syn Ježiš Kristus. Kľúčové je spoznať 
pravdu, že človek nikdy nie je v danom probléme sám. Ak sa k tomu pridá kompetentný príhovor 
kňaza v homílii, bez zbytočných lacných naratívov, mnohé krízy v živote vojaka môžu dostať nový 
rozmer ponúkajúci konštruktívne riešenia. Táto terapia slovom prináša svoje ovocie celé stáročia.

Podobnou podporou v záťažových situáciách ako je spoveď môže byť duchovný rozhovor. 
Aj tu ide o osobný konštruktívny dialóg, pri ktorom sa riešenie problémov a tráum vysvetľuje du-
chovnými modalitami a zmenou vlastnej duchovnej paradigmy. Znamená to, že stimulovať dô-
ležitosť duchovných hodnôt v človeku môže zmeniť nastavenie vlastného videnia problému. Aj 
keď duchovný rozhovor nepatrí do interného fóra, duchovný je viazaný prirodzeným tajomstvom 
a to aj z dôvodu, že duchovný rozhovor môže prerásť do sviatostného rozhovoru (spovedi). Ak sa 
duchovný rozhovor stáva periodickým, môže dospieť do duchovného sprevádzania.

5 ZÁVER

Poskytovanie duchovnej a morálnej podpory profesionálnym vojakom v záťažových situáciách 
je pre duchovnú službu v podmienkach Ozbrojených síl SR veľkou výzvou. Napriek skutočnosti, 
že prostriedky konkrétnej podpory sú predovšetkým duchovného charakteru, nemožno ich pod-
ceňovať. Môžu byť vhodným nástrojom k  relativizácii často hyperbolizovaných emócii strachu, 
ktoré vznikli spolupôsobením viacerých negatívnych faktorov. Napokon nie bolesť je najväčším 
nepriateľom človeka v núdzi, ale nespracovaný strach pred bolesťou.

22) Katechizmus katolíckej cirkvi, 2001, b. 1467.
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Zákon 281/2015 Z. z. o štátnej službe profesionálnych vojakov ozbrojených síl Slovenskej republiky 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov z 29. októbra 2015.

TéMy NA VEdENIE ZÁVEREČNEJ dISKUSIE

1. Aká je úloha vojenského duchovného v ozbrojených silách?

2. Akú úlohu zohráva morálna a duchovná podpora pri udržiavaní morálky a duchovnej úrovne 
vojakov?

3. Aké sú hlavné formy duchovnej a morálnej podpory poskytované vojenským duchovným?

4. Ako záťažové situácie ovplyvňujú psychickú a emocionálnu pohodu profesionálnych 
vojakov?

5. Ako môžu vojenskí duchovní podporovať rodiny vojakov nasadených do  operácií MKM 
a po ich  návrate?
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EXTRéMIZMUS A JEHO PREJAVy V OZBROJENýCH SIlÁCH SlOVENSKEJ REPUBlIKy

JUDr. Tomáš MARTAUS, PhD.

ÚVOd

V bezpečnostnom prostredí Slovenskej republiky predstavuje extrémizmus aktuálnu a pomer-
ne vážnu bezpečnostnú hrozbu. Uvedenému konštatovaniu plne zodpovedá i veľká miera záujmu 
o túto hrozbu, a to zo strany rozmanitých subjektov, ako aj úrovní skúmania.

Inak tomu nie je ani v prípade základného dokumentu definujúceho priority Slovenskej re-
publiky v  predchádzaní a boji proti radikalizácii, extrémizmu a s nimi spájanou protispoločen-
skou činnosťou útočiacou na základy demokratického právneho štátu, akým je Koncepcia boja 
proti radikalizácii a extrémizmu do roku 2024.

Tento vládou SR schválený dokument v súvislosti s extrémizmom konštatuje, že: „Predchádza-
nie extrémistickej radikalizácii, extrémizmu, ako aj samotný boj proti nim patria medzi kľúčové prio-
rity bezpečnostnej politiky EÚ. ... Subjekty pravicovej extrémistickej scény sú už dlhodobo etablované 
na území SR, postupne však dochádza k zmenám ich priorít a personálneho zloženia. Je to predovšet-
kým spôsobené politickými ambíciami jej hlavných predstaviteľov, či už na miestnej, regionálnej alebo 
parlamentnej úrovni. ... Uplynulé roky priniesli značný nárast online aj offline nenávistných prejavov 
a úpadok verejnej diskusie, vplyvom ktorých okrem nárastu násilných extrémistických prejavov a prehl-
bovania neznášanlivosti dochádza k snahe oslabiť základné hodnoty demokracie v EÚ. ... V súčasnosti 
na území SR existujú aj desiatky jednotlivcov, ktoré svojimi vojenskými zručnosťami, snahou o indoktri-
náciu a rizikom možného prepojenia na extrémnu pravicu nielen doma, ale aj v zahraničí predstavujú 
pre SR potenciálnu bezpečnostnú hrozbu. Extrémistické skupiny sa snažia pôsobiť na verejnosť okrem 
sociálnych sietí aj prostredníctvom voľnočasových športových a záujmových klubov. V tejto súvislosti 
je potrebné zamerať sa na monitorovanie inklinácií k pravicovým extrémistom aj v prostredí ozbroje-
ných zložiek SR.“ 1)

Práve i s ohľadom na uvedené je vysoko aktuálne venovať pozornosť problematike extrémiz-
mu v prostredí Ozbrojených síl Slovenskej republiky a  jeho eliminácii. Základným východiskom 
pre účinnú elimináciu tejto bezpečnostnej hrozby je poznanie reálneho stavu extrémizmu v špe-
cifickom prostredí medzi profesionálnymi vojakmi Ozbrojených síl Slovenskej republiky. Údaje 
o stave extrémizmu v Ozbrojených silách Slovenskej republiky boli získané formou osobitného 
prieskumu, ktorého závery boli využité pri vytvorení navrhovaného modelu boja s extrémizmom 
v Ozbrojených silách Slovenskej republiky.

1 IdENTIfIKÁCIA EXTRéMIZMU

Pri pohľade na štatistiky skutkov extrémizmu vypracovaných na základe evidencie vedenej 
Vojenskou políciou zistíme, že počas rokov 2018 a 2019 Vojenská polícia nezaznamenala žiaden 
z trestných činov vykazujúci znaky skutkovej podstaty trestného činu extrémizmu či skutky vyka-
zujúce znaky priestupku extrémizmu. 2)

1) Koncepcia boja proti radikalizácii a extrémizmu do roku 2024, 2021, s. 4-8.
2) JURČÁK, V. - MARTAUS, P. - MARTAUS, T.: Skutky extrémizmu v Ozbrojených silách Slovenskej republiky, 
2021.
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V  roku 2017 však Vojenská polícia preverovala podozrenie zo spáchania priestupku extré-
mizmu, ktorého skutková podstata je vyjadrená v § 47a ods.1 písm. b) zákona č.  372/1990 Zb. 
o priestupkoch. V zmysle nej sa dopustí priestupku extrémizmu ten, kto „použije na verejnosti pí-
somné, grafické, obrazové, zvukové alebo obrazovo-zvukové vyhotovenie obhajujúce, podporujúce 
alebo podnecujúce nenávisť, násilie alebo neodôvodnene odlišné zaobchádzanie voči skupine osôb 
alebo jednotlivcovi pre ich príslušnosť k niektorej rase, národu, národnosti, farbe pleti, etnickej skupine, 
pôvodu, rodu alebo pre ich náboženské vyznanie.“

Príslušník Ozbrojených síl Slovenskej republiky sa mal tohto priestupku dopustiť tým, 
že na vlastnom fejsbukovom profile verejne použil písomné a grafické vyhotovenie textov a vyhlá-
sení obhajujúcich, podporujúcich a podnecujúcich nenávisť, násilie alebo neodôvodnene odlišné 
zaobchádzanie voči skupine osôb alebo jednotlivcovi pre ich príslušnosť k niektorej rase, národu, 
národnosti, farbe pleti, etnickej skupine, pôvodu, rodu alebo pre ich náboženské vyznanie. Ob-
jasňovaním priestupku bolo zistené, že podozrivý z priestupku spáchal všetky znaky priestupku, 
zo spáchania ktorého bol podozrivý. Rovnako bolo v  rámci objasňovania skutku konštatované, 
že takýmto konaním profesionálneho vojaka neboli dodržané všeobecne platné pravidlá slušnos-
ti, zdvorilosti a taktnosti, ktoré mohli narušiť vážnosť a dobré meno Ozbrojených síl Slovenskej 
republiky, čím došlo k porušeniu čl. 4 ods. 2 Etického kódexu profesionálneho vojaka s poukazom 
na § 132 ods. 1; § 134 ods. 1 písm. a) zákona Národnej rady SR č. 281/2015 Z. z. o štátnej službe 
profesionálnych vojakov. 

Aj v roku 2016 bolo zo strany Vojenskej polície objasňované anonymné oznámenie voči profe-
sionálnemu vojakovi, a to i v tomto prípade pre podozrenie zo spáchania priestupku extrémizmu 
podľa § 47a ods.1 písm. b) zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch. Oznámenie sa týkalo okolnosti, 
v zmysle ktorej mal profesionálny vojak v obytnej miestnosti na adrese svojho trvalého bydliska 
vyvesenú zástavu Konfederácie, známu aj ako tzv. „južanská vlajka“, ktorá je i používaným symbo-
lom pre podporovanie alebo podnecovanie nenávisti, násilia alebo neodôvodneného odlišného 
zaobchádzania voči skupine alebo jednotlivcovi pre ich príslušnosť k niektorej rase, národu, ná-
rodnosti, farbe pleti, etnickej skupine, pôvodu, rodu alebo pre ich náboženské vyznanie. I v tomto 
prípade dospela Vojenská polícia na základe objasňovania skutku k záveru, že opísaným konaním 
profesionálny vojak naplnil znaky skutkovej podstaty priestupku, pre ktorý mu svedčilo procesné 
postavenie obvineného z priestupku.

Prípad, ktorý sa v štatistikách neobjavuje, bol však dokumentovaný žurnalistami, je prípad ex-
trémistických skutkov profesionálneho vojaka, dnes už vo výslužbe, ktorý v čase štátnej služby 
profesionálneho vojaka v roku 2016 pôsobil ako tzv. „frontman“ neonacistickej kapely Biely odpor. 
Toto označenie patrí kapele najmä vďaka textom jej piesní plných neonacistických symbolov, ra-
sizmu, xenofóbie a homofóbie. Tie možno nájsť i v textoch piesní spomínaného vojaka, a to i ako 
sólového speváka. V  zmysle nich chce trestať zradcov rasy či fyzicky ubližovať gejom. Rovnako 
v nich skladá poctu britskej legende neonacistov, a to Ianovi Stuartovi. Na úvod skladby Národný 
socializmus spieva slová: „poslednú skladbu venujem Imrovi z Nitry a všetkým národnosocialistic-
kým organizáciám na celom svete“ a zvolá „Sieg heil“. 3) 

Práve uvedený prípad odhaľuje tzv. latentnú kriminalitu alebo inak nazývanú ako skrytú. Ide 
o skutky, ktoré v minulosti nevyšetrovali orgány činné v trestnom konaní, a preto sa v oficiálnych 
štatistikách ani neobjavujú. O ich počte preto možno viesť výlučne dohady. Uvedené je však po-
trebné brať na zreteľ pri hodnotení dosiahnutých čísel skutkov extrémizmu v uvádzaných štatis-
tických prehľadoch.

3) BENČÍK, J.: Neonacista skandujúci „Sieg heil!“ hovorcom parlamentnej strany?, 2019.
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V prípade štatistík Vojenskej polície získaných za roky 2020 až 2022 Vojenská polícia neevidu-
je prípady extrémistického konania s právnou kvalifikáciou priestupku. Naproti tomu, každý rok 
eviduje jeden skutok prešetrovaný ako trestný čin extrémizmu. Všetky tri konania pritom súvisia 
s podozrením na grafickú formu extrémizmu.

V roku 2020 prešetrovala Vojenská polícia podozrenie zo spáchania trestného činu založenia, 
podpory a propagácie hnutia smerujúceho k potláčaniu základných práv a slobôd, ktorý zakotvu-
je § 421 ods. 1 Trestného zákona. V prešetrovanom prípade bolo u profesionálneho vojaka identi-
fikované vyobrazené tetovanie znázorňujúce päťcípu hviezdu s kosákom a kladivom umiestnenú 
na vonkajšej časti pravej ruky. 

V priebehu roka 2021 Vojenská polícia prešetrovala skutok, v rámci ktorého mal profesionálny 
vojak verejne alebo na miestach verejnosti prístupných prejavovať sympatie k  skupine, hnutiu 
alebo ideológii, ktorá smeruje alebo v minulosti smerovala k potlačeniu základných práv a slo-
bôd osôb, alebo ktorá hlása rasovú, etnickú, národnostnú, náboženskú nenávisť prostredníctvom 
pozmeneného symbolu, a to nálepkou na osobnom motorovom vozidle znázorňujúcou symbol 
ríšskej orlice držiacej v pazúroch znak automobilovej značky Volkswagen (predmetné motorové 
vozidlo parkovalo pred vojenským útvarom). Uvedený skutok bol Vojenskou políciou klasifikova-
ný ako možný trestný čin prejavu sympatie k hnutiu smerujúcemu k potlačeniu základných práv 
a slobôd podľa § 422 ods. 1 a ods. 2 Trestného zákona.

Podozrenie zo spáchania rovnakého trestného činu, prejavu sympatie k hnutiu smerujúcemu 
k potlačeniu základných práv a slobôd v zmysle § 422 ods. 1 Trestného zákona, prešetrovala Vo-
jenská polícia i v priebehu roka 2022. V rámci neho mal profesionálny vojak na zadnej časti svoj-
ho civilného motorového vozidla vyobrazený symbol orlice so štátnym znakom SR pripomínajúci 
odznak s názvom „slovenský vojenský orol“ používaný v rokoch 1939 – 1945 Brannou mocou SR 
(armádou vojnovej SR), keď sa na Slovensku stupňoval nemecký vplyv a začala sa presadzovať 
ideológia národného socializmu podľa nemeckého vzoru, spojená s prehnaným nacionalizmom, 
šovinizmom a útokmi na ľudí prejavujúcich iný ako oficiálny názor.

Tabuľka 1: Extrémizmus v evidencii Vojenskej polície

Rok
Priestupok 

§ 47a – § 48

Trestný čin 

§ 421 – § 424

2016 1 0

2017 1 0

2018 0 0

2019 0 0

2020 0 1

2021 0 1

2022 0 1

(Zdroj: vlastné spracovanie)
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2 REAlIZOVANý PRIESKUM

V rámci zámeru zistenia najrizikovejších skupín inklinujúcich k extrémizmu v prostredí Ozbro-
jených síl Slovenskej republiky, ako i zistenia úrovne povedomia o extrémizme, bol v priebehu ro-
kov 2021 až 2023 realizovaný dotazníkový prieskum v skupine 183 respondentov, profesionálnych 
vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky: 47 príslušníkov dôstojníckeho kurzu absolventov 
vysokých škôl, 35 kadetov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši, 
21 príslušníkov z Pozemných síl OS SR, 19 zo Vzdušných síl OS SR, 18 respondentov z Ministerstva 
obrany SR, 12 z Generálneho štábu OS SR, 10 respondentov zo Spoločného operačného veliteľ-
stva, 10 z Personálneho úradu OS SR, štyria z Úradu logistického zabezpečenia, dvaja z Úradu hlav-
ného lekára, dvaja zo Síl pre špeciálne operácie a napokon jeden respondent z Veliteľstva posádky 
Bratislava, jeden z Čestnej stráže prezidenta a jeden zo Základne stacionárnych KIS.

Takmer polovica respondentov (48,1 %) vykonáva stálu štátnu službu, 44,8 % opýtaných prí-
pravnú štátnu službu a 7,1 % dočasnú štátnu službu. 

Najpočetnejšiu skupinu opýtaných (37,2 %) tvorili respondenti vo veku medzi 36 – 44 rokov. 
Vo vekovom rozmedzí 18 – 26 rokov bolo 31,1 % opýtaných, vo veku medzi 27 – 35 rokov bolo 
16,9 % respondentov a vo veku medzi 45 – 53 rokov bolo 14,2 % respondentov. Viac ako 53 rokov 
mal jeden respondent, čo predstavuje 0,5 % opýtaných.

Dvaja respondenti boli s vysokoškolským vzdelaním 3. stupňa, tri štvrtiny opýtaných (75,4 %) 
malo najvyššie dosiahnuté vzdelanie vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa, desatina (10,4 %) mala 
ukončené vysokoškolské vzdelanie 1. stupňa, 12,6 % respondentov malo úplné stredné vzdelanie 
s maturitou a jeden respondent mal stredné vzdelanie. 

3 dOTAZNÍKOVé OTÁZKy

Dostupnej vzorke profesionálnych vojakov bolo prostredníctvom dotazníka položených celko-
vo 16 uzatvorených otázok. Išlo o otázky, ktoré mali zistiť úroveň znalostí o extrémizme v prostredí 
Ozbrojených síl Slovenskej republiky, ako aj inklináciu k intolerancii voči menšinám v spoločnosti 
v závislosti na veku, vzdelaní, hodnostnom zbore a type štátnej služby profesionálov.

Práve preto sa otázka č. 1 týkala hodnostného zboru, do ktorého respondent v Ozbrojených 
silách Slovenskej republiky patrí, otázka č. 2 zasa jeho veku a tretia a štvrtá otázka najvyššieho 
dosiahnutého vzdelania respondenta a druhu štátnej služby, ktorú vykonáva.

Otázka č. 5 obsahovala adjektíva, spomedzi ktorých mal opýtaný označiť tie, ktoré je možné 
vecne správne priradiť k extrémizmu. Išlo o adjektíva: pravicový, demokratický, neoliberálny, ná-
boženský, etnický a ekologický, pričom správne bolo možné vybrať výlučne možnosti: pravicový, 
náboženský, etnický a ekologický.

Spojenie „demokratický extrémizmus“ predstavuje oxymoron a  jeho označenie ako jednej 
z odpovedí je nesprávne. Extrémizmus totiž predstavuje vyhrotenú ideológiu či správanie, ktoré 
útočí na akúkoľvek hodnotu vlastnú demokratickej spoločnosti. 

Za nesprávne možno považovať i označenie „neoliberálny extrémizmus“. Ide o označenie, kto-
ré rovnako ako „liberálny extrémizmus“ či „liberálny fašizmus“ sa v ostatnom období často používa 
v laickej verejnosti. I toto označenie však predstavuje iracionálne slovné spojenie (contradictio in 
adjecto). Extrémistické či fašistické nazeranie na spoločnosť a jej skupiny je spájané s popieraním 
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práv menšín, rovnosti či slobody. Spájané je tak so silným etatizmom, budovaním spoločenských 
tried či stavov a obmedzovaním slobôd obyvateľstva. Naproti tomu liberalizmus je typický pre-
sadzovaním čo najužšej ingerencie štátu do života obyvateľov, rešpektovaním práv menšín a čo 
najmenšími zásahmi do slobody človeka. 

V otázke č. 6 bolo úlohou opýtaných označiť, ktoré z fotografických vyobrazení (osem mož-
ností) určitého správania možno vecne správne považovať za extrémistické konanie. 

Možnosť 1 zobrazovala do pol pása vyzlečeného športovca na futbalovom ihrisku so zdvihnu-
tou pravicou, fašistickým a nacistickým pozdravom oslavujúcim najmä sympatie k Adolfovi Hit-
lerovi. Uvedená možnosť tak predstavovala znázornenie správania spočívajúceho v prejavovaní 
sympatií k nacistickej ideológii, a teda k extrémistickému konaniu spojenému s pravicovým extré-
mizmom. 

Možnosť 2 znázorňovala fotografiu budovy postihnutej záplavami a poškodenej nasprejo-
vaným ironickým nápisom v angličtine: „I DON´T BELIEVE IN GLOBAL WARMING“, čo v preklade 
znamená „neverím v globálne otepľovanie“. Poškodzovanie rôznych objektov vrátane ťažobných 
zariadení, strojov, lodí či výrobkov z naturálnej kožušiny v duchu ochrany fauny a flóry je typickým 
prejavom environmentálneho (ekologického) extrémizmu. Možnosť 2 vyobrazovala práve tento 
druh extrémizmu. Jeho identifikácia bola spojená s nevyhnutnosťou dať do súvislostí viacero zna-
kov z tohto obrázku, ako aj použiť iróniu v jeho pochopení. Táto možnosť bola pre respondenta 
náročnejšia na správnu identifikáciu. 

Možnosť 3 zobrazovala dvoch mužov zahalených do dúhovej vlajky, symbolu používanom 
príslušníkmi sexuálnych menším patriacich do LGBTI+ komunity, ktorí otvorene prejavujú svoju 
náklonnosť vzájomným bozkom. Nakoľko zákaz diskriminácie z dôvodu príslušnosti ku niektorej 
zo sexuálnych menšín, ako aj rešpektovanie práv týchto menšín tvorí jednu zo základných de-
mokratických hodnôt, nebolo možné túto možnosť označovať za extrémistickú. Práve naopak, jej 
zaradenie do dotazníka malo za cieľ odhaliť nesprávne vnímanie významu pojmu extrémizmus, 
ako aj odhaliť intolerantný postoj. 

Možnosť 4 znázorňovala člena amerického rasistického spolku „Ku Klux Klan“ v typickom desi-
vom bielom habite s bielou špicatou maskou a pochodňou. Táto možnosť tak zjavne vyobrazovala 
prejavy pravicového extrémizmu. 

Možnosť 5 zachytávala vyznávača islamu počas modlitby na modlitebnom koberčeku. Išlo 
o zobrazenie praktizovania náboženstva jednej z náboženských skupín. Nakoľko sloboda nábo-
ženského vyznania predstavuje jednu z hodnôt demokratickej spoločnosti, nemožno takéto ko-
nanie považovať za prejav extrémizmu. Jeho zaradenie do dotazníka malo za cieľ odhaliť nespráv-
ne vnímanie pojmu extrémizmus a intolerantný prístup ku moslimskej náboženskej skupine. 

Možnosť 6 zobrazovala rakúskeho umelca Thomasa Neuwirtha známeho pod  umeleckým 
menom Conchita Wurst. Umelec je známy aj vďaka svojej charakteristickej ženskosti v  kon-
traste s hustou bradou a  fúzmi. Ide tak o umelca s  jasným prihlásením sa ku komunite LGBTI+.  
I napriek tomu, že jeho úprava zovňajšku budila i budí rozličné negatívne reakcie, je výsledkom 
jeho slobodného presvedčenia, jeho sexuálnej orientácie a osobného životného štýlu. Takéto ko-
nanie neútočí na hodnoty demokracie, ale práve naopak podrobuje demokraciu skúške tolerancie 
k inakosti. I táto možnosť mala preveriť správne poňatie pojmu extrémizmus a odhaliť intoleranciu 
k menšinám. Možnosť 6 nebola prejavom extrémizmu.
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Možnosť 7 znázorňovala vstupné dvere na pánsku a dámsku toaletu a na toaletu pre menšinu 
patriacu k tzv. transgender komunite. Ide o menšinu patriacu ku skupine LGBTI+ komunite, pri-
čom upozornenie na ich prítomnosť v spoločnosti ako jednej zo sexuálnych menšín v spoločnosti, 
zvyšovanie povedomia o nej či jej právach, nepredstavuje konanie, ktoré by sa vymykalo zásadám 
demokracie, ale naopak ide o konanie, ktoré napomáha uplatňovať demokratické princípy. 

Posledná možnosť 8 znázorňovala napokon agitačný plagát dnes už neexistujúcej neformál-
nej organizácie Slovenskí branci. Tá svojou činnosťou útočila na princíp výlučnosti a zvrchovanosti 
štátnej moci, čím či už vedome alebo nevedome útočila aj na jeden z demokratických princípov, 
v dôsledku čoho je táto organizáciu zaradená medzi extrémistické organizácie. 

Ďalšia z položených otázok, a to otázka č. 7 obsahovala šesť reálnych výrokov, o ktorých mu-
sel opýtaný rozhodnúť, či ich možno považovať za extrémistické. Prvý výrok v znení „svedomie je 
židovský vynález na zotročenie ľudí“ predstavoval neslávne známy výrok Adolfa Hitlera. Ide o prejav 
antisemitizmu a náboženskej neznášanlivosti, ktorý rozhodne možno považovať za extrémistický.

Druhý výrok „kapitalisti nám sami predávajú povraz, na ktorý ich my zavesíme“ je pripisovaný  
V. I. Leninovi. Je prejavom ideológie spočívajúcej na nenávisti voči vybraným spoločenským skupi-
nám pre ich postavenie (triedne zaradenie), ktoré výrok nabáda pozbaviť života. Predmetný citát 
preto predstavoval výrok ľavicového extrémizmu.

Tretí výrok „aj keď možno súhlasiť so zákazom, aby ženy šoférovali auto, vo všetkých ostatných 
prípadoch islamská anticivilizácia robí zo žien nesvojprávnu, diskriminovanú menšinu a znemožňuje 
ich slobodný rozvoj“ patrí bývalému českému prezidentovi Milošovi Zemanovi. 4) Z obsahu výroku 
je zrejmé, že jeho autor schvaľuje diskrimináciu skupiny obyvateľstva z dôvodu pohlavia a súčas-
ne prejavuje nenávisť voči jednému zo svetových náboženstiev. Diskriminačný prístup z dôvodu 
pohlavia či náboženského vyznania je nezlučiteľný so zásadami demokracie, a tak tento výrok je 
možné zaradiť medzi extrémistické výroky. 

Štvrtý výrok „napriek pretrvávajúcim stereotypom, ktoré zobrazujú lesby, gejov a  bisexuálnych 
ľudí ako narušených, niekoľko dekád výskumu a klinických overení viedlo všetky relevantné medicín-
ske, psychologické organizácie ku konštatovaniu, že tieto sexuálne orientácie reprezentujú normálne 
formy ľudského prežívania“ predstavuje citáciu z Východiskového materiálu – Práva lesieb, gejov, 
bisexuálnych, transrodových a intersexuálnych ľudí (materiál na rokovanie Výboru pre práva LGBTI 
osôb). Výrok objasňuje verejnosti, že sexuálne menšiny tvoria skupiny obyvateľstva, ktoré nemož-
no považovať za menejcenné. Uvedený výrok tak nebolo možné považovať za extrémistický.

Piaty výrok v znení „tresty za marihuanu treba uvoľniť“ pochádza od náhodného diskutujúce-
ho v  jednej z  diskusií na sociálnych sieťach. Tento výrok, spojený s  názorom na  prísnosť trestu 
za trestné činy späté s návykovými látkami, možno považovať za maximálne „krajný“, resp. radikálny. 
A to v závislosti od toho, v akej miere ide do konfliktu s väčšinovým názorom. Ani tento výrok však 
nemožno považovať za extrémistický názor. Uplatnenie trestu za protispoločenské správanie ne-
popiera, vedie len polemiku o jeho proporcionalite.

Posledný z  výrokov „EÚ nie je bez chýb, ale pre Slovensko je základným politickým, ekonomic-
kým a kultúrnym priestorom, ktorý poskytuje občanom bezpečnosť, stabilitu a prosperitu“ predsta-
vuje slová bývalého ministra zahraničných vecí SR Ivana Korčoka, ktoré uviedol pri spomienke 
na 17. výročie vstupu SR do EÚ. 5) Výrok predstavuje politický názor na členstvo SR v EÚ. Žiadnym 

4) Český expremiér Zeman: Islam je anticivilizácia, 2011.
5) KORČOK, I.: EÚ sa stala súčasťou domácich politík aj každodenného života, 2021.
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spôsobom sa nedotýka hodnôt demokracie, neútočí na ne, a ani ich nespochybňuje. Ani tento 
výrok tak nemožno považovať za extrémistický.

Otázka č. 8 mala za cieľ zistiť u opýtaných schopnosť rozpoznať, ktoré zo zobrazení (deväť 
možností) je možné považovať za prejav grafického extrémizmu.

Možnosť 1 predstavovala logo organizácie Front oslobodenia zvierat (Animal Liberation Front). 
Túto skupinu tvoria mladí nadšenci, ktorí páchajú rozličné sabotáže v záujme ochrany zvierat. Or-
ganizácia pôvodne vznikla v 70. rokoch vo Veľkej Británii. V súčasnosti je rozšírená vo viacerých 
európskych a severoamerických štátoch. Jej slovenská bunka sa v roku 2004 prihlásila k vypuste-
niu 428 chovných líšok z chovnej farmy v Martine, čím jej spôsobili škodu vo výške troch miliónov 
korún. 6) Uvedené logo tak bolo možné považovať za logo extrémistickej organizácie spojenej 
s environmentálnym extrémizmom.

Možnosť 2 zobrazovala logo občianskeho združenia Ľudia proti rasizmu. Ide o združenie dlho-
dobo sa angažujúce v ochrane ľudských práv na Slovensku. 

Možnosť 3 vyobrazovala symbol „Jin a Jang“. Tento symbol má pôvod v dávnej čínskej filozofii 
a symbolizuje vzájomne sa doplňujúce opaky vyjadrujúce harmóniu. Symbol nie je spájaný s ex-
trémizmom. 

Možnosť 4 znázorňovala tzv. vlčí hák, symbol používaný na  označenie divízie Waffen SS, 
ozbrojených oddielov nacistickej organizácie Schutzstaffel (ochranný oddiel) vedenej Heinrichom 
Himmlerom počas 2. svetovej vojny. 

Možnosť 5 predstavovala symbol Hlinkovej gardy, polovojenskej organizácie, Hlinkovej sloven-
skej ľudovej strany v rokoch 1938 – 1945. Tá pomáhala vytvárať i upevňovať totalitný Slovenský 
štát počas obdobia druhej svetovej vojny. Hlinková garda počas svojej existencie vykonala množ-
stvo aktivít namierených voči Židom. Symbolika s ňou spätá je tak považovaná za extrémistickú.

Možnosť 6 zobrazovala logo Tublatanky, známej slovenskej rockovej hudobnej skupiny založe-
nej v roku 1982. Jedna z jej piesní s názvom „Pravda víťazí“ sa stala jedným zo symbolov tzv. „Než-
nej revolúcie“ v roku 1989. Jej texty nie sú radikálne ani extrémistické. Jej logo bolo do dotazníka 
zaradené ako akýsi „chyták“. 

Možnosť 7 znázorňovala logo Kresťanského združenia mladých ľudí (YMCA –Young Men´s 
Christian Association). Organizácia vznikla v Londýne v roku 1844. Má takmer 60 miliónov členov 
z viac než 115 krajín. Jej hlavným cieľom je rozvoj človeka akejkoľvek farby pleti, akéhokoľvek ná-
boženského vyznania, sociálnej príslušnosti, pohlavia a schopností. Organizácia prevádzkuje cha-
ritu, usporadúva kurzy, buduje športoviská a stará sa o zmysluplnú náplň voľného času mládeže. 
I toto logo bolo do dotazníka zaradené na preverenie všeobecných znalostí a ako určitý „chyták“.

Možnosť 8 predstavovala označenie pluku Azov. Pôvodne dobrovoľníckej polovojenskej or-
ganizácie založenej Andrijom Bileckym prezývaným „Biely vodca“, ktorý bol otvoreným neonacis-
tom. Organizácia vznikla z ultranacionalistického gangu „Patrioti Ukrajiny“ a neonacistickej skupi-
ny „Sociálno-národné zhromaždenie“. Obe tieto skupiny vyznávali xenofóbne a neonacistické ideály. 
Fyzicky napádali migrantov, Rómov či ľudí oponujúcich ich presvedčeniu. Pluk Azov bojoval od roku 
2014 v prvej línii proti proruským separatistom. 7)

6) LICHNER, V.: Analýza radikálnych a extrémistických skupín..., 2020.
7) SCHEINER, J.: Velebení a zatracovaní : Kto sú bojovníci pluku Azov, 2022.
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Znak pluku Azov možno dohľadať i v príručke pre identifikáciu extrémistických symbolov vy-
danej Ministerstvom vnútra SR v rámci projektu zameranom na zvýšenie efektivity pri monitoro-
vaní, odhaľovaní a objasňovaní extrémizmu v kyberpriestore. Táto publikácia nesie pomenovanie 
„Symbolika využívaná extrémistickými a radikálnymi skupinami“. Vydaná bola v roku 2016 s pod-
porou EÚ. Publikácia radí pluk Azov medzi krajne pravicové hnutie, ktorého legitimizácii mala 
prispieť rýchla ruská invázia a nepripravená ukrajinská armáda. Extrémistickú symboliku vidí i v sa-
motnom znaku pluku, tvorenom tzv. „vlčím hákom“ (znakom Waffen-SS) a tzv. „čiernym slnkom“ 
spájaným s nacistickým okultizmom.

Ozbrojený konflikt na Ukrajine a aktívne angažovanie sa pluku Azov v obrane Ukrajiny ovplyv-
ňuje pohľad mnohých analytikov naň. Ako príklad možno uviesť citáciu bezpečnostného analy-
tika Vladimíra Bednára v jednom z online príspevkov, podľa ktorého: „Medzi Azovom v roku 2014 
a v súčasnosti je veľký rozdiel. V roku 2014 to bola v podstate súkromná polovojenská armáda so sil-
ným ideologickým kontextom nacionalizmu. Azov však treba oddeľovať v dvoch fázach. Po ukrajinskej 
reforme ozbrojených síl bol pôvodný kontext práporu Azov úplne zmenený. Došlo k výraznej očiste. 
Ľudia spájaní s neonacistickou ideológiou museli Azov po integrovaní do národnej gardy opustiť. Sú-
časný Azov preto nemožno s tým z roku 2014 vôbec spájať. Má rovnaký názov, ale treba ho vnímať ako 
dve oddelené veci.“ 8)

Vzhľadom na okolnosť, že dotazníkové otázky boli zostavené ešte pred vypuknutím konven- 
čnej vojny na Ukrajine vo februári roku 2022 a respondenti odpovedali na dotazníkové otázky ako 
pred týmto konfliktom, tak aj počas neho, a taktiež s ohľadom na aktuálne vedené spory o súčas-
ný charakter tohto zoskupenia, vzhľadom na rozličné pohľady na prebiehajúci ozbrojený konflikt 
na Ukrajine, organizátori prieskumu považovali za vedecky korektné možnosť 8 nevyhodnocovať. 

Možnosť 9, 10 a 11 zobrazovali číslice 08, 18, 28. Číslice 18 a 28 možno považovať za extrémis-
tické. 9) Číslo 18 symbolizuje prvé a ôsme písmeno abecedy, teda „A“ a „H“, čo sú iniciály Adolfa 
Hitlera, vodcu nemeckých nacistov. Číslo 28 rovnako označuje druhé a ôsme písmeno v abecede. 
Teda „B“ a „H“, čo sú začiatočné písmená neonacistickej organizácie „Blood & Honour“ (Krv a česť). 
Toto hnutie vzniklo v roku 1987 vo Veľkej Británii a postupne sa rozšírilo aj do iných krajín. Hlavnou 
činnosťou hnutia je rozširovanie nahrávok a organizovanie koncertov neonacistických skupín.

Otázka č. 9 popisovala príklady ľudského konania, z ktorých musel respondent vybrať tie, kto-
ré možno klasifikovať za trestné činy extrémizmu v zmysle Trestného zákona č. 300/2005 Z. z.

Prvou možnosťou bolo konanie spočívajúce vo „verejnom spochybňovaní zločinov režimu zalo-
ženého na fašistickej ideológii“. Ide o jeden zo spôsobov, ktorými možno naplniť skutkovú podsta-
tu trestného činu popierania a schvaľovania holokaustu, zločinov politických režimov a zločinov 
proti ľudskosti, ktorý v zmysle klasifikácie stanovenej Trestným zákonom patrí medzi trestné činy 
extrémizmu.

Rovnaký trestný čin spácha i ten, kto sa dopustí „verejného spochybňovania zločinov režimu za-
loženého na komunistickej ideológii“ čo bola druhá možnosť otázky č. 9.

Rovnako trestným činom extrémizmu bola i tretia možnosť spočívajúca vo „verejnom hanobení 
jazyka niektorého národa“.

Štvrtá možnosť, „verejné vystavovanie zberateľskej zbierky obsahujúcej zástavy, odznaky, heslá 
alebo symboly skupín a hnutí, ktoré smerujú alebo v minulosti smerovali k potláčaniu základných ľud-

8) PAULÍK, J.: Prápor Azov, hajlujúci bojovníci a očistenie a očistenie od radikálov, 2022.
9) MURÍNOVÁ, Z.: Politický extrémizmus u nás, 2017.
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ských práv a slobôd“, bola okolnosť, s ktorou počíta Trestný zákon ako s právne dovoleným kona-
ním, a to s ohľadom na to, že ide o vystavovanie vecí výlučne spojených so zberateľskými aktivi-
tami.

Piata možnosť založená na konaní spočívajúcom v “rušení priebehu verejného podujatia násil-
ným poškodením sedadla alebo časti športového zariadenia slúžiaceho na oddelenie sektorov“ síce 
predstavuje trestný čin, a to trestný čin výtržníctva, v jeho prípade však nejde o trestný čin radený 
medzi tie extrémistické. 

Možnosť „akýkoľvek trestný čin spáchaný z nenávisti voči jednotlivcovi pre jeho farbu pleti“ pred-
stavovala trestný čin spáchaný z osobitného extrémistického motívu v zmysle § 140 písm. e) Trest-
ného zákona, ktorý zákon radí medzi trestný čin extrémizmu. 

Za trestný čin extrémizmu je považované aj uplatňovanie apartheidu, ktoré je v zmysle Trest-
ného zákona klasifikované ako trestný čin apartheidu a diskriminácie skupiny osôb, čo predstavo-
valo ďalšiu z ponúkaných možností.

Ostatná možnosť otázky č. 9 v  podobe „neoprávneného prechovávania omamnej látky, psy-
chotropnej látky, jedu alebo prekurzoru pre vlastnú potrebu“, predstavuje trestný čin prechovávania 
drog pre vlastnú potrebu, ten však nemožno zaradiť medzi trestné činy extrémizmu.

Otázka č. 10 mala za cieľ zistiť u respondentov, či spomedzi siedmich normatívnych právnych 
aktov dokážu správne identifikovať tie, v ktorých možno nájsť znaky extrémistickej protiprávnej 
činnosti. Respondenti mali na výber spomedzi zákona č. 301/2005 Z. z. Trestného poriadku; záko-
na č. 300/2005 Z. z. Trestného zákona; zákona č. 460/1992 Zb. Ústavy SR.; zákona č. 308/1991 Zb. 
o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností; zákona č. 274/2017 Z. z. 
o obetiach trestných činov a o zmene a doplnení niektorých zákonov; zákona č. 440/2015 Z. z. 
o športe a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 
Zb. o priestupkoch. 

Výraz „extrémizmus“ a výraz „extrémistický“ v akýchkoľvek ich tvaroch užíva z ponúknutých 
možností výlučne Trestný poriadok, Trestný zákon a zákon Slovenskej národnej rady o priestup-
koch. Výlučne posledné dva z uvedených však právne zakotvujú znaky konania, ktoré možno ob-
jektívnym právom SR označiť za skutky extrémizmu, a to buď ako trestné činy extrémizmu, alebo 
ako priestupky extrémizmu.

Otázka č. 11 bola zameraná na zistenie možného radikálneho či extrémistického presvedče-
nia, či ich schvaľovania. V rámci nej mali respondenti odpovedať, že v prípade, ak by boli svedkom 
situácie ako osoba na ich pracovisku, s  negatívnym názorom na  utečencov utekajúcich do EÚ, 
prezentuje svoje extrémistické názory na islam na Slovensku, by im takéto správanie prekážalo. 

Otázka č. 12 mala rovnaký význam, pričom v rámci nej mali respondenti vyjadriť svoj názor 
na homosexuálov v radoch príslušníkov Ozbrojených síl Slovenskej republiky.

V  prípade otázky č. 13 mali respondenti odpovedať, či by im prekážalo, pokiaľ by bol ich 
nadriadeným Róm.

Podobne v prípade otázky č. 14 a č. 15 sa mali respondenti vyjadriť, či by im prekážalo, ak by 
si ich najbližší rodinní príslušník vybral za životného partnera osobu hlásiacu sa ku LGBTI+ komu-
nite, alebo keby si ich najbližší rodinný príslušník vybral za životného partnera osobu hlásiacu sa 
k extrémistickému hnutiu.
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Posledná otázka dotazníka, a to otázka č. 16 spočívala v zistení okolnosti, či by respondentom 
prekážalo, ak by si ich najbližší rodinný príslušník vybral za životného partnera osobu hlásiacu sa 
ku židovskej menšine na Slovensku.

4 ZISTENIA Z PRIESKUMU

Na základe analytického zhodnotenia údajov získaných z dotazníkového prieskumu je možné 
konštatovať, že v prostredí profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky jestvujú 
kvalifikované nedostatky vedomostí o extrémizme. Toto tvrdenie bolo prijaté na základe nasledu-
júcich čiastkových záverov: 

 • Ekologický extrémizmus dokázala správne označiť len menej než tretina opýtaných, etnic-
ký extrémizmus polovica. Prejav ekologického extrémizmu identifikovala len jedna desati-
na respondentov. Nesprávny prívlastok „neoliberálny“ priradilo k extrémizmu takmer 40 % 
opýtaných. Za extrémistov považuje Slovenských brancov len každý druhý z opýtaných.

 • Tretina respondentov neoznačila za extrémitický výrok Adolfa Hitlera, považujúci svedo-
mie za židovský vynález. Takmer každý druhý opýtaný nedokázal správne označiť za ex-
trémistický výrok ľavicového extrémizmu. Až 70 % opýtaných nevníma ako extrémistický 
názor schvaľujúci zákaz viesť motorové vozidlo ženám a považujúci islam za anticivilizáciu.

 • Tretina opýtaných neoznačila za extrémistický znak tzv. vlčí hák používaný divíziou SS 
a rovnako tak gardistickú zástavu Hlinkovej gardy. Extrémistickú šifru v čísle „18“ poznal 
len každý druhý respondent a tú, ktorá je skrytá za číslom „28“ nepoznal takmer nikto.

 • Len menej než polovica opýtaných považovala za extrémistický trestný čin verejné spo-
chybňovanie zločinov komunizmu. V  prípade verejného spochybňovania zločinov fašis-
tickej ideológie 20,2 % opýtaných nedokázalo toto konanie označiť za trestný čin. Takmer 
polovica opýtaných považovala nesprávne za trestný čin extrémizmu vystavovanie inak 
extrémistického materiálu avšak pre zberateľské účely a využitie.

 • A napokon zákon Slovenskej národnej rady o priestupkoch č. 372/1990 Zb. dokázalo správ-
ne označiť ako prameň práva upravujúci znaky extrémistickej činnosti len 11,6 % opýta-
ných.

Z výsledkov realizovaného dotazníkového prieskumu možno rovnako učiniť záver, v zmysle 
ktorého možno v prostredí profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky 
nájsť skupinu s intolerantným presvedčením či s problémom zaujať tolerantné stanovisko 
k menšinám v spoločnosti. Tento záver plynie zo zistení, že štvrtine opýtaných prekáža prítom-
nosť homosexuálov v Ozbrojených silách Slovenskej republiky. Takmer rovnaká časť opýtaných sa 
na položenú otázku, či im homosexuáli v armáde prekážajú, nedokázala vyjadriť.

Štvrtina opýtaných sa nedokázala vyjadriť, či by im prekážalo, pokiaľ by boli svedkom útokov 
na islamské náboženstvo. Takáto okolnosť by neprekážala 14,2 % opýtaných.

Takmer 20 % opýtaných nevedelo odpovedať na položenú otázku, či by im prekážal Róm ako 
ich nadriadený.

Spomedzi všetkých respondentov by takmer 40 % z nich prekážalo, pokiaľ by si ich najbližší 
rodinný príslušník vybral za životného partnera osobu hlásiacu sa k LGBTI+ komunite.
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Pätina respondentov považovala za prejav extrémizmu výzor Conchity Wurst, takmer rovnaká 
časť z nich považovala za takýto prejav transrodové toalety a takmer 16 % respondentov vníma 
ako extrémistický prejav dvoch vzájomne sa bozkávajúcich mužov.

Napokon, 18 % opýtaných sa nevedelo vyjadriť k otázke, či by im prekážal ako životný partner 
ich rodinného príslušníka Žid.

Zaujímavým zistením z  dotazníkového prieskumu bola však i  skutočnosť, že profesionálni 
vojaci by v rodine netolerovali extrémistu. Takmer 91 % opýtaným by totiž prekážalo, pokiaľ by 
si ich rodinný príslušník vybral za životného partnera osobu hlásiacu sa k extrémistickému hnutiu. 

Pokiaľ ide o odpovede na kľúčové otázky, ktorá zo sledovaných skupín profesionálnych voja-
kov Ozbrojených síl Slovenskej republiky má najslabšie povedomie o extrémizme, a ktorá z týchto 
skupín má najväčśí sklon k  intolerantnému postoju k  menšínám, z  vyhodnotených dát možno 
uviesť, že:

Najrozsiahlejšie vedomosti o extrémizme má medzi opýtanými profesionálnymi vojakmi 
Ozbrojených síl Slovenskej republiky skupina:

 • vo veku 36 – 44 rokov,

 • s vysokoškolským vzdelaním,

 • dôstojníkov,

 • kadetov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika spoločne so skupinou profesionál-
nych vojakov v dočasnej a stálej štátnej službe.

Najzávažnejšie nevedomosti o  extrémizme mala medzi opýtanými profesionálnymi 
vojakmi Ozbrojených síl Slovenskej republiky skupina:

 • najmladších respondentov vo veku 18 – 26 rokov,

 • so stredoškolským vzdelaním,

 • mužstva,

 • kadetov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.

Najtolerantnejšiu skupinu respondentov predstavovala medzi opýtanými profesionál-
nymi vojakmi Ozbrojených síl Slovenskej republiky skupina:

 • vo veku 18 – 44 rokov,

 • s vysokoškolským vzdelaním,

 • dôstojníkov,

 • kadetov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika spoločne so skupinou profesionál-
nych vojakov v dočasnej a stálej štátnej službe.

Najnetolerantnejšiu skupinu respondentov voči menšinám v spoločnosti predstavovala 
medzi opýtanými profesionálnymi vojakmi Ozbrojených síl Slovenskej republiky skupina:

 • vo veku 45 – 53 rokov,

 • dôstojníkov,

 • s vysokoškolským vzdelaním,

 • profesionálnych vojakov v dočasnej štátnej službe.
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Z uvedeného vyplýva, že skupina vysokoškolsky vzdelaných a skupina dôstojníkov predstavu-
je skupinu s najväčším podielom profesionálnych vojakov s kvalifikovanými vedomosťami o ex-
trémizme a s najviac tolerantným postojom k menšinám v spoločnosti. Je zaujímavé, že rovnaké 
skupiny však predstavovali i skupiny s najvyšším podielom respondentov s intolerantným posto-
jom k  menšinám v  spoločnosti. Z  tejto skutočnosti je preto možné usudzovať, že len samotné 
zvyšovanie vedomostí o extrémizme nie je spôsobilé samotný extrémizmus eliminovať. 

Pri vyhodnotení dotazníkového prieskumu bolo tiež zaujímavé sledovať kvalifikovaný počet 
údajov svedčiacich o intolerantnom postoji k menšinám v prípade jednej a tej istej vekovej skupi-
ny, a to skupiny respondentov vo veku 45 – 53 rokov. Podľa všetkého možno tento stav interpre-
tovať spôsobom, v zmysle ktorého muselo v procese osvojovania si hodnôt dôjsť k systémovému 
zlyhaniu pri  identifikovanej vekovej skupine profesionálnych vojakov. Na uvedenej skutočnosti 
je rovnako zaujímavé, že najmladší respondenti tradične označovaní za  najrizikovejšiu skupinu 
z pohľadu zradikalizovania sa, patrili k najviac tolerantným respondentom spomedzi oslovených.

Závery plynúce z  realizovaného výskumu sú spôsobilé prispieť ku správnemu cieleniu pro-
tiextrémistických opatrení v prostredí Ozbrojených síl Slovenskej republiky. Vzhľadom na zistené 
závery je potrebné zamerať sa na metodicky jasne nastavený systematický boj s extrémizmom 
zameraný na emočnú stránku adresátov a ich výchovu k tolerancii. Pričom je potrebné sa zamerať 
predovšetkým na vekovú skupinu 45 až 53-ročných profesionálov. 

Je totiž nesmierne dôležité pozitívne ovplyvňovať spoločenské vzťahy v Ozbrojených silách 
Slovenskej republiky smerom ku kreovaniu profesionálnych vojakov s tolerantným prodemokra-
tickým hodnotovým nastavením, ktoré najmä v  priestore mnohonárodných, multietnických či 
multikonfesných armád, s ktorými tvoria Ozbrojené sily Slovenskej republiky strategické partner-
stvo, predstavujú conditio sine qua non (nevyhnutný predpoklad) partnerskej spolupráce.

Závery plynúce z realizovaného prieskumu môžu napokon slúžiť i ako impulz pre ďalšie ve-
decké skúmanie vedúce k overeniu ich záverov. Rovnako tak môžu viesť k výskumom zameraným 
na ich detailnejší rozbor.

5 OdPORÚČANIA PRE OdBÚRAVANIE EXTRéMIZMU

V rámci výskumu zameraného na zodpovedanie otázok o najčastejších príčinách extrémizmu 
a najčastejších odporúčaniach na eliminovanie extrémizmu, bol prostredníctvom analýzy dostup-
ných dokumentov tvorených závermi realizovaných výskumov venovaných extrémizmu, koncep- 
čných dokumentov zaoberajúcich sa extrémizmom či vedeckých a odborných záverov odborní-
kov pre  oblasť extrémizmu  zostavený rebríček najpočetnejších odporúčaní pre boj s  extrémiz-
mom v spoločnosti (boli použité i pramene z ČR, a to z dôvodu spoločnej skúsenosti s totalitnými 
režimami, spoločnej histórie ozbrojených síl a kultúrnej blízkosti).

Súčasne boli sledované i najpočetnejšie identifikované príčiny, pre ktoré v našom regióne k ex-
trémizmu dochádza.

Pre zodpovedanie otázky, aké sú najčastejšie príčiny extrémizmu a aké sú najčastejšie odpo-
rúčania pre boj s extrémizmom, bol výskum zameraný na zostavenie rebríčka najčastejších príčin 
extrémizmu a najpočetnejších odporúčaní pre eliminovanie extrémizmu.

Objektom výskumu boli vybrané expertné dokumenty o extrémizme a predmetom výskumu 
boli závery v oblasti príčin extrémizmu a odporúčaní pre boj s ním.
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Počas výskumu bola analýze podrobená nasledovná skupina dostupných expertných doku-
mentov:

 • Akadémia Policajného zboru v Bratislave: Príčiny rastu radikalizácie a agresivity určitých 
skupín obyvateľstva,

 • Občianske združenie Mládež ulice: Základy sociálnej práce s mládežou ohrozenou extrémiz-
mom a radikalizáciou,

 • Centrum vedecko-technických informácií SR: Názory žiakov základných a stredných škôl 
na prejavy extrémizmu a ich pohľad na terorizmus, 

 • Inštitút pre kriminológiu a sociálnu prevenciu: Kriminologické a právne aspekty extrémizmu,

 • Vláda SR: Koncepcia boja proti radikalizácii a extrémizmu do roku 2024,

 • Vláda ČR: Koncepcia boja proti extrémizmu a predsudkovej nenávisti 2021 – 2026,

 • Vláda ČR: Správa o extrémizme a predsudkovej nenávisti na území ČR v roku 2020,

 • Úrad vlády SR: Závery a odporúčania vyplývajúce z  medzinárodnej Konferencie o  boji 
proti extrémizmu (23. – 24. marec 2010),

 • Radikalizácia v ozbrojených silách: poznatky z ČR a z Nemecka v stredoeurópskom kontexte,

 • Extrémizmus z pohľadu vojakov,

 • Hrozba politického extrémizmu z hľadiska Ozbrojených síl ČR,

 • Stratpol: Mládež, radikalizmus a polovojenské organizácie,

 • Psychoedukačný program minimalizácie extrémistických postojov a prejavov mladých 
ľudí,

 • Extrémizmus a radikalizácia v sociálnych kontextoch,

 • Prejavy radikalizmu a extrémizmu v sociálnych vzťahoch,

 • Správa o bezpečnosti SR za rok 2020,

 • Správa o činnosti SIS za rok 2020,

 • Správa o činnosti Vojenského spravodajstva za rok 2020,

 • Bezpečnostná stratégia SR 2021,

 • Boj proti radikalizácii a náboru teroristov – strategická výzva v boji proti terorizmu v pod- 
mienkach EÚ a SR ako členskej krajiny EÚ, 

 • Spôsob boja s extrémizmom v OS SR,

 • Extrémizmus a spoločnosť.

Analýza spracovaných podkladov preukázala za štatisticky najpočetnejší uvádzaný dôvod, 
vďaka ktorému dochádza k  extrémizmu internet a  sociálne siete, ktoré umožňujú jeho ľahké 
šírenie, nábor členov či spoluprácu extrémistických skupín, a to aj pod rúškom anonymity, ktorú 
internet umožňuje. 

Za druhú najpočetnejšiu príčinu považujú analyzované skupiny dokumentov nízky vek pácha-
teľov extrémistických skupín, ktorí predstavujú najzraniteľnejšiu skupinu voči extrémizmu.

Na treťom mieste v  poradí skončila politická situácia u  nás, témy vyberané politikmi či 
neschopnosť riešiť spoločenské otázky pri riadení verejnej správy.
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Štvrtý najpočetnejší dôvod ovplyvňujúci extrémizmus označujú analyzované pramene kon-
fliktné spolužitie s Rómami.

Vplyv médií zobrazujúcich násilné riešenie problémov, propagáciu životného štýlu, ktorý si 
prevažná časť populácie nemôže dopriať, šírenie hoaxov a dezinformácií rozličnými „alternatívny-
mi“ médiami sa spoločne s migráciou do Európy, intoleranciou voči Arabom a negatívnym ekono-
mickým statusom, chudobou či nezamestnanosťou, umiestnili v štatistickom rebríčku na piatom 
mieste. 

Analýza preukázala i vplyv vzdelania na osvojenie si extrémistických myšlienok či správania, 
ku ktorému sa uchyľujú predovšetkým menej vzdelané osoby.

Za ďalšie príčiny, ktoré významne ovplyvňujú extrémizmus na Slovensku, považuje analýza 
získaných prameňov i negatívny spoločenský status, absentujúce zmysluplné vyplnenie voľného 
času, nadobudnuté predsudky, rodinné prostredie, vplyv rovesníkov a priateľov, túžbu spoločen-
sky začleniť sa, niekam patriť či získať rešpekt, obdiv, alebo uznanie a túžbu osamostatniť sa v prí-
pade mladej generácie. 

Napokon závery analýzy identifikujú ako príčiny extrémizmu aj vzťah ku sebe samému a zmy- 
sluplnosti života, aktuálne hodnoty v spoločnosti, vyjadrenie vzbury mladých proti škole, rodine či 
spoločnosti a povahové vlastnosti, temperament či zdravotný stav jednotlivca.

 Tabuľka 2: Počet výskytov príčin extrémizmu v analyzovaných dokumentoch

Príčiny extrémizmu
Počet výskytov 

v analyzovaných
dokumentoch 

Poradie zostupne

Internet 15 I.

Vek (mladí) 14 II.

Politika 13 III.

Spolužitie s rómskou menšinou 11 IV.

Médiá 10 V.

Migranti 10 V.

Nezamestnanosť, chudoba, zlý ekonomický status 10 V.

Menej vzdelaní 9 VI.

Zlý sociálny status 7 VII.

Zábava, vyplnenie nudy a  voľného času, vybitie si zlosti, 
adrenalín 7 VII.

Predsudky 7 VII.

Rodinné prostredie 7 VII.

Rovesníci, priatelia, sociálne skupiny 6 VIII.

Túžba niekam patriť, sociálne sa začleniť 6 VIII.

Získať rešpekt, obdiv, uznanie, dôležitosť, nadradenosť, 
osamostatniť sa 6 VIII.
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Vzťah ku sebe samému a zmysluplnosť života 6 VIII.

Hodnoty v spoločnosti 5 IX.

Vzbura proti spoločnosti, rodine, škole 5 IX.

Dedičné faktory, temperament, inteligencia, osobné rysy, du-
ševný a zdravotný stav 4 X.

(Zdroj: vlastné spracovanie)

Obrázok 1: Najpočetnejšie príčiny extrémizmu v analyzovaných dokumentoch
(Zdroj: vlastné spracovanie)

V  prípade odporúčaných spôsobov, ktoré sú účelné bojovať s  extrémizmom, sa na  prvom 
mieste s kvalifikovaným odstupom od zvyšných odporúčaní ocitlo odporúčanie spočívajúce v or-
ganizovaní školení a prednášok, a nimi tak vzdelávať populáciu v oblasti extrémizmu.

Podstatným krokom pri odbúravaní extrémizmu preukázaným analýzou je monitorovanie ex-
trémizmu a zber poctivých údajov o ňom, ktoré sa ako druhé najčastejšie odporúčanie vyskytova-
lo v analyzovanom súbore dokumentov.

Tretí najodporúčanejší spôsob boja s extrémizmom spočíva v zmene legislatívy, a to v sprísne-
ní trestov či nastavení správnej pojmológie v nej.

Často sa vyskytovala aj potreba medzirezortnej spolupráce a zabezpečenie praktických a teoretic-
kých spôsobilostí osôb, ktoré môžu v boji s extrémizmom vykonávať prednášky, prácu s rizikovou 
skupinou populácie, či pôsobiť v riadiacich a veliacich pozíciách. Tieto znalosti je pritom v zmysle 
odporúčaní potrebné nepretržite aktualizovať. Potrebné je aj dbať o dôsledné uplatňovanie práva 
a trestať prejavy extrémizmu.

V zmysle záverov realizovanej analýzy možno v boji s extrémizmom za účelné považovať i vy-
užitie médií v predchádzaní radikalizácie v spoločnosti. Rovnako je potrebné v populácii budovať 
vlastné kritické myslenie a schopnosť overovať si informácie, filtrovať hoaxy od objektívnych správ. 
Podstatná je i úloha Policajného zboru SR, politika vlády SR či výchovno-vzdelávacie aktivity škôl.

Odporúčaná je napokon i koncentrácia na najrizikovejšie skupiny populácie, ohrozené mož-
nosťou radikalizovania sa, a sociálnej práce s nimi v malých skupinách, ako aj emočne zážitkové 
interaktívne učenie.

V  prípade aktivít cielených na vzdelávanie a  osvetu v  oblasti extrémizmu sa odporúča, aby 
bola jasne definovaná metodika a naplánovaný program zohľadňujúci jedinečnosť skupiny, ktorej 
je táto aktivita určená.
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Tabuľka 3: Počet výskytov spôsobov boja s extrémizmom v analyzovaných dokumentoch

Spôsob boja s extrémizmom
Počet výskytov 

v analyzovaných 
dokumentoch

Poradie 
zostupne

Školenia, vzdelávanie, zvyšovanie informovanosti, povedomia 13 I.

Monitoring, zisťovanie informácií 8 II.

Sprísnenie trestov, zmena legislatívy 7 III.

Medzirezortná spolupráca 6 IV.

Praktická a teoretická vybavenosť realizačného tímu, sledova-
nie trendov, informácií 6 IV.

Trestanie, uplatňovanie práva 5 V.

Rola médií 4 V.

Budovanie vlastného kritického myslenia, overovanie informácií 4 V.

Rola Policajného zboru SR 3 VI.

Rola vlády SR a štátu 3 VII.

Rola školy 3 VII.

Sociálna práca s ľuďmi ohrozenými extrémizmom (v malých 
skupinách) 3 VII.

Aktívna účasť ohrozených extrémizmom na práci  s nimi, inter-
aktivita, zážitkové učenie, spätná väzba, rozbor 3 VII.

Aktivity s jasným programom, metodikou a záverom, zohľadne-
nie skupiny, ktorej je určený 3 VIII.

(Zdroj: vlastné spracovanie)

Obrázok 2: Počet výskytov spôsobov boja s extrémizmom v analyzovaných dokumentoch
(Zdroj: vlastné spracovanie)
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6 MOdEl OdBÚRAVANIA EXTRéMIZMU V OZBROJENýCH SIlÁCH SlOVENSKEJ REPUBlIKy

Vďaka zisteniam získaným zo záverov realizovaného dotazníkového prieskumu a dát z analý-
zy expertných dokumentov bolo možné zostaviť model odbúravania extrémizmu v Ozbrojených 
silách Slovenskej republiky.

Obrázok 3: Model odbúravania extrémizmu v OS SR

(Zdroj: vlastné spracovanie)

Vytvorený model odbúravania extrémizmu vychádza z troch časových fáz, počas ktorých mož-
no vyvíjať aktivity spôsobilé pozitívne vplývať na eliminovanie nenávistného presvedčenia či ko-
nania. 

Prvá fáza spočíva v prevencii, teda v aktivitách, ktorých cieľom je predchádzať nadobudnutiu 
intolerantných postojov, ako aj samotnému protispoločenskému extrémistickému správaniu. 

Cieľom druhej fázy je objasniť extrémistické protispoločenské správanie (a to ako konanie, tak 
aj jeho extrémistický motív) a páchateľa tohto skutku.

Posledná, tretia fáza spočíva v uplatnení sankcií za protispoločenské konanie, ktoré v sebe 
nesú i  individuálnu a  generálnu prevenciu, v  dôsledku čoho nemožno zabudnúť na  jej  vzťah 
k predchádzaniu extrémistickej protispoločenskej činnosti.

Model počíta i s okolnosťami, v zmysle ktorých poznatky získané vo fáze vyvodzovania zod-
povednosti možno uplatniť v procese objasňovania extrémistických skutkov, ako aj s poznatkami 
nadobudnutými počas objasňovania protispoločenskej činnosti, ktoré môžu slúžiť na zefektívne-
nie krokov prevencie. 

Nakoľko všetky uvedené fázy sú tvorené skupinou úloh a odporúčaní, vytvorený model pro-
stredníctvom znázornenia množiny prvkov pozostávajúcej práve z  týchto fáz znázorňuje ne-
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vyhnutnosť kontroly ich plnenia, a  to ako efektívneho prvku pre  zabezpečenie jeho realizácie. 
Poznatky z kontroly rovnako slúžia nepretržitému zdokonaľovaniu fáz modelu. 

Prvú fázu prevencie tvoria štyri základné úlohy spojené s účelnou profylaxiou pred extrémiz-
mom. Ide o legislatívne, koncepčné, koordinačné a výkonné úlohy. V rámci legislatívnych úloh je 
nevyhnutné nastaviť kvalitnú úroveň právnych noriem regulujúcich spoločenské vzťahy v oblasti 
extrémizmu. Koncepčné úlohy tkvejú vo vytvorení kvalitných a racionálnych strategických a kon-
cepčných dokumentov pre odbúravanie extrémizmu. V prípade koordinačných úloh ide o potre-
bu prepojenia medzinárodných, národných a miestnych stratégií pre odbúravanie extrémizmu. 
Výkonné úlohy tvoria súbor realizačných krokov spočívajúcich v  priamom pôsobení na  faktory 
ovplyvňujúce extrémizmus v  rizikovej skupine osôb. V  rámci nich sa identifikujú najzávažnejšie 
faktory ovplyvňujúce extrémizmus, voči ktorým je potrebné zamerať prioritnú pozornosť pri eli-
minácii ich negatívnych dopadov na radikalizáciu spoločnosti. Výkonné úlohy súčasne stanovujú 
najodporúčanejšie metódy, s ktorými možno zápasiť s extrémizmom efektívne. 

V zmysle znázorneného modelu je potrebné prioritne eliminovať negatívny dopad internetu, 
politiky v krajine, konfliktného spolužitia spoločnosti a rómskej menšiny, médií, migrantov a zlého 
ekonomického statusu na vyhrotené postoje v spoločnosti. 

Internet umožňuje v priestore anonymity voľné šírenie extrémistických názorov s náročnou 
možnosťou vypátrania a potrestania páchateľa extrémistického skutku. Rovnako tak je prostried-
kom nadväzovania vzťahov medzi extrémistickými skupinami, koordinácie a vzájomnej spoluprá-
ce, ako i prostriedkom pre regrutáciu nových extrémistov. 

Neriešenie vážnych spoločenských tém, polarizácia spoločnosti či radikalizácia politických 
strán, a napokon i vstup extrémistov do politiky predstavuje faktor zohľadnený v modeli ako jeden 
z najčastejších príčin extrémizmu.

Rovnako je tak tomu i v prípade stereotypov, predsudkov či negatívnych osobných skúseností 
pri spolužití Rómov a väčšinovej populácie, ako aj v prípade nazerania na migrantov ako na zdroj 
ohrozenia osobnej bezpečnosti a zamestnania. 

Model identifikuje médiá ako jednu z najčastejších príčin extrémizmu, a to s ohľadom na ne-
správne životné vzory, ktoré prezentujú, či s ohľadom na tie z nich, ktoré otvorene šíria extrémiz-
mus alebo dezinformácie.

Spracovaný model napokon znázorňuje ako poslednú z najčastejších príčin extrémizmu chu-
dobu, resp. zlý ekonomický status, ktorý vytvára pocit neistoty, frustrácie a hľadanie vinníka tohto 
stavu.

Pokiaľ ide o výkonné úlohy spočívajúce vo využití najodporúčanejších spôsobov pre odbúra-
vanie extrémizmu, spracovaný model odkazuje na realizáciu školení, výchovu a vzdelávanie, zme-
nu právnej úpravy, medzirezortnú spoluprácu, odbornosť realizačného tímu, rolu médií a budova-
nie kritického myslenia v spoločnosti.

V prípade školení je nevyhnutná ich realizácia na základe jasnej metodiky s jasným cielením 
a záverom. Podstatné je tiež sledovanie trendov a udržiavanie potrebnej kvalifikácie členov tímu 
realizujúceho dané školenia.

Pri zmene legislatívy je potrebné docieliť rozšírenie katalógu extrémistických trestných činov 
o environmentálny a politický extrémizmus a súčasne precizovať jestvujúce druhy extrémizmu ak, 
aby zastrešili všetky extrémisticky motivované skutky. 
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Ako jeden z  kľúčových spôsobov odbúravania extrémizmu identifikuje model spoluprácu 
naprieč úrovňami a odvetviami štátnej správy a samosprávy, ale i rolu médií založenú na osvete, 
pozitívnej mediálnej kampani, tolerancii v spoločnosti či zvyšovaní korektnej informovanosti. 

Predkladaný model napokon znázorňuje i budovanie vlastného kritického myslenia založené-
ho na schopnosti vyhodnocovať a overovať získavané informácie ako účinný spôsob eliminovania 
extrémizmu.

V  rámci skupín vytvorených v  Ozbrojených silách Slovenskej republiky s  ohľadom na vek, 
hodnostný zbor, vzdelanie a druh štátnej služby, odporúča model výkonné úlohy cieliť prioritne 
na najrizikovejšie skupiny, ktorými sú profesionálni vojaci vo veku 45 – 53 rokov, dôstojníci, vyso-
koškolsky vzdelaní profesionáli a profesionálni vojaci v dočasnej štátnej službe. 

V prípade skupiny dôstojníkov sa najväčší podiel respondentov s  intolerantným presvedče-
ním objavil až šesťkrát z celkových ôsmich vyhodnocovaných prípadov. Skupina 45- až 53-ročných 
profesionálnych vojakov päťkrát z  celkových ôsmich vyhodnocovaných prípadov a  s  rovnakou 
početnosťou i skupina profesionálnych vojakov v dočasnej štátnej službe. Ide tak o kvalifikovaný 
rozdiel voči ostatným sledovaným skupinám, z dôvodu čoho je možné predpokladať systémový 
nedostatok v procese eliminácie vyhranených intolerantných postojov v jednej z generácií pro-
fesionálnych vojakov, v  prípade výchovy a  vzdelávania dôstojníkov či v  službe profesionálnych 
vojakov v dočasnej štátnej službe.

Spracovaný model nezohľadňuje výlučne len vyššie uvedené závery realizovaného priesku-
mu, ale i záver, v zmysle ktorého početnejší výsledok prípadov, v ktorých disponovali intolerant-
ným presvedčením respondenti dotazníkového prieskumu bol dosiahnutý pri opýtaných s vyso-
koškolským vzdelaním. Tento záver je zaujímavým aj s  ohľadom na  okolnosť, že práve skupina 
vysokoškolsky vzdelaných mala najkvalifikovanejšie vedomosti o extrémizme. Pri odbornej práci 
s nimi, v záujme odbúravania extrémizmu, je potrebné dbať najmä na výchovu k tolerancii a nielen 
na sprostredkovanie informácii o extrémizme. 

V prípade druhej fázy spočívajúcej v objasňovaní extrémistického skutku, jeho motívu a jeho 
páchateľa odporúča model spomedzi katalógu kriminalistických metód využiť predovšetkým vý-
sluch, domovú prehliadku, prehliadku iných priestorov, ako aj osobnú prehliadku. Rovnako tak 
i rekogníciu a znalecké dokazovanie (ide o odporúčania kriminalistiky vo vzťahu k odhaľovaniu 
extrémistickej trestnej činnosti).

Tretia, finálna fáza v podobe trestania so sebou nesie dve základné úlohy, a to dôsledné vyvo-
dzovanie zodpovednosti za extrémistické konanie a jeho trestanie primerane prísnym postihom. 
Je totiž dôležité do spoločnosti vysielať signál, že táto forma protispoločenskej činnosti nie je nija-
ko akceptovaná, a že jej páchateľ sa pred zodpovednosťou neskryje. Trest, ktorý postihne pácha-
teľa extrémistického skutku, nesmie byť nijako benevolentný, aby samotného páchateľa a spoloč-
nosť odradil od rovnakých konaní v budúcnosti. Súčasne však nesmie byť ani neprimerane prísny, 
aby nevzbudzoval v spoločnosti súcit s extrémistickým páchateľom a jeho konaním.

7 ZÁVER

Vzhľadom na aktuálnosť problematiky extrémizmu ako celospoločenského negatívneho feno-
ménu súčasnej spoločnosti, ktorý neobchádza ani prostredie ozbrojených síl, bolo cieľom tohto 
príspevku zistiť okolnosti ovplyvňujúce radikalizáciu spoločnosti, skúmať inklináciu k extrémizmu 
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v prostredí Ozbrojených síl Slovenskej republiky, ako i definovať odporúčané spôsoby boja s ex-
trémizmom.

Na základe záverov realizovaného výskumu a prieskumu bol určený rebríček vhodných spôso-
bov odbúravania extrémizmu, ako aj najrizikovejšia skupina profesionálnych vojakov Ozbrojených 
síl Slovenskej republiky z pohľadu veku, dosiahnutého vzdelania, hodnosti a druhu štátnej služby. 

Všeobecný model odbúravania extrémizmu v prostredí profesionálnych vojakov bol vytvore-
ný aj s pomocou poznatkov získaných pri spracovaní dizertačnej práce autora textu.

Model boja s extrémizmom, zostavený na základe viacsektorového prístupu, môže dopomôcť 
účinne extrémizmu predchádzať, odhaliť latentné skutky extrémizmu, efektívne vyšetriť spácha-
nie týchto skutkov či napokon  usvedčiť ich páchateľov z  prostredia Ozbrojených síl Slovenskej 
republiky a spravodlivo ich potrestať.

Vytvorený model je rovnako spôsobilý pozitívne ovplyvniť spoločenské vzťahy v Ozbrojených 
silách Slovenskej republiky smerom ku kreovaniu profesionálnych vojakov s tolerantným prode-
mokratickým hodnotovým nastavením, ktoré najmä v  priestore mnohonárodných, multietnic-
kých či multikonfesných armád, s ktorými tvoria Ozbrojené sily Slovenskej republiky strategické 
partnerstvo, predstavujú conditio sine qua non partnerskej spolupráce.

Nutné je poukázať aj na skutočnosť, že pri získavaní údajov o vedomostiach o extrémizme či 
inklinácii k extrémizmu v prípade profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky, 
bolo uplatnené tzv. kritérium dostupnosti. Vzorka oslovených respondentov tak bola tvorená pro-
fesionálnymi vojakmi, ktorých bolo možné do dotazníkového prieskumu zapojiť prostredníctvom 
Akadémie ozbrojených síl gen. Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši. Išlo o jej kade-
tov a profesionálnych vojakov zúčastňujúcich sa kurzov na akadémii, či napokon profesionálnych 
vojakov predstavujúcich jej tzv. stály stav. Spracované závery dotazníkového prieskumu preto 
reprezentujú práve túto spomenutú vzorku, a sú tak pre ňu i najlepšie uplatniteľné.
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TéMy NA VEdENIE ZÁVEREČNEJ dISKUSIE

1. Čelia Ozbrojené sily Slovenskej republiky problému s extrémizmom?

2. Aká je úloha Vojenskej polície v boji s extrémizmom?

3. Aké sú najpočetnejšie odporúčania spôsobu boja s extrémizmom?

4. Disponujú profesionálni vojaci dostatočnými vedomosťami o extrémizme?

5. Sú profesionálni vojaci odolní voči extrémizmu?
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HyBRIdNÁ HROZBA – IdENTIfIKÁCIA PRÍZNAKOV VEdENIA HyBRIdNEJ VOJNy

kpt. JUDr. Milan KUSÁK, LL.M.

ÚVOd

V súčasnosti čelíme výzvam, ktoré zásadným spôsobom menia naše chápanie konfliktov a voj-
nových stratégií. Jedným z takýchto nových fenoménov je hybridná vojna, ktorá sa stala kľúčovým 
konceptom v oblasti bezpečnosti a obrany. Termín „hybridná vojna“ sa často používa na označenie 
konfliktu, ktorý kombinuje tradičné vojenské operácie s rôznymi nevojenskými metódami, vráta-
ne kybernetických útokov, dezinformačných kampaní  a politického či ekonomického nátlaku.

Článok, ktorý máte pred sebou, sa zaoberá detailnou analýzou pojmu hybridná vojna, jej de-
finíciami a praktickými prejavmi v rôznych konfliktoch. Zameriava sa na rôzne definície a prístupy 
k hybridnej vojne, ktoré sa líšia medzi rôznymi školami a analytikmi. Kľúčovou otázkou však stále 
zostáva, ako efektívne rozpoznať a reagovať na hybridné hrozby. Článok ponúka prehľad najprav-
depodobnejších príznakov a identifikátorov hybridného konfliktu, vrátane kombinácie vojenských 
a nevojenských prostriedkov, kybernetických útokov, informačných operácií a politickej destabili-
zácie. Podrobne tiež rozoberá prípadové štúdie, ktoré ilustrujú konkrétne prejavy hybridnej vojny 
v modernom svete, ako napríklad konflikt na Ukrajine a udalosti v Hongkongu.

V závere sa článok venuje obranným stratégiám a reakciám na hybridné hrozby, zdôrazňuje 
význam koordinácie medzi rôznymi bezpečnostnými zložkami a využívania pokročilých technoló-
gií na zaistenie národnej bezpečnosti. Hybridná vojna predstavuje dynamický a komplexný feno-
mén, ktorý si vyžaduje neustálu adaptáciu a inovácie v oblasti bezpečnostných opatrení.

1 CHARAKTERISTIKA A dEfINÍCIA HyBRIdNEJ VOJNy

Slovo „hybrid“ sa pôvodne používalo v biológii, predovšetkým však vo vede o  šľachtení 
domestikovaných zvierat a  rastlín. Označovalo sa ním kríženie dvoch rôznych línií. 1) S  postu-
pom času sa tento termín vyvíjal a v súčasnosti slúži na opis používania viacerých prostriedkov 
v ich kombinácii, ako sú napríklad hybridné vozidlá poháňané benzínom a elektrinou. S ohľadom 
na túto etymológiu, termín „hybridná vojna“ slúži na označenie typu vojny, ktorá kombinuje tra-
dičné vojenské prostriedky s rôznymi nevojenskými prostriedkami. Medzi analytikmi vo všeobec-
nosti panuje v  tomto bode konsenzus. V  čom sa však analytici výrazne rozchádzajú, je spôsob 
akým odlišujú hybridnú vojnu v súvislosti s konvenčne ponímanou vojnou. Vojnu ako takú cha-
rakterizuje vysoko intenzívny konflikt medzi pravidelnými silami dvoch alebo viacerých štátov, 
pričom každá využíva svoje vlastné schopnosti palebnej sily. Ako je znázornené na obrázku 1, 
definícia hybridnej vojny v súvislosti s konvenčnou vojnou môže byť ponímaná z pohľadu troch 
vzájomne sa prekrývajúcich koncepcií.

1) HOENBY, A. S.: Oxford Advanced Learner’s Dictionary of Current English, 1974, s. 425.
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Variácie zahŕňajúce vojenský a nevojenský charakter hybridnej vojny

Obrázok 1: Definície hybridnej vojny
(Zdroj: vlastné spracovanie)

Najširšia definícia je definícia 3, ktorá zahŕňa všetko od bojov v období mimo eskalácie kon-
venčnej vojny a situácií šedej zóny, ako aj použitie rôznych hybridných metód v konvenčnej vojne. 
Táto definícia je presadzovaná predovšetkým v rámci ruskej koncepcie hybridnej vojny. Za zakla-
dateľa konceptu hybridnej vojny v Rusku sa považuje náčelník Generálneho štábu Ozbrojených síl 
Ruskej federácie a prvý námestník ministra obrany armádny generál Valerij Vasilievič Gerasimov. 
Vo svojom článku Ценность науки в предвидении : Новые вызовы требуют переосмыслить 
формы и способы ведения боевых действий [Hodnota vedy je predvídavosť : Nové výzvy si 
vyžadujú prehodnotenie foriem a metód vedenia vojny] používa termín „hybridná vojna“ v širo-
kom zmysle, a to bez toho, aby ju presne definoval. Podľa generála Gerasimova „hybridná vojna 
je vojnou novej generácie, v ktorej tradičné vojenské metódy a postupy sú nahradené hybridnými, 
to znamená širokou škálou politických, ekonomických, informačných, medzinárodných, humanitár-
nych a ďalších nástrojov“. Ďalej uvádza „v 21. storočí začína prevládať tendencia, kedy hranice me-
dzi vojnou a mierom sú rozmazané. Vojny sa nevyhlasujú a ak sa začnú, neprebiehajú podľa obvyklej 
šablóny. Skúsenosti z konfliktov spojených s tzv. farebnými revolúciami v severnej Afrike a na Blízkom 
Východe poukazujú na to, že prosperujúci štát sa môže stať za niekoľko mesiacov, ba dokonca aj 
dní arénou vojenského zápasu, obeťou zahraničnej intervencie, a dostať sa do stavu humanitárnej 
katastrofy, chaosu a občianskej vojny“. 2)

Generál pokračuje „v žiadnej z krajín, kde vypukla tzv. arabská jar nie je oficiálne vyhlásená vojna, 
avšak sociálne, ekonomické a politické dôsledky pre jednotlivé štáty a spoločnosti sú zrovnateľné s ná-
sledkami skutočnej vojny. K dosiahnutiu politických a strategických cieľov už nie sú potrebné zbrane, 
resp. existujú účinnejšie nástroje. Pre dosiahnutie stanovených cieľov je mnohokrát vhodnejšie použitie 
politických, ekonomických, informačných, humanitárnych a ďalších nevojenských opatrení, vrátane 
protestného potenciálu obyvateľstva cieľovej krajiny.“ 2) Z  toho vyplýva, že politické a strategické 
ciele sa dosahujú hlavne prostredníctvom nevojenských opatrení, vrátane skrytých vojenských 

2) GERASIMOV, V. V.: Cennosť nauky v predvidenii..., 2013.
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akcií, a otvorené použitie sily prichádza až na konci konfliktu na dosiahnutie konečných cieľov. 
„To všetko je doplnené o skryté vojenské akcie informačného charakteru alebo špeciálnych jednotiek. 
Otvorené použitie sily so zámienkou „udržania mieru a regulácie krízy“ sa deje až na konci konfliktu 
za účelom „dosiahnutia konečných cieľov“. 3)

Generál Gerasimov poukazuje na to, že „samotné pravidlá vojny sa zmenili. Narástla úloha nevo-
jenských spôsobov dosiahnutia politických a strategických cieľov, ktoré v mnohých prípadoch svojou 
efektívnosťou prevyšujú silu zbraní. Vojenské sily sa často používajú pod pláštikom mierových operácií, 
ktoré majú dosiahnuť uzmierenie znepriatelených strán“. 2) A ďalej uvádza „nepriateľa je možné pora-
ziť kombináciou politických, ekonomických, technologických, informačných a ekologických operácií“ 2)

Definíciu 3 možno zhrnúť, že moderná vojna zahŕňa široké spektrum nevojenských prostried-
kov, ako sú politické, ekonomické, informačné a humanitárne opatrenia, ktoré sú často účinnejšie 
ako tradičné zbrane. Konflikty dnes často prebiehajú bez formálneho vyhlásenia vojny, pričom 
skryté vojenské akcie a  informačné operácie zohrávajú kľúčovú úlohu, pričom otvorená sila sa 
používa až na dosiahnutie konečných cieľov. Tým sa rozmazávajú hranice medzi vojnou a mierom, 
pričom štáty môžu rýchlo upadnúť do chaosu a občianskej vojny bez tradičného vojenského kon-
fliktu.

Na druhej strane, definícia 2 je založená na predpoklade, že samotný pojem „vojna“ sa používa 
pre ozbrojené konflikty vysokej intenzity. Preto použitie hybridných metód v situáciách, ktorých 
intenzita sa nezvýšila, nie je zahrnuté do tejto kategórie hybridnej vojny. Túto koncepciu zastáva 
najmä americká škola. Z rovnakej perspektívy sú aj takí, ktorí tvrdia, že samotná analýza kategórie, 
ktorá pozostáva z rámca hybridnej vojny, je zavádzajúca. Namiesto toho by sa malo uvažovať o po-
užití operácií naprieč rôznymi bojiskami (označované aj ako operácie na všetkých bojiskách alebo 
operácie na viacerých bojiskách) v rámci rozsiahlej konvenčnej vojny. Zástancovia tohto prístupu 
zastávajú názor, že podstatou vedenia vojny bude aj naďalej použitie sily, predovšetkým palebnej, 
a že v oblasti konvenčnej vojny sa budú najúčinnejšie využívať nové a rôznorodé metódy. 

V súvislosti s definíciou 2 je vhodné upozorniť, že hlavným predstaviteľom tohto smeru je pod-
plukovník Frank Hoffman z Inštitútu národných strategických štúdii Národnej univerzity obrany 
vo Washingtone. Podplukovník Hoffman je považovaný za „znovuobjaviteľa“ termínu hybridná 
vojna. V  jeho ponímaní a s ohľadom na vyššie spomenuté hybridná vojna „predstavuje viac ako 
len konflikt medzi štátmi a inými ozbrojenými skupinami. Je aplikáciou rôznych foriem konfliktu, ktoré 
najlepšie odlišujú hybridné hrozby alebo hybridné konflikty. To platí najmä odvtedy, odkedy môžu byť 
hybridné vojny vedené ako štátmi, tak i rôznymi neštátnymi aktérmi“. 4) Podľa Hoffmana hybridná 
vojna zahŕňa konflikt, v ktorom sa zapájajú štátni aj neštátni aktéri, pričom využívajú metódy, kto-
ré predstavujú kombinované hrozby. Tieto hybridné (kombinované) hrozby „zahŕňajú celú škálu 
spôsobov boja, vrátane konvenčných spôsobov a schopností, neregulárnej taktiky a nepravidelných 
formácií, ako aj kriminálne a teroristické činy, ktoré zahŕňajú neobmedzené násilie, nátlak, spoločen-
ské nepokoje a rozvrat“. 5) S ohľadom na uvedené poukazuje podplukovník Hoffman na to, že „tie-
to rôznorodé aktivity môžu byť vykonávané viacerými samostatnými jednotkami (alebo dokonca tou 
istou jednotkou), pričom sú operačne a takticky riadené a koordinované v priestore operácie za úče-
lom dosiahnutia synergického efektu vo fyzickom i psychologickom rozmere konfliktu. Želané účinky 
pritom možno dosiahnuť na všetkých úrovniach konfliktu“. 4) 

3) GROHMANN, J.: Hybridní války podle Valerije Gerasimova, 2015.
4) HOFFMAN, F. G.: Hybrid Warfare and Challenges, 2009, s. 36.
5) HOFFMAN, F. G.: Conflict in the 21st Century : The Rise of Hybrid Wars, 2007.
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Podplukovník David J. Kilcullen (Austrálčan pracujúci pre americkú vládu vo Washingtone D.C.) 
potvrdzuje tento pohľad, keď popisuje hybridnú vojnu ako moderný konflikt zahŕňajúci kombiná-
ciu konvenčnej vojny, neregulárnej vojny, občianskej vojny, povstania a terorizmu. 6) Major William 
J. Nemeth vo svojej práci o čečenskej vojne charakterizuje hybridnú vojnu ako moderný spôsob 
gerilovej vojny, kde sú využité moderné technológie a metódy mobilizácie. 7)

K definícii 2 z vyššie uvedeného možno vyvodiť záver, že hybridná vojna predstavuje komplex-
ný konflikt, kde sa kombinujú rôzne formy bojovej činnosti zahrňujúce konvenčnú aj neregulárnu 
vojnu, povstanie, terorizmus a kriminálne činy, využívané tak štátnymi ako aj neštátnymi aktérmi. 
Tento prístup umožňuje dosahovať synergický efekt vo fyzickom i psychologickom rozmere kon-
fliktu. Moderné technológie a metódy mobilizácie sú kľúčové pre realizáciu hybridných hrozieb 
a dosahovanie stanovených cieľov na všetkých úrovniach konfliktu. Americká škola považuje hyb-
ridné metódy za súčasť konvenčnej vojny a zdôrazňuje význam palebnej sily v moderných kon-
fliktoch.

Definícia 1, naopak, definuje hybridnú vojnu ako použitie rôznych vojenských a nevojenských 
prostriedkov v situáciách, ktoré neeskalujú do konvenčnej vojny alebo v situáciách, ktorých zá-
merom je vyhnúť sa tomu, aby sa pretransformovali do konvenčnej vojny v plnom rozsahu. Táto 
definícia je často používaná mnohými analytikmi.

V rámci európskej koncepcie ponímania hybridnej vojny je potrebné spomenúť holandského 
generálmajora a poslanca parlamentu Franka van Kappena. Bol jedným z prvých Európanov, kto-
rý sa o danú problematiku zaujímal a dokázal zadefinovať pojmy s ňou súvisiace. Z jeho pohľadu 
možno hybridnú vojnu chápať ako „široké spektrum nepriateľských aktivít, v ktorých úloha vojen-
ského komponentu je skôr malá, pretože politický, informačný, ekonomický a psychologický vplyv sa 
stáva hlavným prostriedkom vedenia boja. Takéto metódy pomáhajú dosiahnuť významné výsledky: 
teritoriálne, politické a  ekonomické straty nepriateľa, chaos a rozvrat systému výkonu štátnej moci, 
a oslabenie morálky spoločnosti“. 8) V tejto súvislosti je potrebné poukázať na to, že štáty sú povin-
né dodržiavať medzinárodné právo, ako sú Ženevské konvencie na ochranu obetí vojny a Haagský 
dohovor o používaní zbraní vo vojne. Ženevské konvencie a ich dodatkové protokoly tvoria zá- 
klad medzinárodného humanitárneho a vojnového práva, ktoré chráni dôstojnosť ľudskej bytosti 
počas ozbrojených konfliktov. Tieto zásady zaručujú ochranu tých, ktorí sa priamo nezúčastňujú 
konfliktu alebo boli vyradení z boja. Všetky štáty sú zmluvnými stranami týchto konvencií, a preto 
sú povinné ich dodržiavať, pričom porušenie týchto pravidiel je považované za vojnový zločin 
s následnou trestnou zodpovednosťou podľa medzinárodného práva. Kappenov prínos však spo-
číva práve v tom, že významne poukázal na skutočnosť, podľa ktorej „štáty, ktoré vedú hybridnú 
vojnu, uzatvárajú dohody s neštátnymi aktérmi, bojovníkmi (žoldniermi), súkromnými organizáciami 
a skupinami miestnych obyvateľov, avšak akúkoľvek komunikáciu s nimi dôrazne popierajú. Títo aktéri 
totiž môžu vykonávať (realizovať) také veci (kroky), ktoré si štát nemôže dovoliť podniknúť. Všetka špi-
navá robota tak môže byť potom hodená na plecia nevládnych organizácií“. 9)

V tomto prípade je pojem „vojna“ rozšírený na širší význam, ktorý nie je nevyhnutne potreb-
ný vnímať ako použitie plnej vojenskej sily. Táto definícia sa však často používa zámerne, možno 
preto, aby upriamila pozornosť na túto novú formu „vojny“ ako donucovací prostriedok na dosiah-

6) KILCULLEN, D.: The Accidental Guerrilla : Fighting Small Wars in the Midst of a Big One, 2009.
7) HOFFMAN, F. G.: Hybrid vs. Compound War, 2009.
8) Kremlin hybrid war against Ukraine and EU : Energy Component, 2014.
9) Hybrid Warfare as a Key Instrument of Russian Revenge Geostrategy, 2015.
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nutie cieľov používaných štátmi (alebo mocnými neštátnymi aktérmi) namiesto konvenčnej vojny 
v plnom rozsahu. Aj keď rozsiahle konvenčné vojny v budúcnosti úplne nezmiznú, dôležité sa sta-
nú nové metódy vedenia vojny, ktoré nevedú k rozsiahlemu vojenskému konfliktu za plného vy-
užitia zbraní. V tejto súvislosti by jasné rozlíšenie medzi koncepciou hybridnej vojny, ako by mala 
byť zavedená v rámci definície 1 a konvenčnou vojnou prispelo k jasnejšej a presnejšej diskusii.

Z pohľadu definície 1 je teda hybridná vojna využiteľná ako donucovací prostriedok spočívajú-
ci v tom, že štáty a neštátni aktéri využívajú kombináciu vojenských a nevojenských metód, ako sú 
politické, ekonomické, informačné a psychologické vplyvy na dosiahnutie svojich cieľov bez toho, 
aby sa zapojili do plnohodnotnej konvenčnej vojny. Týmto spôsobom môžu spôsobiť značné ško-
dy nepriateľovi, ako sú teritoriálne, politické a ekonomické straty, chaos a oslabenie jeho morálky. 
Táto koncepcia si je však plne vedomá aj nekalých praktík zo strany nepriateľa pri vedení hybridnej 
vojny, ktoré podčiarkujú diverzný charakter jeho konania.

Záverom k tejto časti je treba konštatovať, že v každom prípade by nejednoznačná definícia 
„hybridnej vojny“ v tomto článku mohla viesť k zmätku. Preto je potrebné stanoviť definíciu v po-
čiatočnej fáze diskusie, ale ako už bolo spomenuté vyššie, ktorú definíciu je vhodné prijať, bude 
závisieť od zamerania diskusie. V tomto článku sa zameriame na vznik štátov a neštátnych akté-
rov, ktorých cieľom je dosiahnuť ciele, ktoré sa predtým dosiahli prostredníctvom rozsiahlej kon-
venčnej vojny rôznymi metódami, vrátane vojenských a nevojenských prostriedkov, bez toho, aby 
sa uchýlili ku konvenčnej vojne. Preto v tomto článku budeme používať termín „hybridná vojna“ 
v zmysle definície 1, aby bol zameraný na hybridné metódy.

2 PRÍZNAKy A IdENTIfIKÁTORy HyBRIdNéHO KONflIKTU 

2.1 Príznaky

Samotný proces identifikácie hybridného konfliktu je náročný. Dôvodom je, že tieto stratégie 
často zahŕňajú maskovanú a skrytú činnosť.

Najpravdepodobnejšie príznaky, ktoré môžu naznačovať, že ide o hybridnú vojnu: sú:

1. Kombinácia vojenských a nevojenských prostriedkov

Zahŕňa použitie tradičných vojenských síl spolu s nekonvenčnými metódami, ako sú kyberne-
tické útoky, informačné operácie a podpora miestnych militantných skupín.

Kybernetické útoky sú považované za dôležitú súčasť hybridnej vojny. Využívajú digitálne pro-
striedky, aby narušili, poškodili alebo ovládli kritickú infraštruktúru protivníka. Kompozične môžu 
pozostávať z:

 • malwaru a  vírusov – ich úlohou je infikovať počítačové systémy, ktoré môžu napríklad 
vymazať dáta alebo prevziať kontrolu nad systémom;

 • ddoS útokov – tieto majú za cieľ preťažiť servery, a tým ich učiniť nedostupnými pre ich 
používateľov;

 • phishingu a sociálneho inžinierstva – inými slovami ide o získavanie citlivých informácií 
s použitím klamstva a manipulácie;

 • hackovania kritických systémov – predstavuje narúšanie napríklad systémov riadenia 
energetických sietí, finančných systémov, ale aj dopravnej infraštruktúry.
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Informačné operácie zase opisujú širokú škálu aktivít, ktoré sú zamerané na  ovplyvňovanie 
verejnej mienky a rozhodovacích procesov. Sem sú zaradené:

 • psychologické operácie (PSyOPS) – využívanie psychologických techník na ovplyvnenie 
morálky a správania buď jednotlivcov, alebo skupín;

 • manipulácia médií –používanie médií na šírenie želanej propagandy, ale aj na potláčanie 
nepriaznivých informácií;

 • propaganda – šírenie informácií za účelom ovplyvniť postoje a vnímanie cieľovej populá-
cie. Tieto informácie môžu byť pravdivé, skreslené alebo úplne falošné;

 • dezinformácie – úmyselne rozširovanie nepravdivých informácií s cieľom zmiasť protivní-
ka, prípadne ovplyvniť verejnú mienku.

Podstatná je predovšetkým intenzívna kampaň dezinformácií a propagandy s cieľom zmiasť, 
destabilizovať a ovplyvniť verejnú mienku a rozhodovacie procesy protivníka. Dezinformácie 
a propaganda môžu byť šírené rôznymi kanálmi, vrátane sociálnych médií, tradičných médií, faloš-
ných webových stránok a cez rôzne formy digitálnych platforiem. 10) Rozhodujúcim účelom tejto 
taktiky sú:

a) zmätenie a polarizácia spoločnosti – vytvárajú a šíria sa protichodné informácie, ktoré 
spôsobujú zmätok a rozdeľujú spoločnosť na rôzne skupiny s rozdielnymi názormi;

b) oslabenie dôvery – dôvera verejnosti v úradné inštitúcie, médiá a vládu je podkopávaná, 
čo môže viesť k politickej nestabilite;

c) ovplyvnenie politických rozhodnutí – použitím manipulácie verejnej mienky a volieb je 
možné dosiahnuť politické zmeny výhodné pre útočníka;

d) demoralizácia protivníka – predstavuje šírenie pesimistických alebo demoralizujúcich 
myšlienok.

Osobitné miesto v tejto súvislosti zastáva kultúrna a náboženská manipulácia. Jej podstatou 
je využívanie kultúrnych a náboženských rozdielov na vytváranie napätia a rozdeľovanie spoloč-
nosti. Táto forma manipulácie je obzvlášť účinná, pretože zasahuje do základných identít a hodnôt 
jednotlivcov a skupín, čo môže viesť k hlbokým a dlhotrvajúcim konfliktom.

Kultúrne rozdiely medzi rôznymi etnickými a národnostnými skupinami sú v kontexte hybrid-
nej vojny zraniteľným miestom. Zúčastnené strany hybridnej vojny môžu využívať takéto rozdiely 
s úmyslom šíriť medzi obyvateľstvom dezinformácie a propagandu s podporou nedôvery a ne-
priateľstva. Príkladom môžu byť falošné správy a manipulatívny obsah na sociálnych sieťach, ktorý 
prezentuje určité kultúrne praktiky negatívnym spôsobom, čo vyvoláva negatívne dojmy a emó-
cie, a taktiež polarizuje spoločnosť. 11) Náboženské rozdiely predstavujú hlbokú a citlivú tému, 
ktorá je ľahko zneužiteľná na vyvolanie konfliktov. Prostredníctvom dezinformácií a propagandy, 
tak môže útočník šíriť nenávisť a strach medzi rôznymi náboženskými skupinami. Typicky môže 
ísť o vytváranie falošnej správy o útokoch alebo urážkach jednej náboženskej skupiny smerom 
k druhej, čo vyvolá násilnú reakciu a eskaláciu napätia. 12)

10) HUGHES, H.C. - WAISMEL-MANOR, I.: The Macedonian fake news industry..., 2021.
11) Cultural Property : A Hybrid Threat Issue, 2021.
12) BILAL. A.: Hybrid Warfare – New Threats, Complexity, and ‘Trust’ as the Antidote, 2021.
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Existuje mnoho príkladov zneužívania kultúrnych a náboženských rozdielov v hybridnej vojne. 
Počas konfliktu na Ukrajine sa vo veľkej miere využíva napätie medzi pro-ruskými a pro-ukrajin-
skými skupinami, pričom propaganda a dezinformácie hrajú kľúčovú úlohu v polarizácii spoloč-
nosti. 13) Inak to nie je ani na Blízkom východe, kde sú náboženské rozdiely medzi sunnitmi a šiitmi 
vo veľkej miere zneužívané na šírenie násilia a destabilizáciu regiónu. 11)

Podpora miestnych skupín môže v praxi spôsobiť, že nepravidelné vojenské jednotky napad-
nutého štátu budú vykonávať podpornú činnosť v záujme agresora. Nasadenie takýchto nepra-
videlných vojenských jednotiek môže prebiehať skryto a mimo formálnych vojenských štruktúr. 
Príkladom takýchto aktivít agresora sú:

 • finančná a materiálna podpora – poskytovanie zbraní, financií a iných zdrojov na podpo-
ru miestnych skupín;

 • výcvik a poradenstvo – poskytovanie vojenského výcviku a strategických rád militant-
ným skupinám;

 • spravodajská podpora – poskytovanie spravodajských informácií na  zlepšenie efektív-
nosti operácií týchto skupín;

 • skrytá intervencia – nepriamy zásah a manipulácia prostredníctvom miestnych aktérov, 
aby agresor mohol dosiahnuť svoje ciele bez priameho angažovania sa a zvýšenia medzi-
národnej pozornosti.

2. Ekonomický tlak

Príkladom sú sankcie, obchodné obmedzenia alebo manipulácia s cenami surovín, a to s cie-
ľom oslabenie ekonomiky protivníka.

Ekonomický tlak s použitím ekonomických nástrojov možno využiť na oslabenie ekonomiky 
protivníka a destabilizáciu jeho politického systému. Do tejto stratégie môžu byť začlenené sank-
cie za účelom obmedzenia prístupu k medzinárodným trhom, obchodné obmedzenia na naruše-
nie dodávateľských reťazcov, ale aj manipulácie s cenami surovín, čoho výsledky môžu mať výraz-
ný dopad na hospodárstvo cieľovej krajiny. Ekonomický tlak možno považovať za efektívny nástroj 
hybridnej vojny, a to z dôvodu, že môže spôsobiť hospodársku nestabilitu, zvýšiť nezamestnanosť, 
znížiť životnú úroveň a vyvolať sociálne nepokoje, čo môže potenciálne viesť k oslabeniu vládnej 
moci a zvýšeniu vnútropolitických konfliktov. 14)

3. Politická destabilizácia

Podpora vnútorných politických konfliktov, etnických napätí alebo separatistických hnutí 
s cieľom oslabiť alebo rozložiť politickú stabilitu cieľovej krajiny.

Politickou destabilizáciou rozumieme jednu z možnosti využitia taktiky hybridnej vojny. Cie-
li na podporu zintenzívnenia vnútorných politických konfliktov, etnických napätí alebo separa-
tistických hnutí v cieľovej krajine s úmyslom oslabiť jej politickú stabilitu. 15) Účelom je rozložiť 
vnútornú jednotu štátu, oslabiť dôveru občanov vo vládu a vytvoriť prostredie chaosu a neistoty. 
Na tento účel sú využívané nástroje vrátane vyššie spomenutých ako sú dezinformácie, propagan-

13) ROSÉN, F.: Putin’s Upper Hand : Cultural Domain Warfare, 2024.
14) BALDWIN, D. A: Economic statecraft : Uses of economic power in international relations, 1985.
15) THIELE, R. (ed.): Hybrid Warfare: Future and Technologies, 2021.
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da, kyberútoky a financovanie opozičných skupín, čo môže viesť k vnútorným nepokojom, politic-
kej polarizácii a oslabeniu schopnosti vlády účinne reagovať na vonkajšie hrozby. 16)

4. Právne a diplomatické manévre

Je to používanie právnych nástrojov a diplomatických tlakov na ospravedlnenie agresie alebo 
na získanie medzinárodnej podpory pre svoje akcie.

V hybridnej vojne štáty využívajú právne argumenty na ospravedlnenie svojich agresívnych 
činov. Používajú medzinárodné právo selektívne vyberajúc si tie aspekty, ktoré podporujú ich ak-
cie, zatiaľ čo ignorujú ostatné. Týmto spôsobom chcú legitimizovať svoje kroky na medzinárod-
nej scéne. 17) Hybridná vojna zahŕňa aj intenzívne diplomatické úsilie na získanie podpory alebo 
neutralizáciu opozície voči ich akciám. Štáty používajú diplomatické kanály na ovplyvňovanie me-
dzinárodného spoločenstva, vyvíjajú tlak na spojencov a neutrálne krajiny, aby získali politickú 
a ekonomickú podporu. Právne a diplomatické manévre sú často sprevádzané šírením dezinfor-
mácií a propagandy. Dochádza aj k zneužívaniu médií a sociálnych sieti na manipuláciu verejnej 
mienky doma i  v  zahraničí, čo má za cieľ vytvoriť priaznivý obraz o ich akciách a diskreditovať 
oponentov. 18) V hybridnej vojne nie je neobvyklé, že štáty sa pokúšajú ovplyvniť medzinárodné 
organizácie ako je OSN, EÚ alebo NATO prostredníctvom právnych a diplomatických nástrojov. 
Snažia sa presadiť svoje záujmy a získať medzinárodné uznanie pre svoje kroky, čo môže zahŕňať 
aj manipuláciu s rezolúciami a hlasovaniami v týchto organizáciách.

5. Psychologické operácie (PSyOPS)

Tieto operácie znamenajú použitie psychologických techník na ovplyvnenie morálky a správa-
nia obyvateľstva a vojenských jednotiek protivníka.

PSYOPS používajú psychologické techniky na ovplyvnenie myslenia, morálky a správania oby-
vateľstva, politických lídrov a vojenských jednotiek protivníka. Ich hlavný cieľ smeruje k destabili-
zácii spoločnosti, čo znamená vytvoriť zmätok a šíriť dezinformácie. To má za následok oslabenie 
protivníkových schopností efektívne reagovať na hroziace hrozby.

PSYOPS sa používajú k rozširovaniu propagandy, falošných správ a na manipuláciu verejnej 
mienky prostredníctvom médií, sociálnych sietí a ďalších komunikačných kanálov. Tieto operácie 
môžu podkopať dôveru verejnosti v jej vlastnú vládu, oslabiť morálku vojenských síl a podporiť 
politickú nestabilitu. Okrem toho môžu byť PSYOPS zamerané na konkrétne skupiny alebo jednot-
livcov s cieľom vyvolať strach, nedôveru a rozdelenie v rámci spoločnosti. Efektívne vykonávanie 
PSYOPS v hybridnej vojne vyžaduje dôkladné plánovanie, porozumenie kultúrnym a sociálnym 
špecifikám cieľového publika a využívanie moderných technológií na šírenie informácií. Výsled-
kom je schopnosť ovplyvniť protivníka bez priameho použitia vojenskej sily, čo robí z PSYOPS 
mocný nástroj v arzenáli hybridných vojen.

6. Skryté a asymetrické taktiky

Sú to taktiky, ktoré sú zamerané na využívanie slabých miest protivníka a asymetrické útoky, 
ktoré sú ťažko predvídateľné a odhaliteľné.
16) SCHMID, J.: Introduction to Hybrid Warfare..., 2021.
17) Hybrid warfare : Legal arguments and justifications, 2020.
18) Misinformation and propaganda in hybrid conflicts, 2019.
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Tieto taktiky sa zameriavajú na využívanie slabých miest protivníka, často na  nečakaných 
frontoch, čím je protivník zraniteľnejší a menej schopný efektívne reagovať. Asymetrické útoky 
sú často ťažko predvídateľné a odhaliteľné, čo z nich robí efektívne nástroje na  destabilizáciu 
a demoralizáciu cieľových krajín a organizácií. 19)

Hybridná vojna mnohokrát zahŕňa synchronizáciu rôznych metód a nástrojov na dosiahnutie 
strategických cieľov bez vyhlásenia otvoreného konfliktu. Identifikácia hybridnej vojny vyžaduje 
komplexnú analýzu a monitorovanie rôznych aspektov, od vojenských aktivít až po ekonomické 
a informačné operácie.

2.2 Identifikátory 

V kontexte európskej koncepcie moderných konfliktov sa hybridná vojna chápe ako komplex-
ný a multidimenzionálny spôsob vedenia boja. Na rozdiel od tradičných vojenských konfliktov, 
hybridná vojna zahŕňa využitie rôznorodých prostriedkov a taktík, ktoré často prekračujú rámec 
klasických vojenských operácií. Tento typ boja sa vyznačuje nielen kombináciou vojenských a ne-
vojenských prostriedkov, ale aj sofistikovanou spoluprácou medzi štátnymi a neštátnymi aktérmi, 
čo vedie k vytvoreniu situácií s vysokou mierou neprehľadnosti a neistoty.

Aktéri – sú prvý charakteristický znak hybridnej vojny. Hoci pôvodcom týchto hrozieb môžu 
byť štátni aj neštátni aktéri, dominantnú úlohu v nich zohráva predovšetkým štát. Ako už bolo 
spomenuté, neštátni aktéri často pôsobia ako podporujúci prvok štátu. Štáty ich zapájajú najmä 
do aktivít, na ktoré nemajú dostatočné kapacity a táto spolupráca nie je na verejnosti otvorene 
prezentovaná. Z uvedeného teda možno vyvodiť, že prvým identifikujúcim znakom hybridného 
spôsobu boja je teda fakt, že:

 • pôvodcom týchto činností je štát alebo neštátny aktér v spolupráci so štátnou mocou.

Ciele – podstatnou charakteristikou hybridného konfliktu je jeho cieľ. Odborníci na predmet-
nú problematiku sa viac-menej zhodujú na fakte, že hybridná vojna sa pri dosiahnutí cieľa spolie-
ha predovšetkým na zraniteľné miesta oponenta, prostredníctvom ktorých sa ho snažia donútiť 
k aktivitám, ktoré sa nezhodujú s jeho obvyklým smerovaním alebo oficiálnou politikou. Európska 
komisia zhrnula spoločný rámec boja proti hybridným hrozbám ako „Snahu zneužívať zraniteľnosť 
cieľa a vytvárať neprehľadné situácie s cieľom narušiť rozhodovacie procesy“. 20)

V podmienkach Slovenskej republiky je hrozbou narúšanie hodnoty a jej pevného ukotvenia 
v štruktúrach EÚ a NATO. V tomto kontexte je za slabé stránky, využiteľné pri spochybňovaní tých-
to hodnôt, možné označiť predovšetkým polarizovanú spoločnosť alebo nedostatočnú legislatí-
vu, prípadne nepripravenosť k boju s hybridnými hrozbami. Preto je možné za ďalší identifikátor 
hybridného spôsobu boja uviesť, že:

 • zo strany činnosti vonkajšieho aktéra dochádza k polarizácii spoločnosti a následnej desta-
bilizácii usporiadania štátu v otázkach napadania jeho hodnôt.

Prostriedky – spoločným znakom všetkých troch definícii pojmu „hybridná vojna“ je využitie 
kombinácie vojenských a nevojenských prostriedkov. Vzhľadom k všeobecnej znalosti vojenských 

19) RENZ, B. - SMITH, H.: Russia and Hybrid Warfare – Going Beyond the Label, 2016.
20) Spoločné oznámenie Európskemu parlamentu a rade..., 2016.
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prostriedkov sa budeme zaoberať nevojenskými prostriedkami. Ide o súbor politických, ekono-
mických, sociálnych a informačných prostriedkov 21), prípadne aj o činnosť spravodajských služieb 
spolu s kybernetickými a informačnými operáciami alebo využitím protestného potenciálu oby-
vateľstva. 2) NATO sa pri definovaní pojmu opiera aj o politické, informačné či ekonomické zastra-
šovanie a manipuláciu”. 22)

Slovenská Koncepcia boja proti hybridným hrozbám uvádza nasledujúce identifikátory:

 • externý alebo interný politický nátlak na najvyšších štátnych predstaviteľov a štátne inšti-
túcie; 

 • ekonomický alebo energetický nátlak ako rozšírenie politického nátlaku;

 • rozsiahle sabotáže proti kľúčovej infraštruktúre; 

 • kybernetické útoky s potenciálom spôsobiť škody veľkého rozsahu; 

 • informačné a propagandistické operácie s cieľom podkopať dôveru v štátne inštitúcie, 
vyvolať spoločenské nepokoje a vážne destabilizovať politickú a bezpečnostnú situáciu;

 • ovplyvňovanie etnických, náboženských a kultúrnych menšín a ich manipulácia na politic-
ké účely; hrozba použitia vojenskej sily. 23)

Posledným identifikátorom je:

 • Neprehľadnosť situácie, čím sa znižuje schopnosť obete adekvátne zareagovať

Ako bolo vyššie napísané už Gerasimov poukázal na to, že „hranice medzi mierom a  vojnou 
sa stierajú a to, či vojna prebieha, nie je na prvý pohľad jasné“. 2) Podobný názor prebral aj Spoločný 
rámec pre boj proti hybridným hrozbám Európskej komisie. Poukazuje na hybridné hrozby, ktoré 
môžu rôzne štátne aj neštátne subjekty koordinovaným spôsobom využívať na to, aby dosiahli 
konkrétne ciele bez toho, aby formálne vyhlásili vojnu. 20)

3 REAKCIA A OBRANNé STRATéGIE

Z hľadiska obranných stratégii je dôležité vyvodiť aké sú sféry hybridnej vojny. Podstatným 
faktorom sú kroky agresora, ktorého cieľom je zvýšiť vnútornú nestabilitu v rôznych sférach hyb-
ridnej vojny. Očakávané dopady zahŕňajú nárast nedôvery voči inštitúciám, spoločným hodno-
tám, zníženie ekonomickej činnosti, ale aj obmedzenie dôvery, zmätok v objektivite, odbornosti, 
ideológii a ďalších zdrojoch sociálnej súdržnosti.

Za súčasných podmienok je pre štátnu obranu vysokou prioritou návrh a implementácia efek-
tívnych systémov protiopatrení. Takéto systémy musia zahŕňať technologicky pokročilé formy 
spravodajstva, elektronického spravodajstva, informačných a psychologických operácií a kyber-
netických operácií, ktoré môžu byť koordinované na dosiahnutie spoločnej stratégie a zároveň 
schopné operovať samostatne aj ako súčasť integrovaných operácií. Kľúčovým komponentom 
tejto nezávislej operabilnosti v rámci spravodajstva, sledovania a prieskumu, ako aj bojových ope-
rácií je vývoj a využívanie bezpilotných vzdušných prostriedkov (UAV). 

21) GLENN, R.: Thoughts on Hybrid Conflict, 2009.
22) Hybrid warfare - Calha report NATO, 2015. 
23) Koncepcia pre boj Slovenskej republiky proti hybridným hrozbám, 2018.
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Obrázok 2: Sféry hybridnej vojny

Rastúce využívanie dronov pre rôzne funkčné oblasti (spravodajstvo, elektronické protiopa- 
trenia, priame útoky atď.) a rôzne operačné prostredia (zem, more, vzduch, obojživelné operácie) 
predstavuje zásadný faktor pre zaistenie flexibility v dynamických konfliktných situáciách. 24)

Nasadenie pokročilých spravodajských a reakčných schopností musí byť vyvíjané paralelne 
s adekvátnym výcvikom vojenského a civilného personálu, ktoré bude potrebné integrovať 
do týchto systémov. Efektívna implementácia technológií je podmienená prítomnosťou vyso-
ko kvalifikovaného personálu, ktorý je schopný tieto komplexné systémy používať, udržiavať 
a ďalej rozvíjať, aby sa adaptovali na meniace sa podmienky bojového prostredia. Plná a efek-
tívna kapacita môže byť dosiahnutá len vtedy, keď sú stratégie a technológie vyvíjané v súlade 
s profesionálnym výcvikom. Nedostatočná odbornosť pri používaní týchto technológií často vedie 
k ich neefektívnemu využitiu, ako je to v prípade, keď štandardné operačné postupy vo výcviku 
zohľadňujú zastarané koncepcie problémov (napríklad kybernetické prenikanie do informačných 
sietí je považované len za technický problém, namiesto jeho vnímania ako rizika pre národnú bez-
pečnosť). 25)

Štát nesie primárnu zodpovednosť za riadenie kariérneho rozvoja a výcviku obranného perso-
nálu. Preto by sa jednotlivé krajiny mali sústrediť na tvorbu a rozvoj technologických obranných 
systémov, ktoré integrujú výskum a experimentovanie s cieľom poskytovať primerané úrovne ob-
rannej podpory. Tieto snahy by mali prekračovať rámec včasného varovania dostupného z centier 
pre hybridné hrozby, ktoré sú zriadené v niektorých krajinách NATO. Cieľom týchto centier je vy-
víjať vhodné technológie a stratégie na riešenie budúcich hrozieb, ktoré budú schopné identifi-
kovať.

Takéto centrum v kontexte hybridnej vojny by malo zahŕňať:

 • Systém vojenského výskumu – tento systém by mal byť podporovaný správnou vedec-
kou organizačnou štruktúrou, ktorá umožní efektívne riadenie a koordináciu výskumných 
projektov zameraných na obranu. Dôraz by mal byť kladený na interdisciplinárny prístup, 
ktorý zahrnie rôzne oblasti technológie, vedy a  inžinierstva na podporu vojenských 
potrieb.

 • Akademické zameranie na odborné znalosti v oblasti pokročilých technológií – uni-
verzity a akademické inštitúcie by mali byť orientované na rozvoj expertízy v pokročilých 
technológiách, ktoré sú relevantné pre obranu. Toto zahŕňa oblasti ako kybernetická bez-
pečnosť, umelá inteligencia, robotika a ďalšie moderné technológie, ktoré môžu byť inte-
grované do vojenských systémov.

24) GRUMMAN, N.: Survivability soars when the countermeasures are infrared and multispectral, 2023.
25) DANYK, Y. - MALIARCHUK, T. - BRIGGS, Ch.: Hybrid War : High-tech, Information and Cyber Conflicts, 2023. 
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 • Vedecky založený výrobný komplex – tento komplex by mal zahŕňať stacionárne a mo-
bilné vzorky zbraní a vojenskej techniky, veliteľské stanice a laboratóriá. Výrobný komplex 
by mal byť navrhnutý tak, aby umožnil rýchlu adaptáciu a nasadenie nových technológií 
podľa potrieb ozbrojených síl. Taktiež by mal slúžiť ako centrum pre testovanie a hodnote-
nie nových zbraní a technológií.

 • Technologicky pokročilé experimentálne bojové jednotky – tieto jednotky by mali 
byť vyvinuté s prihliadnutím na akademický a vedecký výskum realizovaný v rámci centra.  
ybavené by mali byť najnovšími technológiami a  mali by byť schopné vykonávať kom-
plexné bojové operácie v rôznych prostrediach. Tieto jednotky by mali slúžiť ako model 
pre budúci vývoj a integráciu nových bojových systémov a techník.

Rozvoj týchto komponentov by mal byť kľúčový pre zabezpečenie národnej bezpečnosti 
a obranyschopnosti. Integrácia vedeckého výskumu, technologických inovácií a vojenského 
výcviku by tak vytvorila systém schopný reagovať na moderné ale aj budúce hrozby.

Praktický výcvik vojenského personálu, testovanie a implementácia nových technologických 
systémov zbraní a vojenskej techniky, ako aj tvorba nových jednotiek, musia byť založené na vý-
voji a inováciách realizovaných obranným technologickým centrom a aktívnymi vojenskými jed-
notkami.

V kontexte boja proti hybridným hrozbám je na Slovensku zriadené Centrum pre  boj 
proti hybridným hrozbám, ktoré je v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a má za úlo-
hu identifikovať a reagovať na rôzne typy hybridných útokov, vrátane kybernetických útokov, 
dezinformácií a ďalších foriem nevojenských hrozieb. 26) Preto z vojenského hľadiska a z pohľadu 
hybridnej vojny, hybridné hrozby často zahŕňajú komplexné vojenské prvky, ako sú kybernetické 
útoky na vojenskú infraštruktúru, elektronické rušenie, psychologické operácie a nepriame vojen-
ské akcie. Rovnako vyžadujú efektívnu koordináciu medzi rôznymi zložkami ozbrojených síl, spra-
vodajskými agentúrami a ďalšími bezpečnostnými zložkami. Ich efektívne riešenie často vyžaduje 
prístup k špecifickým vojenským zdrojom a informáciám, ako sú vojenské satelity, šifrované ko-
munikačné systémy a špeciálne jednotky. Mnoho hybridných hrozieb má medzinárodný charakter 
a vyžaduje spoluprácu s medzinárodnými vojenskými alianciami, ako je NATO.

V súvislosti s  obranou proti hybridným vojnám je potrebné zvážiť vytvorenie Vojenského 
vedecko-technického expertízneho centra v tejto oblasti, ktorého cieľom by bolo:

 • vyhnúť sa duplicitnej činnosti rôznych celkov – takáto centralizácia výskumu a vývoja 
by umožnila efektívnejšie využívanie zdrojov a elimináciu prekrývajúcich sa funkcií, čo by 
malo za následok efektivitu a znížilo by to náklady;

 • koncentrácia výskumného a vývojového úsilia – sústreďovanie aktivít na jednom mies-
te by umožnilo lepšiu koordináciu a synergický efekt pri výskume, návrhu, tvorbe, testova-
ní a používaní pokročilých technologických systémov;

 • výcvik personálu v oblasti pokročilých technológií – zabezpečenie odborného výcviku 
pre všetky zložky ozbrojených síl a ďalšie inštitúcie národného bezpečnostného a obran-
ného sektora by prispelo k zvýšeniu kompetencií a pripravenosti personálu na nasadenie 
moderných technológií;

26) Základné informácie.
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 • využitie vojenskej a priemyselnej základne – integrácia vojenskej zložky s priemyselnou 
a výrobnou základňou by podporila rozvoj slovenskej ekonomiky a zabezpečila udržateľný 
rozvoj vojenskej technológie.

Praktickosť a opodstatnenosť takéhoto centra by mala byť podložená využitím skúseností 
vedúcich krajín sveta, ako napríklad Spojených štátov, kde Agentúra pre pokročilé výskumné pro-
jekty obrany (DARPA) zohráva kľúčovú úlohu pri hľadaní a implementácii inovatívnych technológií 
vo vojenskej oblasti. DARPA je známa svojím prístupom k rýchlej inovácii a spolupráci s akademic-
kými, priemyselnými a vojenskými partnermi na vývoji prelomových technológií. 27)

Racionálna realizácia všetkých praktických aspektov takéhoto centra by musela byť vykonaná 
v úzkej koordinácii s centrálnym vojenským velením a riadiacimi organizáciami. Toto centrum by 
malo pracovať priamo so silami kooperujúcimi s centrálnymi riadiacimi orgánmi, ktoré by zabez-
pečili komunikáciu s vojenskými jednotkami a im podriadenými celkami, vrátane ich výcvikových 
základní a spolupracujúcich organizácií a štruktúr. To by zabezpečilo, že nové technologické systé-
my by boli efektívne integrované do existujúcich vojenských štruktúr a personál by bol adekvátne 
vyškolený na ich použitie, čím by sa zvýšila celková obranyschopnosť Slovenskej republiky.

Efektívna obrana proti hybridným hrozbám spočíva nielen v technologických inováciách, 
ale aj v komplexnom prístupe, ktorý zahŕňa výskum, vývoj, výcvik a medzinárodnú spoluprácu. 
Iba takto môže byť Slovensko pripravené čeliť súčasným aj budúcim výzvam a zabezpečiť stabilitu 
a bezpečnosť svojej krajiny a jej obyvateľov.

4 PRÍPAdOVé ŠTÚdIE

4.1 Hybridná vojna na Ukrajine počas Ruského útoku (2022 – 2024)

Hybridná vojna na Ukrajine predstavuje kombináciu konvenčných vojenských operácií, ne-
konvenčných taktík, kybernetických útokov, dezinformačných kampaní a ekonomického nátlaku. 
Tento konflikt, ktorý vyeskaloval do otvorenej vojny v roku 2022, demonštruje komplexnosť a mul-
tifunkčnosť hybridnej vojny, ktorú Rusko využilo na dosiahnutie svojich cieľov.

Historické pozadie tejto vojny sa začalo po anexii Krymu v roku 2014 a vypuknutí konfliktu 
v Donbase, na základe ktorého sa napätie medzi Ukrajinou a Ruskom neustále zvyšovalo. V roku 
2022 Rusko spustilo rozsiahlu vojenskú inváziu na Ukrajinu, ktorá kombinovala tradičné vojenské 
operácie s rôznymi hybridnými taktikami s cieľom destabilizovať Ukrajinu a oslabiť jej schopnosť 
odporovať. 28) Príkladom takejto taktiky je dezinformačná kampaň, ktorú Ruská vláda rozširova-
la na sociálnych médiách, aby diskreditovala ukrajinskú vládu a prezentovala konflikt ako nevy-
hnutný krok na ochranu rusky hovoriaceho obyvateľstva na Ukrajine. Propagandistické články 
a príspevky na sociálnych sieťach boli šírené prostredníctvom trollov a botov, čo zvýšilo dosah 
a  účinnosť týchto kampaní. Dezinformačné kampane sa zameriavali na podkopávanie morálky 
ukrajinských občanov a na získanie medzinárodnej podpory pre ruské akcie.

Reakciou Ukrajinskej vlády bolo rozvinutie stratégií na boj proti ruským dezinformačným kam-
paniam. Jednou z hlavných odpovedí bolo vytvorenie špecializovaných jednotiek na monitorova-
nie a odhaľovanie dezinformácií. Tieto jednotky analyzujú obsah na sociálnych médiách a verejne 

27) Defense Advanced Research Projects Agency, 2024. 
28) PLOKHY, S.: The Russo-Ukrainian War : The Return of History, 2023.
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vyvracajú nepravdivé informácie prostredníctvom oficiálnych komunikačných kanálov. 29) Okrem 
toho bola zvýšená spolupráca s medzinárodnými organizáciami a technologickými spoločnosťa-
mi, ako sú Facebook a Twitter, na odstraňovanie škodlivého obsahu a zatváranie účtov, ktoré šírili 
propagandu. Ukrajinské média a neziskové organizácie, ako je napríklad StopFake, hrali kľúčovú 
úlohu v identifikovaní a odhaľovaní falošných správ a manipulácií.

Ukrajinská infraštruktúra čelí početným kybernetickým útokom, vrátane útokov na  ener-
getické siete, bankové systémy a vládne webové stránky. Tieto útoky majú za  cieľ destabilizo-
vať ukrajinskú ekonomiku a vytvoriť chaos v riadení štátu. Kybernetické útoky boli koordinované 
s vojenskými operáciami, čím sa zvyšoval ich dopad a účinnosť. Na základe toho Ukrajina výraz-
ne investovala do posilnenia svojej kybernetickej obrany. Založila špecializované jednotky kyber-
netickej bezpečnosti v rámci ozbrojených síl a civilných inštitúcií. Tieto jednotky sú zodpovedné 
za monitorovanie, identifikáciu a neutralizáciu kybernetických hrozieb. Spolupracujú tiež s medzi-
národnými partnermi a organizáciami, ako je NATO a Európska únia, aby získali potrebné technic-
ké znalosti a podporu. 30)

V reakcii na kybernetické útoky Ukrajina zlepšila svoje komunikačné a informačné systémy, 
aby zvýšila odolnosť voči útokom. Modernizovali infraštruktúru a implementovali pokročilé bez-
pečnostné protokoly, aby minimalizovali riziko úspešných útokov. Zároveň sa zamerali na decen-
tralizáciu kľúčových systémov, čím znížili ich zraniteľnosť voči koordinovaným kybernetickým 
útokom. Ukrajinské ozbrojené sily koordinovali svoje vojenské operácie s obrannými opatreniami 
proti kybernetickým útokom. To zahŕňalo integráciu kybernetickej vojny do širšej vojenskej straté-
gie, čím bolo zabezpečené, že kybernetické a konvenčné operácie sa navzájom podporujú. Naprí-
klad, keď boli energetické siete napadnuté, vojenské jednotky boli pripravené zabezpečiť fyzickú 
ochranu a rýchlu obnovu kritickej infraštruktúry.

Ukrajina tiež posilnila medzinárodnú spoluprácu v oblasti kybernetickej bezpečnosti. Vymie-
ňala si informácie o kybernetických hrozbách a útokoch s medzinárodnými partnermi, čím získala 
cenné poznatky a podporu. Spolupracovala na spoločných cvičeniach a tréningoch zameraných 
na kybernetickú obranu, čo zlepšilo pripravenosť jej obranných síl. Okrem defenzívnych opatrení 
Ukrajina tiež vykonáva proaktívne kybernetické operácie proti ruským cieľom. Tieto operácie zahŕ-
ňajú narušenie ruských komunikačných sietí, zber spravodajských informácií a protiútoky na ruské 
kybernetické jednotky. Cieľom týchto operácií je nielen odraziť útoky, ale aj vytvoriť tlak na ruské 
operácie a znížiť ich schopnosť vykonávať ďalšie kybernetické útoky.

Rusko využilo aj právne a ekonomické nástroje na oslabenie Ukrajiny. Zavedenie sankcií 
proti ukrajinským firmám a jednotlivcom, ktorí podporovali odpor proti ruským silám, malo za cieľ 
ekonomicky oslabiť Ukrajinu. Zároveň Rusko prijalo opatrenia na legalizáciu svojich akcií na me-
dzinárodnej scéne a ospravedlnenie invázie prostredníctvom medzinárodného práva.

Na okupovaných územiach sú používané tvrdé zásahy proti civilnému obyvateľstvu, vrátane 
zatýkania, výsluchov a násilia. Ruské bezpečnostné zložky sa zameriavajú na kľúčových ukrajin-
ských aktivistov a lídrov odporu, čím sa snažia potlačiť akýkoľvek organizovaný odpor. Infiltrácia 
ukrajinských skupín odporu je tiež bežnou praxou, čo umožňuje získať informácie a efektívnejšie 
potlačiť povstanie.

29) JANKOWICZ, N.: How To Lose the Information War : Russia, Fake News, and the Future of Conflict, 2020.
30) GREENBERG, A.: Sandworm : A New Era of Cyberwar and the Hunt for the Kremlin‘s Most Dangerous Hackers, 2019.
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Rusko využívalo médiá a vzdelávacie systémy na propagáciu pro-ruských názorov a potlačenie 
ukrajinských národných identít na okupovaných územiach. Propaganda bola zameraná na zme-
nu verejnej mienky a podporu ruskej prítomnosti. Vzdelávacie programy boli upravené tak, aby 
podporovali ruskú kultúru a jazyk, čím sa snažili dlhodobo integrovať tieto regióny do ruskej sféry 
vplyvu.

Hybridná vojna na Ukrajine demonštruje, ako efektívne môžu byť kombinované rôzne taktiky 
na dosiahnutie strategických cieľov. Ruská stratégia zahŕňa širokú škálu nástrojov od vojenských 
operácií až po kybernetické útoky a dezinformačné kampane. Tento konflikt poukazuje na nebez-
pečenstvo a komplexnosť hybridnej vojny v modernom svete.

4.2 Hybridná Vojna v Hongkongu (2019 – 2020)

Príkladom z histórie je tiež hybridná vojna v Hongkongu, ktorá predstavuje súbor taktík použi-
tých Čínou na potlačenie protestov a udržanie politickej kontroly nad regiónom. Tento konflikt za-
hŕňal kombináciu dezinformačných kampaní, kybernetických útokov, právnych a ekonomických 
nástrojov a obmedzených fyzických zásahov.

Hongkong, ako bývalá britská kolónia, sa vrátil pod čínsku správu v roku 1997 s prísľubom za-
chovania vysokej miery autonómie a občianskych práv na 50 rokov podľa princípu „jedna krajina, 
dva systémy“. Avšak, od roku 2014 začali narastať obavy z erózie tejto autonómie, čo vyvrcholilo 
masovými protestmi v roku 2019 proti navrhovanému zákonu o extradícii, ktorý by umožňoval 
odosielanie obyvateľov Hongkongu na súdne konanie do Číny.

Čínska vláda využívala masívne dezinformačné kampane na sociálnych médiách, aby diskre-
ditovala protestné hnutie v Hongkongu a prezentovala protesty ako násilné a riadené zahraničný-
mi silami. Propagandistické články a príspevky na sociálnych sieťach boli šírené prostredníctvom 
trollov a botov, čo zvyšovalo dosah a účinnosť týchto dezinformačných kampaní. Hongkongskí 
aktivisti čelili častým kybernetickým útokom, vrátane hackingu ich osobných účtov a zariadení. 
Zaznamenané boli aj útoky na webové stránky a komunikačné platformy používané protestujúci-
mi, čo značne komplikovalo ich organizáciu a komunikáciu. 31)

Čína prijala zákon o národnej bezpečnosti, ktorý dával širšie právomoci na stíhanie disidentov 
a umožňoval kontrolu nad Hongkongom. Tento zákon bol využitý na potlačenie opozície a vytvo-
renie právneho rámca pre tvrdé zásahy proti protestujúcim. Okrem toho hongkongské spoločnos-
ti a jednotlivci, ktorí podporovali protesty, čelili ekonomickému tlaku, vrátane odvetných opatrení 
zo strany čínskych úradov. Proti protestujúcim bola použitá aj sila, vrátane slzotvorného plynu, 
gumových projektilov a masového zatýkania. Čínske bezpečnostné zložky tiež infiltrujú protestné 
skupiny a zhromažďujú spravodajské informácie na zameranie kľúčových aktivistov, čo zvyšuje 
efektivitu represívnych opatrení. 32)

Čína taktiež využívala médiá a vzdelávacie systémy na propagáciu pro-čínskych názorov 
a potlačenie opozičných hlasov. Pro-čínske organizácie a iniciatívy v Hongkongu boli podporova-
né na zvýšenie ich vplyvu a legitimity, čím sa posilňoval pro-čínsky sentiment medzi obyvateľmi 
Hongkongu. Tieto taktiky spoločne vytvorili komplexný a efektívny rámec hybridnej vojny, ktorým 
Čína dosiahla významné úspechy v udržaní kontroly nad Hongkongom.

31) MILANO, V.: Chinese Disinformation Campaign Against the Hong Kong Protests, 2019.
32) DAVIS, M. C.: Making Hong Kong China..., 2020.
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5 ZÁVER

Hybridná vojna predstavuje komplexný a mnohovrstvový spôsob vedenia konfliktov, ktorý 
využíva kombináciu vojenských a nevojenských prostriedkov. Ako ukazuje tento článok, hybrid-
ná vojna môže zahŕňať široké spektrum taktík vrátane kybernetických útokov, dezinformačných 
kampaní, ekonomického tlaku, politickej destabilizácie a využívania neštátnych aktérov. Tento typ 
vojny sa vyznačuje vysokou mierou neprehľadnosti a často zahŕňa skryté operácie, ktoré môžu 
viesť k rýchlemu a neočakávanému zhoršeniu situácie.

Európske a americké ponímanie hybridnej vojny sa líši najmä v rozsahu a intenzite zapojenia 
vojenských prostriedkov. Zatiaľ čo európske prístupy kladú dôraz na politické, ekonomické a in-
formačné aspekty, americká škola zdôrazňuje význam palebnej sily a vojenských operácií v hyb-
ridných konfliktoch.

Úspešná obrana proti hybridným hrozbám si vyžaduje koordinovanú a integrovanú stratégiu, 
ktorá zahŕňa technologicky pokročilé formy spravodajstva, informačné operácie, kybernetickú 
obranu a výcvik kvalifikovaného personálu. Významnú úlohu zohráva aj medzinárodná spoluprá-
ca a výmena informácií, čo zvyšuje schopnosť efektívne reagovať na hybridné útoky.

Ako ukazujú príklady hybridnej vojny na Ukrajine a v Hongkongu, moderné konflikty často 
prekračujú rámec tradičných vojenských operácií a zahŕňajú rôzne formy nátlaku a manipulácie. 
Tieto prípady zdôrazňujú potrebu neustálej inovácie a prispôsobenia obranných stratégií, aby sa 
efektívne čelilo novým výzvam hybridných hrozieb.

Na záver možno konštatovať, že hybridná vojna je dynamickým a komplexným javom, 
ktorý vyžaduje multidisciplinárny prístup a flexibilné stratégie na jeho zvládnutie. Efektívna reakcia 
na hybridné hrozby je kľúčová pre zachovanie národnej bezpečnosti a stability v  súčasnom 
globálnom prostredí.
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TéMy NA VEdENIE ZÁVEREČNEJ dISKUSIE

1. Ako efektívne sú jednotlivé zložky hybridnej vojny (kybernetické útoky, dezinformačné 
kampane, ekonomický nátlak) v dosahovaní strategických cieľov? Ktoré z týchto metód sú 
najťažšie identifikovateľné a prečo?

2. Ako štáty využívajú spoluprácu s neštátnymi aktérmi (militantné skupiny, súkromné orga-
nizácie) na realizáciu hybridných operácií? Aké sú riziká a výhody tejto spolupráce?

3. Aké sú hlavné techniky a kanály používané na šírenie dezinformácií v rámci hybridnej voj-
ny? Ako môžu cieľové krajiny efektívne bojovať proti dezinformačným kampaniam a chrá-
niť svoju verejnosť pred ich vplyvom?

4. Akú úlohu hrajú moderné technológie (napr. umelá inteligencia, internet vecí) v identifi-
kácii a reakcii na hybridné hrozby? Aké sú výzvy spojené s ich implementáciou v obrannej 
stratégii?

5. Aké právne a diplomatické opatrenia môžu štáty použiť na obranu proti hybridným hroz-
bám? Ako môžu medzinárodné organizácie ako OSN a NATO podporiť krajiny v ich boji 
proti hybridnej vojne?
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V roku 2025 si bude Slovenská republika pripomínať množstvo významných historických výročí.  
Slovensko ovplyvnili udalosti a osobnosti, ktoré je dobré poznať nielen vzhľadom na všeobecný rozhľad, 
ale aj preto, aby sme vedeli, aké silné historické dedičstvo máme.

Významné výročia v roku 2025

V roku 1920 sa poslední česko-slovenskí legio-
nári definitívne vrátili zo Sibíri, ktorá bola zmie-
taná ruskou občianskou vojnou, a tým zavŕšili svo-
ju legionársku epopeju. Poslední československí 
vojaci sa nalodili na loď Heffron  2. septembra 1920. 
Z Vladivostoku sa plavili cez Panamu a Atlantický 
oceán do Európy. V prístave Terst zakotvili presne 
11. novembra 1920, práve na druhé výročie skončenia 
1. svetovej vojny. Tým bola evakuácia čs. vojska 
z Ruska oficiálne ukončená.  

Bratislavský mier – 220. výročie 

27. novembra 1805 vstúpila časť francúzskej Napoleonovej „Veľkej 
armády“ do Bratislavy. Po doplnení zásob odišli napoleonské jednotky 
z mesta, aby sa presunuli k hlavným zoskupeniam vojsk umiestneným 
v priestore Slavkova. Francúzske jednotky 2. decembra 1805 v bitke troch 
cisárov porazili spojenecké vojská Františka I. a  Alexandra I. Na dlhé 
obdobie tak Napoleon získal nadvládu nad týmto regiónom, čím sa mohol 
pripraviť na útok na Rusko. Na strane rakúskeho cisára sa do boja zapojili 
aj naši slovenskí predkovia. Mier, ktorý ukončil toto prvé vojenské ťaženie 
Napoleona ako cisára a ktorý znamenal porážku Rakúska bol podpísaný 
v Bratislave dňa 26. decembra 1805 v Primaciálnom paláci.

Návrat legionárov – 105. výročie

Koniec základnej vojenskej služby na Slovensku – 20. výročie

Všeobecná branná povinnosť, a s ňou spojená povinná vojen-
ská služba, sa na Slovensku uplatňovala dlhých 137 rokov. Prechod 
na profesionálnu armádu nebol jednoduchý. Postupne sa základná 
vojenská služba skracovala z dvadsaťštyri na dvanásť mesiacov, neskôr 
na deväť, potom na šesť, až nakoniec došlo k jej ukončeniu. Posled-
ných 214 vojakov odišlo do civilu v roku 2005 z útvarov v Kež-
marku a z bratislavskej mestskej časti Vajnory tesne pred Vianocami.  
Povinná vojenská služba sa tak pred 20 rokmi definitívne skončila 
a od 1. januára 2006 má Slovensko profesionálne ozbrojené sily.

Ľudovít Štúr – 210. výročie narodenia

Ľudovít Štúr sa narodil 28. októbra 1815 v Uhrovci. Bol najvýznamnejším pred-
staviteľom slovenského národného života 19. storočia, kodifikátorom spisovnej slo-
venčiny, jazykovedcom, redaktorom, pedagógom, politikom i filozofom. Aktívne 
sa zapájal do politického diania a bojoval za práva Slovákov. Ľudovít Štúr patrí ku kľúčo-
vým osobnostiam slovenského národného obrodenia. Už za svojho života i krátko 
po smrti bol svojimi rovesníkmi a nasledovníkmi vysoko vyzdvihovaný. Jeho prínos 
k formovaniu slovenskej identity zostáva neoddeliteľnou súčasťou historického odka-
zu Slovenska.
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